
รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๒๗/๒๕๖๐ 

วันศกุรท่ี  ๒๑  เมษายน  ๒๕๖๐ 

ณ ตึกรัฐสภา 

______________ 5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๒๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๒๘  คน 

 10 

  (ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย ประธานสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิ 

ติดราชการ นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ คนที่หนึ่ง จึงปฏิบตัิ

หนาทีแ่ทนประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั บดันีม้ีสมาชิกมาประชุม15 

จํานวน ๑๘๑ ทาน ครบเปนองคประชมุแลว ผมขอเปดการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๒๗/๒๕๖๐ วันศกุรที ่๒๑ เมษายน ๒๕๖๐ 

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี 20 

  ตอไปเขาสูระเบียบวาระเรือ่งดวน 

  เรื่องดวนที่ ๑ ใหความเหน็ชอบสนธิสัญญามารราเคช เพ่ืออํานวยความสะดวก 

ในการเขาถึงงานที่มีการโฆษณาแลว สําหรับคนตาบอด คนพิการทางการเห็น หรือคนพิการ 

ทางส่ือส่ิงพิมพ ซึ่งคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ  

  (ตามมาตรา ๑๗๘ ของรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐)  25 
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๒ 
สนช. ๒๗         ภรภัทร  ๑/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอสนธสัิญญา 

มารราเคช เพ่ืออํานวยความสะดวกในการเขาถงึงานท่ีมีการโฆษณาแลว สําหรบัคนตาบอด  5 

คนพิการทางการเห็น หรือคนพิการทางส่ือส่ิงพิมพมายังสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิเพ่ือให 

ความเหน็ชอบตามมาตรา ๑๗๘ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  

ซึ่งบทบัญญัตขิองรัฐธรรมนญู มาตรา ๑๗๘ ไดบัญญตัิให “หนงัสือสัญญาใดมีบทเปล่ียนแปลง 

อาณาเขตไทย หรือเขตพ้ืนทีน่อกอาณาเขต ซึ่งประเทศไทยมีสิทธิอธิปไตยหรือมเีขตอํานาจ 

ตามหนงัสือสัญญาหรือตามกฎหมายระหวางประเทศหรือจะตองออกพระราชบญัญัต ิ10 

เพ่ือใหการเปนไปตามหนงัสือสัญญา และหนังสือสัญญาอื่นที่อาจมผีลกระทบตอความมั่นคง 

ทางเศรษฐกิจ สังคม หรือการคาหรือการลงทุนของประเทศอยางกวางขวาง ตองไดรับ 

ความเหน็ชอบของรัฐสภา ในการนี้ รัฐสภาตองพิจารณาใหแลวเสร็จภายในหกสิบวนันับแตวนัที่

ไดรบัเรือ่ง หากรัฐสภาพิจารณาไมแลวเสร็จภายในกาํหนดเวลาดงักลาว ใหถือวารัฐสภา 

ใหความเหน็ชอบ” เปนบทบัญญตัิของมาตรา ๑๗๘ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 15 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ ในวรรคสอง ขณะเดียวกันโดยทีบ่ทบัญญตัิของรฐัธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ในมาตรา ๒๖๓ บัญญัตวิา “ในระหวางที่ยังไมม ี

สภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภาตามรัฐธรรมนญูนี้ใหสภานิติบญัญตัแิหงชาตท่ีิตั้งขึ้นตามรัฐธรรมนญู

แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ยังคงทําหนาที่รัฐสภา สภาผูแทนราษฎร 

และวุฒิสภาตอไป และใหสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติซึง่ดํารงตําแหนงอยูในวันกอนวนั20 

ประกาศใชรฐัธรรมนูญนี้ ทาํหนาทีเ่ปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร หรือสมาชกิวฒุิสภา ตามลําดับ 

ตามบทบัญญตัิแหงรฐัธรรมนูญนี”้ การพิจารณาใหความเหน็ชอบสนธิสัญญามารราเคชดงักลาว 

จึงเปนหนาที่ของสภานติิบญัญตัิแหงชาติที่จะตองเปนผูพิจารณา และในการพิจารณาสนธิสัญญา

ฉบับดังกลาวสภานติิบัญญัตแิหงชาติจะพิจารณาในฐานะที่เปนรัฐสภา  

  สําหรบัสนธิสัญญาฉบับนี้มีสาระสําคัญเกี่ยวกบัการอํานวยความสะดวก 25 

ในการเขาถึงส่ิงพิมพสําหรับคนตาบอด ผูมีความบกพรองทางการเห็น หรอืคนพิการทางส่ือส่ิงพิมพ 

โดยรฐัภาคีสามารถทําซ้ํา แจกจาย หรือจําหนาย รวมถงึการเผยแพรงานทีม่ีการโฆษณาแลว 

ที่อยูในรูปแบบ ซึง่ทุกคนรวมถึงคนพิการสามารถเขาถึงและใชประโยชน และผูที่มีความบกพรอง 
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๓ 
สนช. ๒๗         ภรภัทร  ๑/๓ 

 

ในการอาน โดยรัฐภาคีสามารถแลกเปล่ียนงานดังกลาวขามพรมแดนได ผานองคการท่ีไดรับ 

การรบัรอง ซึง่สนธิสัญญาฉบับนีม้ีความสอดคลองกับพระราชบัญญัตลิิขสิทธิ์ (ฉบับที่ ๓)  

พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึ่งแกไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๓๒ (๙) แหงพระราชบัญญัติลิขสิทธิ ์พ.ศ. ๒๕๓๗  5 

แตยังไมครอบคลุมถึงการระบุหนวยงานที่สามารถนําเขาขอมูลอยางชัดเจนและประเภทความพิการ

ที่สามารถเขาถึงขอมูลเอกสารท่ีมีลิขสิทธิ ์ดังนั้นจึงเปนหนังสือสัญญาที่ตองมกีารนาํไปสูการแกไข

ปรับปรุงพระราชบัญญัติลิขสิทธิ์ตอไปในอนาคต  

  ดังนัน้ เพ่ือใหเปนไปตามบทบัญญตัิของรฐัธรรมนูญ มาตรา ๑๗๘ จึงจําเปน 

ที่จะตองเสนอสนธิสัญญาดงักลาวมายังสภานติิบญัญตัแิหงชาติ ซึ่งทําหนาท่ีในฐานะรัฐสภา 10 

เปนผูพิจารณาใหความเหน็ชอบ การพิจารณาใหความเห็นชอบสภานติิบญัญตัิแหงชาตติองพิจารณา 

ใหแลวเสรจ็ภายใน ๖๐ วนั นับจากวันที่ไดรับสนธิสัญญาดังกลาว ซึง่สภานติิบัญญตัแิหงชาต ิ

ไดรบัสนธิสัญญาเมื่อวนัอังคารที่ ๑๘ เมษายน ๒๕๖๐ จะครบกําหนด ๖๐ วันในศุกรที่ ๑๖ 

มิถุนายน ๒๕๖๐ ในการพิจารณาสนธิสัญญาฉบับนี้จะมทีานรฐัมนตรวีาการกระทรวง 

การพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย คอืทานพลตาํรวจเอก อดุลย  แสงสิงแกว  15 

เปนผูเขารวมประชุมเพ่ือชีแ้จงประกอบการพิจารณาของสภา เชญิทานรัฐมนตรีประจําที่ครับ  

  (รัฐมนตรีเขาประจําท่ี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรีประจําที่เรียบรอยนะครบั  

เชิญทานรัฐมนตรแีถลงหลักการและสาระสําคัญของสนธิสัญญาฉบับนี้ตอทีป่ระชุม เชิญครับ  20 

  พลตํารวจเอก อดุลย  แสงสิงแกว (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคม 

และความมั่นคงของมนุษย)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ และสมาชกิ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพทุกทานครบั กระผม พลตํารวจเอก อดุลย  แสงสิงแกว 

รัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย ไดรบัมอบหมายจาก

คณะรฐัมนตร ีใหนําเสนอเรือ่งการเขาเปนภาคีสนธิสัญญามารราเคช เพ่ืออํานวยความสะดวก 25 

ในการเขาถึงงานที่มีการโฆษณาแลว สําหรับคนตาบอด คนพิการทางการเห็น หรือคนพิการ 

ทางส่ือส่ิงพิมพ ซึ่งคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอตอสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ โดยมีหลักการและเหตุผล 

ดังนี ้ 
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๔ 
สนช. ๒๗         ภรภัทร  ๑/๔ 

 

  หลักการ คณะรฐัมนตรีไดมมีติเห็นชอบตามที่กระทรวงการพัฒนาสังคม 

และความมั่นคงของมนุษยเสนอการเขาเปนภาคีสนธิสัญญามารราเคช เพ่ืออํานวยความสะดวก 

ในการเขาถึงงานที่มีการโฆษณาแลว สําหรับคนตาบอด คนพิการทางการเห็น หรือคนพิการ 5 

ทางส่ือส่ิงพิมพตอสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พิจารณาใหความเห็นชอบตามมาตรา ๑๗๘ วรรคสอง  

ประกอบมาตรา ๒๖๓ วรรคหนึ่งของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  

  เหตุผล ประโยชนของการเปนภาคีสนธิสัญญามารราเคชตอประเทศไทยจะมี

ภาพลักษณที่ดีในการสนบัสนุนใหคนพิการทุกประเภท คนพิการสามารถไดรบัรูเรียนรูเปนชองทาง

ใหในการเขาถึงขอมูลขาวสารจากงานอนัเปนลิขสิทธิ์ สําหรับคนพิการทุกประเภทความพิการ 10 

โดยเฉพาะคนตาบอด คนพิการทางส่ือส่ิงพิมพ สามารถนําเอกสารอนัเปนลิขสิทธิ์มาทําซ้ํา ดดัแปลง 

เชน การนําเอกสาร บทความตาง ๆ มาทาํเปนอักษรเบรลล (Braille) หรือหนงัสือเสียงเพ่ือคนพิการ

ทางการเหน็ใหรบัรูและเขาใจเทาเทียมกบัคนอื่นทัว่ไป ประกอบกบัคณะรัฐมนตรไีดมีมติอนุมัติ

หลักการรางพระราชบญัญตัลิิขสิทธิ ์(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ในสวนทีเ่กี่ยวของกับขอยกเวนลิขสิทธิ์

สําหรบัคนพิการ เพ่ือรองรับการเขาเปนภาคีสนธิสัญญามารราเคช เสนอโดยกระทรวงพาณิชย  15 

ซึ่งขณะนีอ้ยูระหวางการตรวจพิจารณาของสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา เพ่ือสงตอให 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาติพิจารณาใหความเหน็ตอไป และไดมอบหมายใหกระทรวงการตางประเทศ

จัดทําและดําเนินการย่ืนภาคยานุวตัิสารตอผูอํานวยการใหญขององคการทรัพยสินทางปญญาโลก

ตอไป  

  คณะรฐัมนตรีจึงหวังเปนอยางย่ิงวาการเขาเปนภาคีสนธสัิญญามารราเคช  20 

เพ่ืออํานวยความสะดวกในการเขาถึงงานท่ีมีการโฆษณาแลวนําคนพิการทางการเหน็ หรือคนพิการ 

ทางส่ือส่ิงพิมพนี้จะไดรบัความเหน็ชอบจากสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ท้ังนี้เพ่ือใหสอดคลองกับ

หลักการอนุสัญญาวาดวยสิทธิคนพิการ เปาหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน กรอบยุทธศาสตรพัฒนา

ประเทศ ๒๐ ป รวมทัง้เปนการวางรากฐานใหคนไทยทกุคนไดมทัีกษะความรูความสามารถ 

และสามารถชวยตนเองไดอยางมีประสิทธิภาพตอไป จึงขอกราบเรียนมาเทานี้ครบั 25 

 

          -  ๒/๑



๕ 
สนช. ๒๗         ภิญญดา  ๒/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรวีาการกระทรวงการพัฒนาสังคม 

และความมั่นคงของมนุษยไดแถลงสาระสําคัญของสนธสัิญญามารราเคช เสนอตอทีป่ระชมุแลว 5 

นะครับ  ตอไปผมจะใหทานสมาชิกไดใชสิทธิอภิปราย ทานใดประสงคอภิปรายแสดงความจํานงเลย

นะครับ ขณะนี้มรีายชื่อ ๒ ทาน ทานมณเฑียร  บุญตัน กับทานวัลลภ  ตังคณานรุักษ  

๒ ทานกอนครบั ทานละ ๘ นาที เชิญทานมณเฑียร  บญุตนั ครับ 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิกอนอื่น 10 

ผมตองขอขอบพระคุณรฐับาลไทย โดยเฉพาะอยางย่ิงทางกระทรวงการพัฒนาสังคม 

และความมั่นคงของมนุษย ทานรฐัมนตรวีาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย  

พลตํารวจเอก อดุลย  แสงสิงแกว กระทรวงการตางประเทศ และกระทรวงพาณิชยที่ไดกรุณาเห็น

ความสําคัญของการเขาเปนภาคีในสนธิสัญญามารราเคชฉบับนี้ สืบเนือ่งจากการทีป่ระเทศไทย 

เราไดเปนแกนนําหลักในการยกรางอนุสัญญาวาดวยสิทธิคนพิการ ซึ่งเปน ๑ ใน ๙ อนุสัญญา 15 

ดานสิทธิมนุษยชน ทําใหประเทศไทยนั้นเปนผูนําการเปล่ียนแปลงดานสิทธิคนพิการในอาเซียน 

และเอเชียแปซิฟกจนถงึทุกวันนี้ สาระสําคัญของอนุสัญญาวาดวยสิทธิคนพิการท่ีสงผล 

อยางใหญหลวง ทําใหเกดิสนธิสัญญามารราเคชก็คือ เสรีภาพในการแสดงความคิดเห็น  

สิทธิในการแสวงหา เขาถึงขอมูลขาวสาร ความรูในรปูแบบที่สามารถเขาถึงได ซึง่เปนสิทธ ิ

ขั้นพ้ืนฐานทีค่นพิการจะตองไดรับเทาเทียมกับบคุคลอืน่ อนันี้เปนเหตุใหองคการทรัพยสิน 20 

ทางปญญาโลกไดนาํเอาหลักการนี้ไปบัญญัตเิปนสนธิสัญญาที่เราเรียกวา สนธิสัญญามารราเคช 

ผมจึงขอสนับสนุนการเขาเปนภาคีในสนธิสัญญานี้อยางเต็มที่ อนึ่งในปจจุบนัเรามีคนที่เรียกวา  

คนพิการทางส่ือส่ิงพิมพ หลายทานอาจจะนกึไมออกวาหมายถงึใครบาง ชื่อก็เปนชือ่ท่ีคอนขาง 

จะประหลาดนดิหนึ่ง แตเนือ่งจากวาคนพิการทางส่ือส่ิงพิมพนั้นไดรวมเอาความบกพรองหลายชนิด

เขาไวดวยกนั ที่จะเหน็เปนเชิงประจักษนดิหนึ่งก็เปนคนตาบอด แตเรายังมีคนสายตาเลือนราง  25 

คนเห็นมาก เหน็นอย ตาเข ตาเหล ตาเอียง คนสูงอายุทีส่ายตาฝาฟางเปนจํานวนมากเขาอาจจะ 

ไมเรียกตวัเองวาเปนคนตาบอด เขาอาจจะไมเรียกตวัเองวาเปนคนพิการเลยกไ็ด แตคนเหลานี้ 

มีปญหา มีความยากลําบากในการอานหนังสือครบัทานประธาน หนังสือทีเ่ปนขนาดตวัปกติ  

๑๔ พอยท (point) ๑๖ พอยท ผมเชื่อวาคนในหองนี้เปนจํานวนมากอานแทบจะไมออกอยูแลว 
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๖ 
สนช.  ๒๗         ภิญญดา  ๒/๒ 

 

นอกจากนี้เรายังมคีนติดเตียง เรายังมแีรงงานขามชาติ เรายังมีอีกมากมายเปนหลายลานคน  

ที่เราไปทําวิจัยกันมาหลายปดีดกัวาคนไทยอานหนงัสือปละ ๘ บรรทัด เห็นจะจริงครบั แตจะไปโทษ

คนไทยวาอานหนังสือนอยเสียเลยก็ไมได ก็อานไมออกครับทานประธาน ถางตาอยางไรก็ยัง 5 

อานไมออก บางคนดูเห็น แตระบบประสาทไมสามารถจะเอาส่ิงที่เหน็นัน้ไปเขาสูกระบวนการ

วิเคราะหและอานออกมาเปนหนงัสือ เปนใจความได อนันี้ย่ิงไปกนัใหญเปนความพิการ 

ทางการเรียนรูชนิดหนึง่ หลายคนเปนอัจฉริยะ ทานทราบไหมครบัวาทอมัส  เอดิสัน ก็เปนคนพิการ

ประเภทนี้ เขาเรียกวาเปนความพิการทางการเรียนรู ถาจะลงลึกไปอีกนดิหนึ่งกค็ือพวกดิสเล็กเซีย 

(Dyslexia) เหน็ตวัหนังสือกลับหัวกลับหางกันไปหมดเลย คนเหลานี้ไมโงนะครับ เอาวางาย ๆ  10 

ใครคิดวาคณุพุมพวง  ดวงจันทร เปนอยางไร อนันีก้็ตวัอยางนะครบั เพราะฉะนัน้ปหนึ่งคนเหลานี ้

เสียโอกาสในการเขาถึงความรู เสียโอกาสในการอาน จนกระทั่งหลายประเทศไดเหน็ความสําคญัวา 

ขืนปลอยใหเปนอยางนี้ตอไปคนกจ็ะอานหนังสือไมออก ถูกหาวาเปนคนโง ลาหลัง ไลไมทนัคนอื่น 

สุดทายก็เปนภาระของสังคม ก็เลยไดมีการออกกฎหมายในลักษณะท่ีเปนการยกเวนลิขสิทธิ์ 

หรือจํากัดการรับผิด ใชภาษาทางการนดิหนึ่ง เพ่ือเปดโอกาสใหสามารถนําเอางานเหลานี ้ 15 

ก็จะเขียนแลวอานเขาใจยากหนอย งานที่ผานการโฆษณาแลว งานทีน่ี้ก็ตามสนธิสัญญากรุงเบิรน  

ก็หมายถึงวางานที่เปนวรรณกรรม หรืองานที่เปนศิลปกรรม ก็คอืหนังสือนั่นนะครบั พูดเปนภาษา

ชาวบานงาย ๆ คือหนงัสือทีต่ีพิมพแลวเอาไปทําซ้ํา เอาไปดดัแปลง เชน เอาไปทําเปนอักษรเบรลล 

(Braille) บาง เอาไปทาํเปนหนังสือเสียงบาง เอาไปทําเปนหนังสืออิเล็กทรอนกิสทีส่ามารถใช 

เครื่องอุปกรณอยางนี้ ทีร่ัฐสภาอุตสาหใชเงนิภาษีประชาชนซื้อใหผมมาใชนีแ่หละ เอาไปทําแบบนี ้20 

เพ่ือใหคนเหลานี้สามารถเขาถึงอานได จะไดเปนประชากร จะไดเปนพลเมืองท่ีมีประโยชนตอสังคม

ตอไป เมื่อยกเวนลิขสิทธิแ์ลวก็จะมีองคกรทีไ่ดรับอนุญาตใหสามารถทําซ้าํ ดัดแปลง แลวก็เอาไป

เผยแพร เอาไปจําหนายจายแจกได คราวนีห้ลายประเทศก็มั่งมีศรีสุขก็ทํากันไปครับ ประเทศ 

ที่ร่ํารวยก็ทํากนัยกใหญ ตางคนตางทําซ้ําซอนกันไปซ้ําซอนกันมา องคการทรัพยสินทางปญญาโลก

เมื่อเหน็ชองวามีอนุสัญญาวาดวยสิทธิคนพิการ ซึง่ความพิการสมัยนีห้ลากหลายมาก หลายคน 25 

ไมรูตัววาเปนคนพิการ เขากม็องวาการทําซ้าํ ดัดแปลงในประเทศใครประเทศมันนีซ้้ําซอน  

เปนการสรางชองวางระหวางประเทศร่ํารวยกับประเทศยากจน ก็เลยหาทางที่จะแกปญหาเหลานี้  
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๗ 
สนช. ๒๗         ภิญญดา  ๒/๓ 

 

เพ่ือใหหนงัสือที่ผลิตในรปูแบบที่เขาถงึได เชน ผลิตในแคนาดา ซึ่งเปนภาคีในสนธิสัญญามารราเคช

แลว ผลิตในออสเตรเลีย ก็สามารถที่จะสงมาประเทศไทยได ก็เลยจัดทาํเปนสนธิสัญญาฉบับนี้  

ผานความเห็นชอบที่สนธิสัญญามารราเคชเมื่อ ๓ – ๔ ปที่แลว แลวกม็ีผลบงัคับตั้งแตเดือนกนัยายน 5 

พ.ศ. ๒๕๕๙ ที่ผานมานีเ้อง ผมเชื่อวาประเทศไทยเราจะไดรบัประโยชนจากการเขาไปเปนภาคีนี้

อยางใหญหลวงตรงทีว่า หนงัสือที่มีการทําซ้ํา ดดัแปลง อยูในรูปแบบทีเ่ขาถึงได ไมวาจะเปนเบรลล 

เปนตัวหนงัสือตวัใหญเทาหมอแกง ไมวาจะเปนหนงัสือเสียง เปนอิเล็กทรอนิกส สวนใหญ 

ที่คนแสวงหาอยากจะเขาถึง เปนภาษาอังกฤษ หรือภาษาสําคัญ ๆ ในโลกนี้ เราไมตองผลิตเอง  

เขาผลิตไวแลว ถาเราเปนภาคีเราก็สามารถนําเขามาโดยไมตองขออนญุาตเจาของลิขสิทธิ์  10 

แลวเรากเ็อามาจําหนายจายแจกใหกบัคนไทยโดยไมแสวงหากาํไร คําวา “จําหนายจายแจก”  

ไมไดหมายความวาเอาไปขาย ดิสทรบิิวชนั (distribution) เอาไปเผยแพร เขาก็มหีลักการ 

ตามสนธิสัญญากรุงเบิรนอยูแลว ทานไมตองหวงหรอกครับวางานวรรณกรรมของไทย 

ที่เปนภาษาไทยจะถูกผลิตเปนอักษรเบรลลและฝรั่งนําออกไปละเมดิลิขสิทธิไ์ทย ผมเชื่อวา 

สวนตางหางชัน้กนัหลายรอยหลายพันเทา ไมไดหมายความวางานวรรณกรรมไทยเราไมดี  15 

แตวาความจําเปนในการเขาถึงขอมูลขาวสารภาษาไทยไมมากสําหรบัชาวโลก ตอไปประเทศดงั ๆ 

อีกหลายประเทศจะเขาเปนภาคีในสนธิสัญญานี ้ลูกหลานไทย พ่ีนองไทยเราท่ีอานหนังสือไมออก

เนื่องจากความพิการทางส่ือส่ิงพิมพ จะไดเขาถงึหนังสือในรูปแบบทีเ่ขาถึงสะดวก เราก็จะได 

อยูหางไกลจากความโง จากความไมรู สวนการแกไขกฎหมายลิขสิทธิซ์ึ่งกาํลังจอควิเขาสภาอยูแลว 

เปนการแกไขอีกนิดเดียวเทานั้นแหละครบัทานประธาน ของป ๒๕๕๘ เราแกเกอืบจะดแีลว  20 

ขาดแตเรื่องกลไกการเผยแพรซึ่งเราตกคํานั้นไปนะครับ แตอยางไรกต็ามเราก็มีประเพณีปฏิบัติ 

ที่ไมเปนอุปสรรคตอการเผยแพรเพ่ือการเขาถึงของคนพิการในประเทศไทยอยูแลว เพราะฉะนัน้ 

ผมคิดวาการเขาเปนภาคีในสนธิสัญญามารราเคชในวนันี้มีแตดีไมมีเสีย คนไทยจะไดรับประโยชน 

จะไดเขาถึงความรู จะไดเขาถึงงานที่เปนวรรณกรรม งานดานศิลปกรรม ทางดานวทิยาศาสตร 

วัฒนธรรม ก็คอืหนังสือนี่เอง ในภาษาตาง ๆ อยูในรปูแบบท่ีอานงาย เขาถึงไดงาย พ่ีนองที่อยู 25 

ในสภาแหงนีห้ลายคนอีกไมกี่ป หรือปจจุบันทานอาจจะไมยอมรับความจริง ทานก็จะไดรับ

ประโยชนดวยถาทานไปเปนสมาชิกหองสมดุ ทานอาจจะขอยืมหนงัสือตวัใหญ ๆ มาดู  

สบายตาออกนะครับ หรือยืมหนงัสือเสียงมาฟงที่บานกไ็ด ก็จะสบายขึน้ เพลิดเพลินดวย  
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๘ 
สนช. ๒๗         ภิญญดา  ๒/๔ 

 

เพราะฉะนัน้ผมขอใหสภานี้ไดใหความเห็นชอบในการเขาเปนภาคีในสนธิสัญญามารราเคช 

เพ่ืออํานวยความสะดวกในการเขาถึงงานท่ีผานการโฆษณาแลว สําหรับคนตาบอด คนพิการ 

ทางการเหน็ หรือคนพิการทางส่ือส่ิงพิมพ เพ่ือประโยชนและเพ่ือความสุขของคนไทยในการเขาถงึ5 

ความรูอยูหางไกลความไมรูตอไป ขอบพระคุณทานประธานครับ 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ตอไปเชญิทานวัลลภ   

ตังคณานุรกัษ แลวจะตอดวยทานกติต ิ วะสีนนท เชิญครับ 

 10 

          - ๓/๑ 



๙ 
สนช. ๒๗          อุราวรรณ  ๓/๑ 

 

  นายวลัลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กอนอืน่กต็องเรียนวายุคสมัยนี้เปนยุคสมัยที่สมาชิกสภานิตบิัญญตัิ

แหงชาตไิดใหความเห็นชอบผานสนธิสัญญาหรืออนุสัญญาระหวางประเทศไปแลวหลายครั้ง 5 

หลายครา ครั้งนี้ผมถือวาเปนสนธิสัญญาที่สําคญัฉบับหนึ่ง ก็คือสนธิสัญญามารราเคช เพ่ืออํานวย

ความสะดวกในการเขาถึงงานที่มีการโฆษณาแลว สําหรบัคนตาบอด คนพิการทางการเหน็  

หรือคนพิการทางส่ือส่ิงพิมพ ที่ผมพูดวาเปนครั้งสําคัญครั้งหนึ่ง เพราะวาถาเราพิจารณารายละเอียด

ในสนธิสัญญามารราเคชฉบบันี้จะเหน็วาเปนสนธิสัญญาที่คํานึงถึงหลัก ๓ ประการทีสํ่าคัญ  

หลักประการที่ ๑ คือคํานึงถงึสิทธิมนุษยชน  หลักประการที่ ๒ คือคํานงึความเสมอภาค   10 

หลักประการที่ ๓ คือคํานึงถงึเสรีภาพของความเปนมนุษย เขาใจวาหลักทั้ง ๓ หลักนีไ้ดปรากฏ 

อยางชัดเจนในรายละเอียดหลายขอในสนธิสัญญา กระนั้นกต็ามทานประธานที่เคารพครับ  

เมื่อเราลงไปดูในรายละเอียดของสนธิสัญญาฉบับนี้ ผมเขาใจวาความรูสึกของผูพิการทางสายตา 

หรือผูที่มคีวามพิการทางส่ือส่ิงพิมพ เชน ขออนุญาตเอยนามทานอาจารยมณเฑียร  บุญตนั  

หรือวาบคุคลที่เคยไดมีโอกาสเขามานั่งในสภาแหงนี้อีกทานหนึ่งคอื อาจารยวริิยะ  นามศิริพงศพันธุ 15 

ทั้ง ๒ ทานถือเปนบุคคลสําคัญท่ีผลักดันหลายเรื่องท่ีสําคัญสําหรับคนพิการในสังคมไทย  

ความจริงสาระเรื่องความรูสึกของคนทีป่ระสบปญหาเหลานี้ อาจารยมณเฑียรไดสาธยายไดคอนขาง

ชัดเจน ผมอาจจะเขาไมถงึความรูสึกอันนั้น แตวาในชวงวัยหนึง่ของชีวติก็ใกลเคียงพอสมควร  

เพราะผมมองกระดานไมเหน็มาตั้งแตเด็กจนถงึ ม.ศ. ๓ เรียนหนงัสือดวยการมองกระดานไมเห็น  

ใชวิธีการอานหนังสือเอาแลวก็ฟงเพ่ือนอานแทนให ก็จะเขาใจความรูสึกคนท่ีมองกระดานไมเห็น 20 

ผมมีโอกาสไดใสแวนสายตาส้ันเมื่อมัธยมศึกษาปที่ ๔ กถ็ือวาเปนความรูสึกที่เขาใจไดพอสมควร  

แตสนธิสัญญาฉบบันีถ้าทานประธานดูในขอท่ี ๓ ซึ่งพูดถงึผูไดรับประโยชน ซึง่เปนเอ บี แลวก็ซ ีเอ 

หมายถงึบุคคลตาบอด  บี หมายถึงบุคคลทีม่ีความบกพรองทางการเห็น ที่อาจารยมณเฑียร 

อธิบายวามองกลับหวักลับหาง กลับบนกลับลาง หรือเลือนราง ที่ผมสนใจมากก็คือบุคคลในกลุมซี 

ซึ่งปรากฏอยูในเอกสาร หนาที่ ๔ ซี หมายถึงบุคคลทีไ่มสามารถถือ หรือจัดการกับหนังสือ หรือเพง25 

หรือขยับดวงตาถึงขนาดที่จะสามารถอานไดอยางปกติเนื่องจากความพิการทางรางกาย แลวผมคิด

วาสนธิสัญญาฉบับนี้ไปไกลวาส่ิงที่มีความพิการทางสายตาเทานั้น แตหมายถงึครอบคลุมถึงคนพิการ 

 

 

 30 



๑๐ 
สนช. ๒๗          อุราวรรณ  ๓/๒ 

 

ที่ไมสามารถจะหยิบจับหนังสือเหลานั้นได แตวาก็สามารถจะเขาถึงส่ือท่ีผานการโฆษณาไปแลว  

นี่เปนความสําคัญขอท่ี ๑ ทีอ่ยากจะเนนยํ้าวาบคุคลทีไ่ดประโยชนนัน้ไปไกลกวาคนพิการทางสายตา

ลวน ๆ เทานัน้ 5 

  ประการที ่๒ ทานประธานทีเ่คารพครับ ผมขออนุญาตฝากถึงทานรัฐมนตรีโดยตรง

เลยครับ เนือ่งจากวาหลังจากสนธิสัญญาฉบับนี้ผานไปแลว กค็งจะตองไปดําเนินการใหเปนไปตาม 

ส่ิงที่เราไดตกลงกับนานาชาติเอาไว ก็ปรากฏอยูในขอที่ ๔ ในขอที่ ๔ เขียนวา “ขอจํากัดความรับผิด

และขอยกเวนตามกฎหมายระดบัชาติเกี่ยวกับสําเนางานในรูปแบบที่เขาถงึได” นี่คอืหัวขอ 

ในขอที่ ๔  ในขอท่ี ๔ จะมขีอยอยขอที่ ๒ (เอ) ขอยอยขอที่ ๒ (เอ) เขียนวา “องคกรท่ีไดรับอนุญาต10 

ตองไดรับความยินยอม โดยไมตองไดรบัการอนญุาตจากผูถือสิทธิ ใหจัดทําสําเนางานในรปูแบบ 

ที่เขาถงึได” นัน่หมายถงึเขาพูดถึงองคกรที่ไดรับอนญุาต ถามวาองคกรที่ไดรบัอนญุาตคืออะไร  

ก็ไปดูคํานิยามนะครับ “องคกรทีไ่ดรับอนุญาต หมายความวา องคกรท่ีไดรบัการอนุญาตหรือไดรบั

การยอมรับโดยรฐับาลเพ่ือจัดเตรียมการศกึษา การฝกอบรมเกี่ยวกบัการสอน การอานเชิงประยุกต

หรือการเขาถงึขอมูล ใหแกผูไดรบัประโยชน บนพ้ืนฐานการไมแสวงหากําไร และใหหมายความ15 

รวมถึงสถาบนัของรัฐบาล หรือองคกรไมแสวงหากาํไรทีจั่ดเตรียมบริการอยางเดียวกันใหแก 

ผูไดรบัประโยชนในฐานะหนึ่งในกิจกรรมหลักหรือภาระหนาที่ของสถาบันหรือองคกรนัน้”  

ตรงนี้สําคญัครับทานประธานที่เคารพ เมือ่องคกรทีไ่ดรบัอนญุาตนี้หมายถงึหนวยงานของราชการ

หรือสถาบนัตาง ๆ ตามท่ีผมอานคํานิยามไวแลวจะตองไปเตรียมการ ตองเตรียมการ 

แทบจะทุกรปูแบบเลย เพ่ือใหคนท่ีมีความพิการตามสนธิสัญญาฉบับนี้สามารถเขาถงึส่ิงท่ีผาน 20 

การโฆษณาไปแลว คาํวา “เขาถึง” นี้คงไมใชหมายถึงไปผลิตซ้ําเทานั้น แตหมายถึงการนําเขา 

มาดวย การขยายความตอไปนั้นดวย แตมปีระเดน็หนึ่งที่ผมอาจจะยังไมคอยเขาใจนักซึง่อาจจะยัง

ขัดแยงกบัอาจารยมณเฑียร  บุญตนั อยูบางในเชิงของรายละเอียด ซึง่ทานอาจารยมณเฑียร   

บุญตนั จะอธบิายความจะเปนประโยชนมาก ก็คือในเอกสารไดบอกไวประหนึ่งเหมอืนกับวา  

การนาํเขาเอกสารที่ทําผลิตซ้ําหรือดดัแปลงเอกสารอันมีลิขสิทธิไ์มครอบคลุมถึงการแปล  25 

(ไมสามารถนํามาแปลเปนภาษาของตนเองได นําเขาเอกสารมาภาษาใดกต็องใชภาษาของ 

เจาของเอกสาร) ตรงนีถ้าเปนจริงตามเอกสารที่วามากน็ากังวลครบั เพราะสวนใหญโลกใบนี ้

จะผลิตเอกสารดวยภาษาอังกฤษเปนหลัก ซึ่งเปนภาษาของประเทศแนวตะวันตกเปนหลัก  
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๑๑ 
สนช. ๒๗          อุราวรรณ  ๓/๓ 

 

และเปนภาษาหลักของโลก ก็จะทําใหเปนขอจํากัดหนึง่หรือไมเมือ่จะผลิตซ้ําตองผลิตซ้ํา  

หรือจะแปล แปลไดแตตองเปนการแปลดวยภาษาของเจาของถิ่นอนันัน้ อนันี้ผมก็ไมคอยเขาใจนัก

วาถาแปลมาเปนไทยนี้จะขดัแยงหรือไม อันนี้ก็อาจจะเปนปญหาอยูพอสมควร ถาไดความกระจาง5 

ตรงนี้ก็อาจจะชวยใหส่ิงตาง ๆ ที่ผมกังวลใจอยูวาตองนาํเขามาผลิตซ้ําเปนภาษาอังกฤษแบบเขานี ่

คนไทยพิการไมรูภาษาองักฤษจะทําอยางไร อาจจะไดประโยชนนอย อนันี้อยากจะไดความกระจาง

พอสมควร ดวยความเคารพครับ ฉะนั้นมีเรือ่งหนึ่งท่ีตองการความเขาใจมากขึน้ กับ ๒. คือฝาก 

ทานรฐัมนตรีในเรื่องขององคกรที่จะไปดแูล ใหดําเนินการหลายเรื่องทีท่ําใหสนธิสัญญาฉบับนี้ 

บรรลุสัมฤทธิผลจริง ๆ ก็คือมีส่ือตาง ๆ ที่ผานการโฆษณาแลวเขาถึงกลุมคนพิการตามท่ีสนธิสัญญา10 

ฉบับนี้ไดกําหนดเอาไว ขอบคุณทานประธานครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตอไปทานกติต ิ วะสีนนท เชิญครับ 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   ขอบคุณทานประธานครับ กราบเรียนทานประธาน 

กระผม นายกิตติ  วะสีนนท สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ กอนอื่นกต็องขอบพระคุณ 15 

ทานรฐัมนตรวีาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย พลตํารวจเอก อดุลย   

แสงสิงแกว ท่ีกรุณานําเรื่องนี้มาเขาสภานะครับ ก็ถือวาเปนหนังสือสัญญาฉบับแรกท่ีรัฐสภาจะตอง

ใหความเหน็ชอบตามรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ฉบบันี้  

ในมาตรา ๑๗๘ ที่ทานรฐัมนตรีพูดถงึนี้ ถึงแมวาจะไมใชเรื่องที่จะไปเปล่ียนแปลงอาณาเขต 

หรือวาเรือ่งท่ีจะมีผลกระทบทางการเมือง เศรษฐกิจ สังคม อยางกวางขวาง แตก็จะตองออก20 

พระราชบัญญัติเพ่ือใหเปนไปตามหนังสือสัญญานี้ ซึ่งในหลักการโดยทั่วไปแลวเรากพ็ยายามที่จะให

ตัวหนังสือสัญญามาคูกับตวักฎหมาย แตเผอญิเขาใจวาดวยขัน้ตอนตาง ๆ ตวักฎหมายก็เขามา 

ใหความเหน็ชอบเสียกอน แลวสวนตวั พ.ร.บ. ก็จะอยูในกระบวนการตอไปนะครับ ซึ่งกระผมหวังวา 

จะไดมีการแกไขโดยเรว็ในสวนของการแกไข พ.ร.บ. ซึ่งก็คงจะมีสวนเกี่ยวกับเรื่องทรัพยสิน 

ทางปญญา ที่จริงก็ไมใชเรื่องใหญอะไร เพียงแตวาเปนเรื่องอยางท่ีอาจารยมณเฑียร  บญุตนั  25 

ขออนญุาตเอยนาม ไดพูดไปแลว ก็เปนเรื่องที่จะตองปรับเล็กนอยเพ่ือใหเกิดความทันสมัย 
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๑๒ 
สนช. ๒๗          อุราวรรณ  ๓/๔ 

 

ซึ่งเปนประโยชน จริง ๆ ไมใชเรื่องทีเ่ปนโทษเลย เปนเรือ่งที่เปนประโยชนทั้งส้ินแลวก็นอกจาก 

จะเปนไปตามพันธกรณีแลวก็จะเปนประโยชนกบัผูพิการที่เกี่ยวของนะครับ ผมกข็อฝากทางรัฐบาล

นิดหนึ่งเมื่อยอนไปดแูลว ทานรฐัมนตรกี็บอกวาเราจะตองภาคยานวุตัิ นัน่กค็ือวา เราจะตองตามไป5 

ขอเปนภาคีสมาชิก ก็ยอนไปดวูาทําไม ดูเปนสนธิสัญญาที่ดแีละเรากน็าจะมีสวนในการรวมยกราง

แลวกเ็ขาเปนภาคีหรือลงนาม เพียงแตเขาไปใหสัตยาบนัหรอืแรททิฟาย (ratify) เทานั้น ก็ปรากฏวา

ก็เปนอยางนั้นจรงิ ๆ ๓ ป ๑๐ เดือน คือไดมีการเปดใหลงนามตั้งแตวนัท่ี ๒๗ มิถุนายน  

พ.ศ. ๒๕๕๖ -------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 10 

          - ๔/๑ 

 

 



๑๓ 
สนช. ๒๗         อรนติย  ๔/๑ 

 

ผมคิดวานาเสียดายที่รัฐบาลชวงนั้น หรือหนวยงานชวงนัน้ไมสามารถที่จะแสดงเจตจํานงตั้งแต 

ชวงนั้นในการที่จะเขาเปนภาคีโดยการลงนามไวกอน ซึ่งเขาใจวาแมแตประเทศอาเซยีนเองกม็ีอยู

หลายประเทศที่ลงนามไวแลว ไมวาจะเปนประเทศสิงคโปร อนิโดนเีซีย หรือแมแตประเทศ 5 

เพ่ือนบานกัมพูชาก็ตาม ก็เขาใจวาเดือนมิถุนายน ๒๕๕๖ จริง ๆ เหตุการณชวงนัน้การเมืองอะไร 

ก็ยังจํานําขาวกนัอยูอยางสนุกสนานชวงนั้น ก็อาจจะไมเกี่ยวกับเรื่องนี้ แตวากน็าเสียดายที่วา 

ทางรัฐบาลและหนวยงานไมไดเขาไปตดิตามเรื่องนี้ตัง้แตตอนตน ผมสนับสนุนใหสภานิตบิัญญัติ

แหงชาติใหความเห็นชอบสนธิสัญญามารราเคชแหงนี ้เพียงแตวาขออนญุาตฝากความเหน็

นอกเหนือจากที่ทานผูอภิปรายไดพูดไปแลวอยางลึกซึง้เกี่ยวกบัเรื่องคําแปลนิดหนึง่ ก็คือวาแนนอน10 

ส่ิงท่ีเราใหการรับรองกค็ือตวัมารราเคช ทรีทต ี(Marrakesh Treaty) ที่เปนภาษาอังกฤษ  

และภาษาไทยที่แนบมาก็เปนคําแปล แตก็เสียดายท่ีไมไดวงเล็บไววาเปนคาํแปลอยางไมเปนทางการ 

ซึ่งเปนมาตรฐานที่มักจะตองลงกนัไว แลวก็จะมีคาํแปลอะไรบางอยางที่ขาดไปที่เปนสวนสําคญั เชน 

ตัวสารบญั ตัวคอนเทนตส (contents) สารบญักไ็มไดทําไว ซึง่ผมคดิวาอันนี้จะเปนสวนที่จะชวย 

ในการคนหรืออานขอมูลได แลวกบ็างถอยคํา ผมขออนญุาตฝากไวแลวกนัที่อาจจะตองไปชวยดู15 

เรื่องตัวคําแปลใหมใหมีความชัดเจน เชน ตวัสนธิสัญญาใชคําวา “เพ่ืออาํนวยความสะดวก 

ในการเขาถึงงานที่มีการโฆษณา” พอผมอานผมกน็ึกวาเปนการโฆษณาแบบแอดเวอรไทส 

(advertise) ที่ภาษาอังกฤษใชคําวา “แอดเวอรไทส” แตวาหันไปดูตวัแมบทแลวก็คงเปนงาน 

ใชคําวา “พับลิช เวิรกส” (published works) หรอืงานที่มีการตีพิมพหรือถาจะใหกวางกวานั้นก็คือ

มีการเผยแพร คือพอโฆษณาแลวเราไปนึกถงึการโฆษณาเชิงพาณิชย ผมขออนุญาตฝากไว  20 

แลวกม็ีบางเรือ่ง วันนี้ผมกเ็ขาใจวาเริ่มคุนหแูลว เชน เรือ่งพิการทางส่ือส่ิงพิมพ แตผมลองไปคนดู 

ก็ปรากฏวามกีารกําหนดประเภทของความพิการไว ๙ ประเภท ไมมีพิการทางส่ือส่ิงพิมพเสียทีเดียว 

แตวาอานและไดรบัฟงจากผูรูก็เขาใจดวีาเปนเรือ่งของความไมสามารถท่ีจะเขาถึงส่ือส่ิงพิมพดวย

ความพิการอะไรอยางใดอยางหนึ่ง ผมฝากชวยไปดนูิดหนึ่งวาคําอะไรที่จะเหมาะสมอยางย่ิง  

แลวในคําแปลนีก้็จะมปีญหา เชน ในคาํแปลของสนธิสัญญาอืน่ เพราะ a b c เรากจ็ะใช ก ข ค  25 

ถาเลข ๑ เลข ๒ ก็วากันไปตามนั้น หรอืถาเปนโรมัน I โรมนั II ก็วาไปตามนั้น แตอันนี้ใชวงเล็บ 

และเขียนคาํวา “(หนึง่) (สอง) (สาม)” เปนตน ผมก็อยากจะใหคาํแปลเหลานี้มีมาตรฐาน  

และผมก็คิดวาทางกรมสนธสัิญญา กระทรวงการตางประเทศ ก็นาจะใหการสนับสนนุเรื่องนีไ้ด 

เพ่ือจะใหรูปแบบของการแปล แมจะเปนคําแปลอยางไมเปนทางการมรีูปแบบท่ีเหมาะสม 

และก็ใชอางอิงไดอยางถูกตอง กราบขอบพระคุณครับ 30 



๑๔ 
สนช. ๒๗         อรนติย  ๔/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมดรายชื่อทานสมาชกิท่ีจะแสดงความจํานง

แลวนะครับ ตอไปผมจะใหทานรฐัมนตรไีดตอบชี้แจง ทานมณเฑียร  บุญตัน มีอะไรครับ 5 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานที่เคารพครับ 

ผมอยากจะขอเรียนชีแ้จงกรณีที่ทานอาจารยวัลลภ  ตังคณานุรกัษ ขอประทานโทษที่ตองเอยนาม 

ทานไดแสดงความสงสัยไวในเรื่องของการท่ีสนธิสัญญานี้ไมครอบคลุมถึงงานที่จะเอาเขามาเพ่ือแปล

ก็เพราะวาสนธิสัญญานี้ไปคุมครองการนําเขาหรือสงออกงานทีม่ีการทําซ้ําไปเรียบรอยแลว เชน 10 

สมมุตวิามหีนงัสือวรรณคดอีะไรสักอยาง เปนละครของเชกสเปยร (Shakespeare) กแ็ลวกนั 

นะครับ ไดรับการผลิตขึน้มาเปนอกัษรเบรลล (Braille) หรือเปนลารจ พรนิท (large print)  

เปนตัวหนงัสือขนาดใหญ หรือเปนหนังสือเสียงชนดิส่ือผสมมัลตมิีเดีย (multimedia) หรือเปนอีบุก 

(e – Book) ที่คนพิการเขาถึงไดหรือเขาถงึไดงายสําหรบัทุกคน สนธิสัญญามารราเคชก็จะคุมครอง

เฉพาะวาเราสามารถนําที่เขาทําซ้ํา ดดัแปลงเรียบรอยในประเทศตนทางเขามาโดยหนวยงานองคกร15 

ที่ไดรบัอนุญาต แลวก็เอาไปเผยแพร เอาไปจําหนายจายแจกตอผูไดรับประโยชน โดยไมมีการ 

ไปแกไขเนื้อหาสาระของหนงัสือเลมนั้น คือแกแครปูแบบ จากทีเ่ปนกระดาษ ที่เปนพรินท (print) 

ธรรมดาใหเปนเบรลล ใหเปนเสียง ใหเปนอิเล็กทรอนิกส แคนั้นเองครับ อยางไรกต็ามผมเขาใจวามี

กฎหมายลิขสิทธิห์รือกฎหมายทรัพยสินทางปญญาระหวางประเทศทีว่าดวยเรือ่งของการแปล 

อยูแลว ซึง่จะไมเกี่ยวกับงานที่เราพูดถึง กฎหมายลิขสิทธิ์ในประเทศไทยอนุญาต 20 

ใหนําเอางานที่มีลิขสิทธิซ์ึ่งของเราเขียนกวางกวามารราเคช ของเรานีค้รอบคลุมงานอันมีลิขสิทธิ์ 

ซึ่งไมใชเฉพาะงานวรรณกรรม งานอนัมีลิขสิทธิน์ี้ไปรวมถึงอยางอื่นอีกมากมายมหาศาล 

เพราะฉะนัน้เราก็อนุญาตใหเอางานอันมีลิขสิทธิ์นีไ้ปทําซ้ํา ดัดแปลง เพ่ือประโยชนของคนพิการ 

และของเราเขียนประเภทของคนพิการตามกฎหมายไทย ซึ่งก็ไมไดขัดหรือแยงกับมารราเคช  

มารราเคชนี้เขียนไวคอนขางระมดัระวังมากเฉพาะคนตาบอด คนพิการทางการเหน็และคนพิการ25 

ทางส่ือส่ิงพิมพ ซึ่งก็หมายถงึวาไมวาคุณพิการอะไรกแ็ลวแตทําใหคุณอานหนังสือไดยาก 
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๑๕ 
สนช. ๒๗         อรนติย  ๔/๓ 

 

หรืออานไมได แตถาเปนของไทยเราใชชื่อความบกพรองตามกฎหมายไทย ซึ่งก็จะรวมถงึพิการ 

ทางรางกาย พิการทางการเรียนรู ทางการไดยิน ซึ่งมารราเคชก็จะไมเขามาเกี่ยวของ เพราะอันนั้น

เปนกฎหมายไทยซึ่งเราสามารถใชเปนกลไกภายในประเทศของเราได ขออนุญาตเรยีนชี้แจงเทานี้ 5 

ขอบพระคุณมากครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั มีเพ่ิมเติมอีก ๑ ทาน  

พลอากาศเอก ชนัท  รตันอบุล เชิญครบั 

  พลอากาศเอก ชนัท  รตันอบุล   :   กราบเรียนทานประธานครบั กระผม 10 

พลอากาศเอก ชนัท  รตันอบุล สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ กอนอืน่ตองขอขอบพระคุณ 

ทางรัฐบาลที่กรุณาไดนําสนธิสัญญาฉบับนี้เขามา ซึ่งทาง สนช. โดยเฉพาะอยางย่ิงคณะของ 

ทานมณเฑียร  บุญตัน พูดถงึเรื่องนี้มานานมากแลว อยากใหเขาไปเรว็ ๆ แตอยางไรก็ตามผมยังมี 

ขอกังวล คือที่ผมยกมือทีหลังเพราะวาฟงเพ่ือนสมาชกิ แลวถาทานแตะในเรื่องที่ผมจะพูดนี้ 

ผมก็ไมยกมือ แตวาในเรื่องของรดีดิง ดิสซะบิลิตี (reading disability) อันหนึ่งท่ีผมดแูลว 15 

ก็คือคนหหูนวก คนหูหนวกนี้ก็ใชภาษามือ ภาษามือนี้สําคัญกค็ือวาเขาจะอานหนังสือออกตองมคีรู 

ที่สอนภาษามือแลวก็หดัใหเขาอาน แตโรงเรียนผลิตครู เมื่อกอนนีม้ีท่ีมหาวิทยาลัยมหดิลผลิต  

แลวกต็อนระยะหลัง ๆ มปีญหาเกี่ยวกบัเรือ่งกฎระเบียบของกระทรวงศึกษาธิการที่ทําให 

ตองยุบเหลือเปนหนวยงานเล็ก ๆ ที่ไมเหมาะสมในการที่จะผลิตครูขนาดท่ีจะมีจํานวนมาก ๆ  

ครูที่จะไปสอนคนหหูนวกใหอานหนังสือได ผมเชื่อวาคนหูหนวกนี้เปนแรงงานท่ีสําคญัของบาน 20 

ของเมืองอยางหนึ่ง เพราะรางกายเขาสมบูรณ เพียงแตเขาไมสามารถที่จะส่ือสารกับเราได 

เทานัน้เอง ตองใชลามภาษามือ คือลามนีไ้มสามารถตามเขาไปดวยตลอดเวลา ผมเคยไปประชุม

เรื่องเกี่ยวกบัคนพิการทีห่นึง่ แลวก็ไดเขาไปนั่งในโตะท่ีมคีนพิการซึ่งผมไมทราบวาเขาเปน 

คนหหูนวก ก็ไปนัง่ปรากฏวาเขาเปนคนหูหนวกท้ังโตะ เราไมสามารถจะส่ือสารอะไรกับเขาไดเลย 

ไมสามารถรับฟงความคดิเหน็ของเขาโดยตรงจากตัวเขาเองไดเลย ผมมองวามีคนหหูนวกบางทาน 25 

ที่สามารถอานหนังสือออก เขียนหนังสือได แลวก็ทัง้ไทยท้ังอังกฤษ หรือภาษาตางประเทศดวย  
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๑๖ 
สนช. ๒๗         อรนติย  ๔/๔ 

 

มาเปนแรงงานของบานของเมืองเพ่ิมขึ้นอกี อยางไรกต็ามอันนีต้องฝากวาใหชวยกนัสงเสริม  

ใหทางรฐับาลไดสงเสรมิในการผลิตครูที่จะสอนภาษามือใหกับคนที่หหูนวกใหอานออกเขียนได  

ก็ฝากกราบเรียนวาผมก็พูดเรื่องนีม้าพอสมควร แตวายังไมเห็นความกาวหนาในเรื่องนี้ แตผมก็ไดพูด5 

ในคณะอนุกรรมาธิการดานคนพิการแลว และก็ทางคณะอนุกรรมาธกิารก็พยายามผลักดัน  

แตวากม็ีกฎระเบียบ เชน ขอบังคบัของกระทรวงศกึษาธิการในเรื่องของการเปดหลักสูตรอะไรตาง ๆ 

ที่ตองมีครูอยางนัน้อยางนี้ แลวก็ตองถกูยุบไป อนันี้ทานอาจารยมณเฑียร  บุญตัน ทานทราบแลว 

แลวผมเองก็เคยเสนอในเรื่องนี้วารัฐบาลนาจะมีมาตรการในการชวยเหลือดูแลในเรื่องนี้ 

ขอบพระคุณครับ 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีอีกหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

          - ๕/๑ 15 

 



๑๗ 
สนช. ๒๗                    สุกัญญา  ๕/๑ 

   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลว เชญิทานรัฐมนตรตีอบชี้แจงครบั  

  พลตํารวจเอก อดุลย  แสงสิงแกว (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคม 5 

และความมั่นคงของมนุษย)   :   กราบเรียนทานประธานที่ประชุมครับ สําหรับวัตถปุระสงคของ 

สนธิสัญญามารราเคชเพ่ือทีจ่ะใหคนตาบอด คนพิการทางการเหน็ หรือคนพิการทางส่ือส่ิงพิมพ 

ไดเขาถงึเอกสารที่เปนลิขสิทธิ์มาทําซ้ํา ดดัแปลง เชน นําเอกสารบทความตาง ๆ มาแปลเปน 

ภาษาเบรลล (Braille) ซึ่งรายละเอียดนี้เรากําลังดําเนนิการ มีรางพระราชบญัญตัิลิขสิทธิ์ (ฉบับที่ ..) 

พ.ศ. .... ทีร่ัฐบาลไดเหน็ชอบหลักการแลวอยูระหวางการพิจารณาของคณะกรรมการกฤษฎีกา  10 

ซึ่งจะมีรายละเอียดชัดเจนขึน้ในการดําเนนิการ มกีรอบชัดเจนขึ้น อยางไรก็ตามผมเรียนวาประเทศ

ที่เขาเปนสมาชิกในอาเซียนนี้ที่ผานมากม็ีแค ๓ ประเทศ ก็เปนประเทศสิงคโปร อนิโดนีเซีย แลวก็

กัมพูชาที่จะดําเนินการ ซึง่ถาเราเห็นชอบในวันนี้ก็จะเปนประเทศท่ี ๔ ในอาเซียนตอไป ขอเรียน

เพียงแคนี้ครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ๕ ทานท่ีอภิปรายไวมีทานใดประสงคจะซักถาม

ทานรฐัมนตรเีพ่ิมเตมิอีกหรอืไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมแีลว ผมขอปดการอภิปรายนะครับ   20 

ตอไปจะเปนการขอมติจากท่ีประชมุวา ท่ีประชมุแหงนีจ้ะใหความเห็นชอบหรือไมใหความเห็นชอบ

สนธิสัญญาฉบบันี้ กอนขอมติผมขอตรวจสอบองคประชมุ เชญิทานสมาชิกแสดงตนครับ ขณะนี้ 

อยูในขั้นตอนการขอตรวจสอบองคประชุมนะครับ กอนท่ีจะใหทานสมาชกิไดลงมติในการพิจารณา

เรื่องดวนที่ ๑ การพิจารณาใหความเหน็ชอบสนธิสัญญามารราเคช เพ่ืออํานวยความสะดวกในการ

เขาถงึงานที่มกีารโฆษณาแลว สําหรับคนตาบอด คนพิการทางการเห็น หรือคนพิการทางส่ือส่ิงพิมพ 25 

ซึ่งคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ มีทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคง 

ของมนุษย คอืทานพลตํารวจเอก อดุลย  แสงสิงแกว เปนผูแทนมาชีแ้จง สมาชกิทานใด 

ยังไมไดแสดงตนเชญิเลยนะครับ  
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๑๘ 
สนช. ๒๗                    สุกัญญา  ๕/๒ 

 

  นายพรศักดิ์  เจียรณัย   :   กราบเรียนทานประธานครบั ผม พรศักดิ์  เจียรณัย 

หมายเลข ๙๐ บัตรผมมปีญหา ผมแสดงตนนะครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เจาหนาที่ชวยดูบตัรสํารองใหทานพรศักดิ์  

เจียรณัย หนอยครับ มีทานใดยังไมไดแสดงตนอกีครบั หรือขดัของในการแสดงตนกดไมคแลวบอก

เลยนะครับ มีทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไมครับ ของทานพรศักดิ์  เจียรณัย ใชไดหรือยังครับ  

บัตรยังใชไมได เดี๋ยวบนัทึกเพ่ิมเติมใหทาน ทุกทานแสดงตนเรียบรอยแลว ขอทราบองคประชมุครบั  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๙๘ คน) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๙๘ ทาน เจาหนาที่ตรวจสอบ

ของทานพรศักดิ์  เจียรณัย ดวยนะครับ ทานทีเ่ขามาทหีลังสุดกดไมคบอกเลยครบั 

  พลเอก วิลาศ  อรุณศรี   :   ขออนุญาตครับ พลเอก วิลาศ  อรุณศรี ครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   198 บวกทานพรศักดิ ์ เจียรณัย เปน ๑๙๙ 

บวก ทานพลเอก วิลาศ  อรณุศรี เปนองคประชมุ ๒๐๐ นะครบั 

  ตอไปเปนการขอมติทีป่ระชมุนะครับ สมาชกิทานใดเหน็สมควรใหความเหน็ชอบ

สนธิสัญญามารราเคชเพ่ืออาํนวยความสะดวกในการเขาถึงงานทีม่ีการโฆษณาแลว สําหรบั 

คนตาบอด คนพิการทางการเหน็ หรือคนพิการทางส่ือส่ิงพิมพ ทานกดปุม เห็นดวย  ทานใดเหน็วา20 

ไมควรใหความเหน็ชอบกดปุม ไมเห็นดวย  งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิลงคะแนนครับ  

มีสมาชิกทานใดยังไมไดลงคะแนนมหีรือไมครับ ของทานพรศักดิ์  เจียรณัย ยังคงใชไมไดใชไหมครับ 

เครื่องยังขดัของอยูนะครบั 

  นายพรศักดิ์  เจียรณัย   :   กราบเรียนทานประธานครบั ผมเห็นชอบ บัตรผมใช

ไมไดครบั 25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ยังใชไมไดอยูนะครบั ทานลงมติเหน็ชอบ 

นะครับ ทุกทานลงคะแนนแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๙๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 30 



๑๙ 
สนช. ๒๗                    สุกัญญา  ๕/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๙๙ บวกทานพรศักดิ ์ เจียรณัย 

อีก ๑ ทาน เปน ๒๐๐ ทาน มติทีป่ระชุมเห็นดวย ๑๙๗ บวกอีก ๑ ทาน เปน ๑๙๘  ไมเหน็ดวย  5 

ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอนัวาท่ีประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิซึง่ทําหนาที่ในฐานะท่ีประชุม

รัฐสภา ใหความเห็นชอบสนธิสัญญามารราเคช เพ่ืออํานวยความสะดวกในการเขาถงึงาน 

ที่มีการโฆษณาแลว สําหรับคนตาบอด คนพิการทางการเหน็ หรือคนพิการทางส่ือส่ิงพิมพ  

ตองขอขอบคุณทานรฐัมนตรีครับ เปนอนัจบการพิจารณาเรื่องดวนที ่๑  

  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวนที ่๒  รางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญู10 

วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... ซึง่คณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูเปนผูเสนอ  

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๒๐ 
สนช. ๒๗                    สุกัญญา  ๕/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญ 

ไดเสนอรางพระราชบัญญตัปิระกอบรฐัธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตัง้ พ.ศ. ....  5 

มายังสภานติิบญัญตัิแหงชาติเพ่ือพิจารณา ตามความในมาตรา ๒๖๗ ของรัฐธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ รายละเอียดของรางปรากฏตามเอกสาร 

ที่ไดแจกใหทานสมาชิกแลว นอกจากนี้คณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูยังไดจัดทํารายงาน 

การรบัฟงความคดิเห็นของผูเกี่ยวของ และรายงานการวิเคราะหผลกระทบที่อาจเกดิขึน้ 

จากการตรากฎหมายมายังสภานิติบญัญตัแิหงชาตเิพ่ือประกอบการพิจารณาตามบทบัญญตัิ 10 

ของมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ดวยแลว โดยที่

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ในมาตรา ๒๖๓ บญัญตัวิา “ในระหวาง 

ที่ยังไมมีสภาผูแทนราษฎรและวฒุิสภาตามรฐัธรรมนูญนี้ ใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติท่ีตัง้ขึน้ 

ตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ยังคงทาํหนาที่รัฐสภา 

สภาผูแทนราษฎร และวฒุิสภาตอไป” ------------------------------------------------------------------------ 15 

 

          -  ๖/๑ 

 

 

20 



๒๑ 
สนช. ๒๗                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๖/๑ 

 

ดังนัน้ในวันนี้สภานติิบัญญตัแิหงชาติจึงตองทําหนาที่ในการพิจารณาบทบญัญตัิของราง

พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... และโดยท่ี

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๖๗ วรรคส่ี กําหนดวา  5 

เมื่อคณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูไดยกรางพระราชบญัญัติประกอบรฐัธรรมนูญเสรจ็เรียบรอยแลว 

ใหเสนอตอสภานติิบญัญตัแิหงชาติ และเมื่อสภานิตบิัญญัตแิหงชาติไดรับรางพระราชบัญญตัิ

ประกอบรฐัธรรมนูญจากคณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูแลว สภานิตบิัญญตัแิหงชาติตองพิจารณา 

ใหแลวเสรจ็ภายใน ๖๐ วนั นับแตวันทีไ่ดรับรางพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนญูแตละฉบับ  

ซึ่งสําหรับรางพระราชบัญญตัิประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ สภานติิบญัญตัแิหงชาตไิดรับรางจาก10 

คณะกรรมการรางรฐัธรรมนญู เมือ่วนัอังคารที ่๑๘ เมษายน ๒๕๖๐ จึงจะครบกําหนด ๖๐ วนั  

ในวันศุกรที ่๑๖ มถิุนายน ๒๕๖๐ เพราะฉะนัน้สภานติบิัญญตัแิหงชาตติองพิจารณาใหแลวเสร็จ

กระบวนการภายในไมเกินวนัศุกรท่ี ๑๖ มถิุนายน ๒๕๖๐  

  ในการพิจารณาในวนันีค้ณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูจะไดเขารวมประชุม 

เพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณารางพระราชบญัญตัิประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 15 

การเลือกตัง้ พ.ศ. .... โดยทานประธานคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูจะเขารวมประชุมดวยตนเอง 

ผมขอเชญิทานประธานคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญ ทานอาจารยมีชัย  ฤชุพันธุ เขาประจําที ่

ไดครับ 

  (ประธานคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญและคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญู 

เขาประจําที่) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เรียบรอยแลว เชิญทานประธานคณะกรรมการ

รางรฐัธรรมนูญแถลงหลักการและเหตุผลของรางพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี ้

ตอที่ประชมุครบั 

  นายมีชัย  ฤชุพันธุ (ประธานคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ)   :   ทานประธาน 25 

ที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิตามที่รฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 

มาตรา ๒๖๗ กําหนดใหคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญอยูปฏิบัติหนาทีเ่พ่ือจัดทํารางพระราชบัญญัต ิ

ประกอบรฐัธรรมนูญ จํานวน ๑๐ ฉบับ ใหแลวเสร็จ แลวเสนอตอสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

เพ่ือพิจารณาใหความเหน็ชอบตอไปนั้น  
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๒๒ 
สนช. ๒๗                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๖/๒ 

 

  บัดนี ้คณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญไดจัดทํารางพระราชบัญญตัิประกอบ

รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... และรางพระราชบัญญัตปิระกอบรฐัธรรมนูญ

วาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... เสร็จเรียบรอย และไดสงมายังสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ5 

เพ่ือดําเนินการตอไปแลว ผมขอเสนอรางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ

การเลือกตัง้ พ.ศ. .... โดยมหีลักการและเหตุผล ดงัตอไปนี ้

 

“บันทึกหลักการและเหตุผล 

ประกอบรางพระราชบัญญตัิประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตัง้ 10 

พ.ศ. .... 

   

 

หลักการ 

 15 

ใหมีกฎหมายประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการการเลือกตัง้ 

 

เหลุผล 

 

  โดยท่ีบทบัญญัตขิองรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยบัญญตัิใหมีพระราชบญัญตัิ20 

ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตัง้ เพ่ือใหมีคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

ปฏิบัตหินาทีต่ามบทบญัญตัขิองรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยและตามกฎหมายที่กําหนด 

ใหเปนหนาที่และอํานาจของคณะกรรมการการเลือกตั้ง จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญตั ิ

ประกอบรฐัธรรมนูญนี”้  

 25 
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๒๓ 
สนช. ๒๗                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๖/๓ 

 

  ในการดําเนินการของคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญ ไดดําเนินการเปนขั้นตอน

ดังตอไปนี้  

  ขออนญุาตเรียนเพ่ือประกอบการพิจารณาของสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ในชั้นตน5 

คณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูไดแจงใหองคกรอิสระที่จําเปนจะตองมีกฎหมายประกอบรัฐธรรมนญู 

ไดจัดทํารางกฎหมายของตนขึ้น ตามทีต่นคิดวาเหมาะสมและสอดคลองกบัรฐัธรรมนูญ  

ซึ่งทั้งศาลรฐัธรรมนูญและองคกรอิสระทกุองคกรตางก็ไดจัดทํารางพระราชบญัญตั ิ

ประกอบรฐัธรรมนูญของตนสงมายังคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญโดยครบถวน คณะกรรมการ 

รางรฐัธรรมนูญไดใชรางขององคกรอิสระเหลานัน้เปนหลักในการพิจารณา โดยยึดหลัก ๓ ประการ 10 

  ประการที ่๑ ส่ิงใดทีร่างมาและดีอยูแลวก็ใหคงไวตามนัน้  

  ประการที ่๒ ส่ิงใดที่คดิวายังขาดตกบกพรอง นาจะเตมิใหสมบูรณขึ้น  

เราก็เติมใหสมบรูณขึน้ 

  ประการที ่๓ ส่ิงใดที่คดิวาสมควรที่จะมขีึ้นใหม เพ่ือที่จะทําใหการทํางาน 

ขององคกรอิสระเกดิประสิทธิภาพและประสิทธิผล สมตามเจตนารมณของรฐัธรรมนญู  15 

เรากไ็ดจัดการเพ่ิมเติมขึ้น  

  ในการดําเนินการของคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญนั้น ไดจัดใหมีการรับฟง 

ความคิดเหน็ของประชาชนใน ๒ รปูแบบ  

  รูปแบบที ่๑ ก็คือจัดใหประชาชนเขามามีสวนรวมแสดงความคิดเหน็โดยตรง  

ทั้งในตางจังหวดัและในสวนกลาง ในการเปดรับฟงความคิดเห็นในสวนกลางนัน้ไดเรียนเชญิ 20 

ทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติและสมาชิกสภาขบัเคล่ือนการปฏิรปูประเทศใหเขารวม 

แสดงความคดิเห็นดวย ซึง่ในการจัดทําการรับฟงความคิดเห็นในตางจังหวดันัน้เราไดทําทัง้ ๔ ภาค 

ทั้งภาคเหนือ ภาคใต ภาคกลาง และภาคอีสาน นอกจากการรับฟงความคิดเหน็โดยตรงแลว 

คณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูยังไดนําตวัรางที่คณะกรรมการองคกรอิสระเสนอมาขึน้เวบ็ไซต 

(website) เพ่ือใหประชาชนทั่วไปสามารถเปดเขาดูไดในระหวางการดําเนินการเพ่ือปรับปรุงแกไข25 

รางแตละราง เมื่อเสร็จแตละขั้นตอนก็จะนํารางใหมนัน้ขึ้นเสริมเขาไปตั้งแตตนจนเปนรางสุดทาย 

จะเขาไปดูไดในเว็บไซต แลวก็เปดชองวาผูใดมขีอเสนอแนะหรอืความคดิเห็นอยางใดก็ใหเสนอมาได 

คณะกรรมการกน็ําไปประกอบการพิจารณา  
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๒๔ 
สนช. ๒๗                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๖/๔ 

 

  ในสวนของสภานิตบิัญญัตแิหงชาติและสภาขบัเคลื่อนการปฏิรปูประเทศ 

ก็ไดมีความกรุณาไดตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นมาศึกษาควบคูกันไป และไดสงขอเสนอแนะไปยัง

คณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูเปนระยะ ๆ คณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูกไ็ดนําขอเสนอแนะนั้น 5 

มาประกอบการพิจารณา หลายกรณีเราไดพบวาขอเสนอแนะเหลานัน้ไดสะกดิใหเรารูถึงขอบกพรอง

ที่มีอยู หลายกรณีเปนขอโตแยงที่จะตองถกเถียงกนัวาอยางไรจึงจะเหมาะสม อยางไรจึงจะสมควร 

อยางไรจึงจะสมตามเจตนารมณของรฐัธรรมนูญ ความพยายามของคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญ 

ก็คือพยายามที่จะทําใหกลไกท่ีกําหนดไวในรฐัธรรมนูญ ในเรื่องการจัดการเลือกตัง้ใหเกดิ 

ความสมบรูณ เกิดความสุจริต เกดิความเที่ยงธรรม เพ่ือใหไดคนดีเขามาปกครองบานเมือง  10 

แนนอนวาในหลายกรณีอาจจะมีความรูสึกที่ยังขัดแยงกนัอยูบางในความเห็น ซึง่คณะกรรมการ 

รางรฐัธรรมนูญก็พรอมที่จะนอมรบั  

  ในการพิจารณาของสภานติบิัญญตัิแหงชาตแิละคณะกรรมาธกิารตอไปนัน้  

ถาพบเหน็วายังขาดตกบกพรองอยางไร จะตอเติมอยางไรก็ยอมเปนอํานาจของสภานิติบญัญตัิ

แหงชาต ิคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญก็พรอมที่จะรบัฟงและชีแ้จงใหเหน็ไดวาทําไมจึงเขียน 15 

อยางนัน้ ถาส่ิงใดขาดตกบกพรองไปก็คงจะตองยอมรับเพ่ือที่จะเตมิใหสมบรูณขึน้ ในชั้นนี้กระผม 

มีขอที่จะเรียนใหทราบเพียงเทานี้ ขอบพระคุณทานประธานครับ  

 

                   - ๗/๑ 
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๒๕ 
สนช. ๒๗            ลลนา  ๗/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบพระคุณครับทานอาจารยมีชัย  ฤชุพันธุ  

ในฐานะประธานคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญไดแถลงหลักการและเหตุผลของรางพระราชบัญญัติ5 

ประกอบรฐัธรรมนูญฉบบันี้เสนอตอที่ประชุมแลวนะครบั กอนที่ผมจะใหทานสมาชกิไดใชสิทธิ

อภิปราย ขอเรียนใหทานสมาชิกไดทราบวาคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูที่รวมคณะมากบั 

ทานอาจารยมีชัย  ฤชุพันธุ ในการเขารวมประชุมในวันนี้ประกอบดวย  

    ๑. นายอมร  วาณิชววิฒัน  

    ๒. นางกีระณา  สุมาวงศ   10 

    ๓. นางจุรี  วิจิตรวาทการ   

    ๔. นายเธียนชัย  ณ นคร   

    ๕. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชยั   

    ๖. นายภัทระ  คําพิทักษ   

    ๗. พลตร ีวริะ  โรจนวาศ   15 

    ๘. พลเอก อัฎฐพร  เจรญิพาณิช   

    ๙. นายธนาวฒัน  สังขทอง  

  ๑๐. นายศภุชัย  ยาวะประภาษ   

  ตอไปผมจะใหทานสมาชิกไดใชสิทธิอภิปราย ทานใดประสงคอภิปราย 

แสดงความจํานงเลยครับ จะไดจัดลําดับ เชญิครบั เบื้องตนขณะนี้มี ๓ ทาน ลําดบัตามนี้นะครบั  20 

  ๑. รองศาสตราจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทิน 

  ๒. นายนิพนธ  นราพิทักษกลุ 

  ๓. นายสมชาย  แสวงการ 

  เบื้องตนขอทานละไมเกนิ ๘ นาทกีอนนะครับ เชิญอาจารยทวีศกัดิ ์ สูทกวาทนิ 

เชิญครับ  25 

   รองศาสตราจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทนิ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ

แหงชาตทิี่เคารพครับ ผม รองศาสตราจารยทวศีักดิ์  สูทกวาทิน ในภาพรวมนี้ผมคดิวาเนื้อหา 

สวนใหญของรางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... นี ้
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๒๖ 
สนช. ๒๗            ลลนา  ๗/๒ 

   

ผมคิดวาเราก็เห็นดวยเปนสวนใหญ เพราะวาไดมกีารตั้งคณะกรรมการพิจารณาศึกษาตัวราง 

ตัง้แตรางทีท่างคณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูไดเผยแพรออกมา เรากม็กีารตัง้คณะกรรมการศกึษากนั 

มีประเดน็ที่เปนขอดีอยูหลายเรื่อง เชน มีบทบัญญัติทีทํ่าใหคณะกรรมการ กกต. ทีจ่ะตองทําหนาท่ี5 

ตอไปตามรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้จะตองทําหนาที่ทํางานรับผิดชอบรวมกนั แตก็มขีอกําหนดเวลา

ที่จะตองไปปฏิบตัิหนาที่ระหวางการเลือกตั้ง แตละทานก็สามารถจะปฏิบตัหินาทีไ่ดในการระงับ

ยับย้ังการเลือกตั้งที่อาจจะเปนไปโดยไมสุจริตเที่ยงธรรม แลวกม็ีหลักการทาํงานของ กกต. เชิงรุก 

ที่ถามีเหตอุันควรสงสัยปรากฏไมวาจะมีผูแจงหรือไมแจงก็สามารถที่จะดาํเนนิการสืบสวน ไตสวนได 

อันนี้ก็เปนจุดเดนของรางพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญฉบบันี ้ที่สําคญัคือกาํหนดมาตรการ10 

คุมครองพยาน อันนี้ผมคดิวาเปนประเดน็ท่ีสําคญั เพราะวาทาง กกต. เวลาที่จะไปดําเนินการกบั

ผูสมัครรบัเลือกตัง้ที่เขาสูกระบวนการที่จะไดรับการเลือกตั้งเขาสูอาํนาจรัฐ แลวทาง กกต. จะตอง

ดําเนินคดี เวลาจะตองหาพยานหลักฐานอะไรตาง ๆ มาให เปนการทําคดีกบัคนที่เขามีอํานาจรัฐ 

เพราะฉะนัน้ถาไมมีมาตรการที่จะคุมครองพยานหรือวารักษาความลับ บางทีพยานเหลานี ้

ชีวิตเขาก็เสียหายไปเลย ซึง่ก็มีหลักฐานตาง ๆ ปรากฏใหเหน็อยูหลายกรณีทีเ่ขามาเปนพยาน 15 

แลวกก็ลับไปใชชวีิตตามปกติในพ้ืนที่ไมได ตาง ๆ เหลานี้ผมคดิวารางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้

ก็กําหนดมาตรการเหลานีเ้พ่ือที่จะแกปญหาที่เราเคยประสบมา แตอยางไรก็ตามทานประธานครับ  

มีประเดน็ซึง่ทางกรรมการพิจารณาศกึษายังไมตกผลึกวาตามรางทีก่รรมการรางรฐัธรรมนูญ 

เสนอมานี้นาจะยังมีแนวทางที่จะปรึกษาหารือกัน แลวก็จะปรบัแกไขจากรางนี้ไดตามสมควรหรือไม  

  ขอสังเกตประเดน็ที่ ๑ กค็ือประเดน็ที่ทางกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดยกราง พ.ร.บ. 20 

ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวย กกต. ฉบับนี้ไดตัดโครงสรางเดมิที่เคยชวยทํางานให กกต. ในระดบั

พ้ืนที่จังหวัดออกไป กค็ือ กกต. จังหวัด โดยที่ไปกําหนดให กกต. กลางเปนผูรบัผิดชอบการเลือกตั้ง 

ส.ส.  ส.ว. รวมทัง้การลงประชามติตดัภารกิจอันนี้ออกไป แลวใหคงไวเฉพาะเรื่องการควบคุม 

การเลือกตัง้ เพ่ือที่จะไปสนบัสนุนวาไมจําเปนตองมี กกต. จังหวดั ใหเหลือแตเฉพาะผูตรวจการ

เลือกตัง้ ตรงนี้เราไดศึกษาแลวก็พูดคุยกัน เราไมคอยแนใจวาการทีก่ําหนดใหมีผูตรวจการเลือกตัง้ 25 

ซึ่งพยายามจะใหเปนคนที่ไมไปผูกพันคุนเคยอยูกบัในพ้ืนท่ีมากนัก เพราะเกรงวาจะไดรบัอิทธิพล

จากการเมืองในพ้ืนที่ ตรงนีจ้ะมีเหตุที่ทําใหการเลือกตั้งบริสุทธิเ์ที่ยงธรรมไดจริงหรอืไม เรากม็ี

ความเหน็วารูปแบบหนึง่นาจะเอามาใชได แลวกน็าจะทาํใหประสิทธิภาพของการดแูล 
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๒๗ 
สนช. ๒๗             ลลนา  ๗/๓ 

 

เรื่องการเลือกตัง้ที่จะบริสุทธิ์เที่ยงธรรมมากขึน้ก็คือรูปแบบที่ยังคงมี กกต. จังหวดัผสมผสาน 

กับการมีผูตรวจการเลือกตั้ง โดยท่ี กกต. จังหวัดนี้อํานาจหนาทีก่็เปล่ียนแปลงไปจากในอดตีอยูแลว 

อาจจะใหจัดการเลือกตั้งอยางเดียว ไมตองไปยุงเกี่ยวกบัเรื่องของการควบคุมการเลือกตั้ง  5 

อันนี้กเ็ปนประเด็นแรกนะครับ 

  ประเดน็ที่ ๒ ก็เปนเรื่องการดํารงตําแหนงอยูตอไปของ กกต. ซึง่ตรงนีก้็เปน

ประเดน็ที่ไดพูดคุยปรึกษากนั กม็ีเหตุผลอยูวาหลักของกฎหมายทัว่ไป การที่ผูดาํรงตําแหนง 

ในองคกรอิสระเขาตองสละอาชีพ ตองสละตําแหนงอะไรตาง ๆ เพ่ือเขาสูกระบวนการสรรหานี้  

แลวเขากไ็ดรับการสรรหาเขามาเปนกรรมการในองคกรอิสระ ซึ่งก็เปนไปตามเงื่อนไขที่ถูกตอง 10 

ในระหวางท่ีเขาไดรับการสรรหา แตวาพอสถานการณเปลี่ยนไป รฐัธรรมนูญกําหนดใหคุณสมบตั ิ

และลักษณะตองหามเขมขนขึ้น แลวเราก็มารางพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญ แลวก็จะเอา

คุณสมบตัิลักษณะตองหามเหลานัน้บังคับใชทนัทีจะมีผลกระทบตอสิทธิของคนที่เขาดํารงตาํแหนง

สมควรจะใหเขาดํารงตาํแหนงอยูตอไปจนครบวาระ หรอืเอาประเด็นเรื่องของคุณสมบัติทีเ่ขมขนนี้

มามีผลบงัคับใชอยูในพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญนีท้ันทหีรือไม อันนี้ก็คงเปนประเด็นที่15 

อยากจะใหปรึกษาหารือกนัตอไปในระดบัของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

  ประเดน็สุดทาย ก็มหีนงัสือท่ีเปนขอรองเรียนของพนักงานในสํานักงาน กกต.  

ซึ่งเขากม็ีความเห็นกนัวาในอดีตตอนที่กอตั้ง กกต. ขึ้นมาก็มีทางเลือกวาควรจะเปนขาราชการ

ประจําหรือวาใหเปนพนักงาน โดยมีสิทธิประโยชนวาถาเปนพนกังานเขาก็ไดรบัสิทธปิระโยชน 

สูงกวา แตวาดวยปญหาการจัดการที่ไมตอเนื่องนี้ทําใหการรักษาสิทธิประโยชนที่สูงกวาขาราชการ20 

เริ่มแปรเปล่ียนไป เพราะฉะนั้นในขณะนี้ถาเราไปดูสิทธปิระโยชนอะไรตาง ๆ เขากร็ูสึกวาการดแูล

ประเดน็เหลานี้ทําใหสถานะของเขาดแูยลงไปกวาตอนทีเ่ริ่มกอตั้ง ในขณะที่การเพ่ิมบทบาทหนาที่

ในราง พ.ร.บ. ฉบบันีเ้ราตองใหเขาเปนพนักงานตาม ป. วิ. อาญา ทําคดีอะไรตออะไรเปนบทบาท 

ที่เขมขนขึน้ จะเปนไปไดหรอืไมที่อาจจะมีการกาํหนดใหชัดเจนเลยวาสิทธิประโยชนของเขาตอง 

ไมนอยกวาขาราชการหรืออะไรทาํนองนี้ ซึ่งผมคดิวาประเดน็เหลานี้เปนประเดน็ที่จะสราง 25 

ขวญัและกาํลังใจใหกับคนท่ีเขาจะตองทํางานเพ่ือใหการเลือกตัง้นีบ้ริสุทธิ์เที่ยงธรรม อันนี้ก็เปน  

๓ ประเด็นที่จะตัง้เปนขอสังเกตไว ขอบพระคุณครับ  

 

             - ๘/๑ 

 30 



๒๘ 
สนช. ๒๗                ชลภัสสรณ  ๘/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ตอไปทานที่ ๒ ทานนิพนธ 

นราพิทักษกุล แลวจะตอดวยทานสมชาย  แสวงการ ทานอื่นทีป่ระสงค เตรียมตัวดวยนะครบั 5 

เชิญทานนิพนธ  นราพิทักษกุล ครบั 

  นายนิพนธ  นราพิทักษกุล   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ผม นิพนธ  นราพิทักษกุล สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ กอนอืน่ในหลักการ ในภาพรวมของ 

คณะกรรมการการเลือกตัง้ ในฐานะที่ผมเคยทํางานมาไมวาจะเปนตําแหนงทางราชการ 

หรือตําแหนงทางดานของคณะกรรมการการเลือกตั้งจังหวดักด็ี โดยสวนใหญแลวดภูาพรวม 10 

ที่ทาง กกต. รางมา ผมกเ็หน็ดวย แตในขณะเดียวกันกอ็ดที่จะหวงใย แลวก็อยากจะตั้งขอสังเกต 

ในฐานะที่เปนผูปฏิบตัิมากกวาเปนผูรางกฎหมาย ในฐานะผูปฏิบตัิกนัมาตั้งแตเปนผูนอย  

จนกระทั่งถงึระดบัสูงขึน้ ก็ไดเจอกบัปญหาในเรื่องของการทํางานรวมกับ กกต. กห็ลายเรื่อง  

แลวกท่ี็ดีกเ็ยอะ ประเด็นที่ผมจะพูดคอือยางนี้ เพราะวาบางประเทศ กกต. เขาจะทาํงานเกี่ยวกับ

การเลือกตัง้อยางเดียวทานประธานครับ พอเสร็จส้ินการเลือกตั้งท่ัวไปแลว หรือจะเลือกตั้งซอม15 

ตอไปก็แลวแต ก็เปนอนัวาจบ เปนหนาทีข่อง กกต. สวนผูใดจะเปนผูสมัครหรอืประชาชนที่กระทํา

ความผิดเกี่ยวกบัการเลือกตัง้ จะเปนเรื่องอะไรกแ็ลวแต เปนความผิดตามที่บญัญตัิไวในราง พ.ร.บ.  

ก็เปนหนาที่ของผูที่เกี่ยวของ อาจจะเปนหนาที่พนักงานสอบสวน แลวก็ศาลอะไรตาง ๆ เหลานี้ 

ไดดําเนินไป แลวก็มีระยะเวลาอะไรนี ้แตบางประเทศ กกต. ไมจบ ดาํเนนิการเลือกตั้งเพ่ือให

บริสุทธิ์ยุติธรรมและเปนไปดวยความเรียบรอย และจะตองมกีารทํางานตอเกี่ยวกับผูที่ 20 

กระทําความผิด เรือ่งเกี่ยวกบัการเลือกตั้งอยางนีไ้มจบ เพราะฉะนัน้ของเราที่ดรูางมา 

ก็คือถงึแม กกต. จังหวดัเทาที่ผมอานจะไมมีแลวในเรื่องที่จะไปสอบสวน ไตสวนอะไรก็แลวแต 

ไมมแีลว แตวาใหเปนหนาทีข่องฝายสํานักงาน กกต. จังหวดั หรือผูอาํนวยการ กกต. จังหวดั  

ซึ่งเปนฝายประจํา สวน กกต. จังหวดัจรงิ ๆ แลวที่อยูทีจั่งหวดันัน้อาจจะดาํเนนิการในเรื่อง 

การเลือกตัง้อยางเดียว ท่ีจะพูด ณ ทีน่ี้ก็คอืวาในสวนของ กกต. จังหวัดที่ผานมา อยางนอย 25 

ผูอํานวยการก็จะเปนที่พ่ึง เพราะวา กกต. จังหวดัจะประกอบดวยบุคคลทีเ่ปนขาราชการมากอนกด็ี 

หรือระหวางเปนขาราชการอะไรก็ดเีหลานี้ แตสวนใหญจะเปนผูที่เปนขาราชการมากอน 

ภาคเอกชนไมคอยมีเทาไร เพราะวาอาจจะไมคอยรูในเรือ่งระเบียบธุรการ สารบญัของทางราชการ  
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๒๙ 
สนช. ๒๗                ชลภัสสรณ  ๘/๒ 

 

อาจจะทํางานไดชา ทนีี้ปญหาวาทาง ผอ. ถาม ีกกต. จังหวดัก็จะทํางานดวยความสบายใจ 

ในเรื่องการประสานงานตาง ๆ ถึงแมจะมีอํานาจในการออกหนังสือใหขาราชการทกุภาคสวน 

ทํางานใหกับการเลือกตั้งในชวงที่มกีารเลือกตั้งกด็ี แตวาถาม ีกกต. จังหวัดก็จะไปสอดสองการดูแล 5 

แตวาโดยสวนใหญแลว อยางที่มีวติกกังวลก็คือในเรื่องของการจับลักษณะที่วาจะเอาผิดกบัคนที่

กระทําความผิดเกี่ยวกับการเลือกตัง้ อนันี ้กกต. จังหวัดจะมีปญหาตรงนี ้อันนี้ผมเหน็ดวย 

วาจะไมตองมเีรื่องเหลานี้เพราะมปีญหา คนในพ้ืนที่รูจักกัน ผูสมัครสวนใหญกร็ูจักกนั อนันี้ 

ก็มีปญหา ทํางานอาจจะไมไดเตม็เมด็เต็มหนวย ก็เห็นดวยในสวนนี ้ 

  ในประเดน็ตอไป ก็คือวาในกรณีที่มีผูตรวจราชการสอดสองดแูล แลวก็กํากบัดแูล 10 

สํานักงาน กกต. จังหวัด ในเมื่อไมมี กกต. จังหวดัแลว ในสวนของการรูจักพ้ืนทีก่็ดไีมมีปญหา  

แตก็จะพนขอครหาในเรื่องของการรูจักผูสมัคร เพราะวามาจากที่อืน่ อาจจะสลับภาค สลับจังหวัด 

ก็แลวแต อนันัน้แลวแตวิธีการ อนันี้ก็จะดี แตวาก็จะมีปญหาในเรื่องที่บอก เมือ่สักครูนี้ในเรื่องของ

พ้ืนที่ ในเรือ่งของการทํางานในพ้ืนที่อะไรตาง ๆ เหลานี้ก็จะมีปญหา ทีนีถ้ากังวลในเรื่องเหลานี ้

เพราะวามีคนตเิตียนเหมือนกัน แตวาขอกังวลเหลานี้ก็เปนลักษณะวาอาจจะมี กกต. จังหวัดอยู  15 

แตวาจํานวนอาจจะลดลง แลวก็คาตอบแทนอาจจะไมม ีมีคาเบี้ยประชุม ในขณะเดยีวกันผูตรวจ 

ก็จะมาเช็ก (check) กกต. จังหวดัอีกทีหนึ่ง มาตรวจสอบ กกต. จังหวดั ทํางานอยางไร  

มีการประเมินอะไรตาง ๆ เหลานี ้เมื่อไมมคีาตอบแทนก็จะอยูจนกระท่ังการเลือกตัง้ อันนี้กแ็ลวแต 

แตวาจะเนนหนักการเลือกตัง้ระดับชาต ิคือ ส.ส. แลวกก็ารไดมาของสมาชกิวฒุิสภา  

สวนการเลือกตัง้ทองถิ่นมีความเห็นวา กกต. จังหวัด อาจจะไมตองแลว ใหเปนหนาที่ของ20 

ผูอํานวยการหรือภาคประจําก็ไดแลว เพราะวาเลือกตัง้ไมพรอมกัน อันนี้ก็ทําไดแลว  

และขณะเดยีวกันในภาคปฏิบัติ สํานักงาน กกต. จังหวดัก็จะแบงฝายตาง ๆ ฝายไตสวน  

ฝายพนักงานอะไรเขามหีมด ฝายประชาสัมพันธ ฝายเลือกตั้ง ฝายการมีสวนรวมท่ีเขามี  

ทองถิน่เขาบอกวาเห็นดวยวาไมตองม ีแตวาในระดบัชาติเปนชวงชั่วคราว เปนเฉพาะกิจ 

เพราะฉะนัน้ผมยังมีความเหน็วาถาหากมารวมกนั คอืผูตรวจการก็ม ีกกต. จังหวดักม็ ี 25 

แตวาจํานวนอาจจะเล็กลง อํานาจหนาทีก่็นอยลง กเ็อาแคเลือกตัง้ระดับชาต ิแลวกเ็กี่ยวกบั 

การเลือกตัง้อยางเดียว อยางนี้ผมวานาจะเปนการทีด่ี เพราะวาบางคน กกต. จังหวดัก็ได 

อดีตผูทีด่ํารงตําแหนงสูงสุดในจังหวัด กค็อยประสานงานกับขาราชการประจํา ก็จะใหการเลือกตั้ง

เปนไปดวยความเรียบรอยนะครับ 

 30 



๓๐ 
สนช. ๒๗                ชลภัสสรณ  ๘/๓ 

 

  อีกเรื่องหนึ่ง ในเวลาอันจํากดันี้กค็ือวาในเรื่องบทลงโทษผมเหน็ดวย ดูตามรางนี ้

เห็นดวย บทลงโทษทีห่ากวาผูสมัครกระทาํความผิดเกี่ยวกับการเลือกตั้งก็ด ีอะไรกด็ี  

ผมเหน็ดวยวาจะใหมบีทลงโทษท่ีเดด็ขาด แลวก็อาจจะตองดําเนินการฉับพลันทนัทใีหเห็น  5 

ไมวาในกรณีผูสมัครกด็ี ในกรณีประชาชนกด็ี ผูมีสิทธิเลือกตั้งหรืออะไรกด็ี ลักษณะตรงนี้เห็นดวย 

แลวสมาชิกทีม่ีการอภิปรายกอนหนานี้ เรื่องหนึง่เกี่ยวกบัมีคําปรารภหรือวามีคํารองเรียน 

จากพนักงานของ กกต. อนันี้อยากจะใหในราง พ.ร.บ. ก็ดี หรือระเบียบอะไรก็ด ีดแูลเขาหนอย  

เขาก็อยากจะใหเปนขาราชการในลักษณะแบบเหมือนองคกรอิสระอื่น ๆ อยางเชน ป.ป.ช.  

อะไรอยางนี้ หรืออืน่ ๆ ศาลรัฐธรรมนูญ อยาใหเปนเหมอืนกับเปนอยูปจจุบนั เพราะถาปจจุบันแลว10 

เขาจะมีปญหาในเรื่องของสวัสดิการกด็ี ในเรื่องการเล่ือนตําแหนง ในเรื่องของเครื่องราชอิสริยาภรณ 

อะไรตาง ๆ กด็ี ที่สมควรเขาจะไดรับ ถาในปจจุบนันี้ลําบากมาก แลวก็โตลําบาก โตยาก  

หลาย ๆ คนมีความรูสึกทีน่อยอกนอยใจ อนันีเ้ปน ภาคประจําของคณะกรรมการการเลือกตั้ง  

ก็อยากจะเรียนแคนี้ ขอขอบคุณครบั 

 15 

                - ๙/๑ 
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๓๑ 
สนช. ๒๗          ธนพงษ  ๙/๑  

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ผูแสดงความจํานงเหลือ 

ทานสมชาย  แสวงการ ทานเดียวนะครบั ที่เหลือมทีานใดประสงคอภิปรายหรอืไม รีบยกมือ  5 

ผมจะปด ไมรบัรายชื่อแลว มีทานตวง  อันทะไชย เพ่ิมมาอีก ๑ ทาน ทานอืน่มหีรอืไม ไมมแีลว 

ผมปดไมรบัรายชือ่ผูอภิปรายแลวนะครับ  

   ทานสมาชิกครับ เมื่อวันท่ี ๒๐ เมษายน ๒๕๖๐ ทางสภานิติบญัญตัแิหงชาตไิดรับ

หนังสือจากทานประธาน กรธ. ขอแกไขถอยคําของรางพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวย 

คณะกรรมการการเลือกตัง้ พ.ศ. .... ขอแกไขถอยคาํเล็กนอยในตอนทายของมาตรา ๑๒ วรรคหนึง่  10 

จากคําวา “กรรมการ” เปน “คณะกรรมการสรรหา” เอกสารการขอแกไขไดสําเนาแจกให 

ทานสมาชิกแลวนะครับ สักครูจะมกีารพิจารณารางพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญฉบบัตอไป 

อีก ๑ ฉบับ คือ รางพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... ฉบับนี ้

ก็เชนกันทาง กรธ. ขอแกไขถอยคําในมาตรา ๘๕ (๑) ซึง่มีบทบญัญตัิอางไปถึงมาตรา ๓๒ (๑)  

หรือ (๒) ขอแกไขเปลี่ยนมาตรา ๓๓ (๑) หรือ (๒) ทานดูเอกสารประกอบดวยนะครับ  15 

เชิญผูอภิปรายทานถดัไป ทานสมชาย  แสวงการ เชญิครับ  

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิตองขอบคุณทานประธาน 

คณะกรรมการรางรฐัธรรมนญู และทานกรรมการรางรฐัธรรมนญูทุกทานดวยความจริงใจ 

ทราบวาทานทํางานเหนื่อยมากตัง้แตรางรฐัธรรมนูญ ซึง่ตองถือวารางกนัครัง้ที่ ๒ แลวจากชดุแรก 20 

ของคณะกรรมาธิการยกรางรัฐธรรมนูญชุดเดิมซึ่งรางตกไป แลวก็ตองมาราง พ.ร.บ. ประกอบ

รัฐธรรมนูญอีก ซึ่งผมคิดวาทานเองก็ถอืวาไดทาํงานเพ่ือประโยชนสูงสุดของชาตแิละประชาชนเปน

ที่ตั้ง ผมเขาใจวาส่ิงที่เกดิขึน้ในวิกฤติทางการเมืองตัง้แตอดีตจนปจจุบันมกีงลอของมัน แลวก ็

ซ้ําแลวซ้ําอีก จนประเทศไทยเดินหนาไมได ผมคดิวารัฐธรรมนญูกด็ี พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนญูวา

ดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง และอีก ๙ ฉบบัที่จะตามมานัน้เปนโจทยใหญที่ทานกรรมการ 25 

รางรฐัธรรมนูญและ สนช. ตองชวยกนัทําใหสามารถขับเคล่ือนพนวงจรอุบาทวของการเมือง 

ซึ่งเปนตนตอหลักประการหนึ่งในการท่ีทําใหเกดิวกิฤตการณทางการเมือง ไมวาจะเปนการฆากันกด็ี 

การทุจรติคอรรปัชัน (corruption) ก็ดี เกดิสงครามสีระหวางการชุมนุมของพ่ีนองประชาชนไทย 
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๓๒ 
สนช. ๒๗          ธนพงษ  ๙/๒ 

 

ดวยกนัเองจนกระทัง่เราไมสามารถเดนิหนาประเทศไปไดเปนหลายหวงระยะเวลามาตลอด  

ครั้งนี้เปนอีกครั้งหนึง่ที่ผมคดิวาการไดมาซึง่คนท่ีจะเขามาดแูลบานเมอืงตามแนวพระราชดําริของ 

พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวภูมิพลอดุลยเดช รัชกาลที่ ๙ ก็คือการสงเสริมคนดีใหไดปกครอง5 

บานเมือง ปองกันคนไมดไีมใหมีอํานาจนัน้ ตัวคณะกรรมการการเลือกตั้งซึง่มาทําหนาที่ในการกํากับ 

ในการทําหนาที่ใหมกีารเลือกตั้งนั้นเปนสวนสําคัญอยางย่ิงนะครับ ผมม ี๔ ประเดน็ แลวก็จะขอ

อนุญาตกราบเรียนถามทานประธานและกรรมการ กรธ. เพ่ือนําไปสูการปฏิบตัิในการที่จะพิจารณา

กฎหมายใหออกมาสมดงัเจตนารมณและสอดคลองกับรัฐธรรมนูญ 

  ประการแรก ในการชีแ้จงของทานประธานในเรื่องมาตรา ๗๗ พรอมเอกสารแนบ  10 

ซึ่งกม็ีการชี้แจงวาไดไปจัดฟงเวทหีลายครั้ง ทัง้ ๔ ภูมิภาค รวมทั้งในท่ีประชุมคณะกรรมาธิการ  

เชิญหนวยงานตาง ๆ และจัดเวทีในรัฐสภาก็ด ีจัดทําเวบ็ไซต (website) ก็ด ีอันนี้ถอืเปนมาตรฐาน 

ที่เพียงพอแลวใชหรือไม เนือ่งจากเจตนารมณมาตรา ๗๗ วรรคสองของรฐัธรรมนูญ เราอาจจะ

ตีความตางกันอยูในบางสวนของสมาชกิท่ีตองพิจารณากฎหมายในแตละพระราชบญัญตัิอยูนะครบั  

อันนี้กอ็ยากใหทานไดกรุณาเลาใหเราฟงจะไดเปนบรรทัดฐาน แลวก็ใชสําหรับ พ.ร.บ. ประกอบ15 

รัฐธรรมนูญอีก ๙ ฉบับตอ ๆ ไป รวมถึงกฎหมายที่จะผานเขาสภา ผานมายังคณะรฐัมนตร ี

อีกในอนาคต แลวกร็วมถึงวาเมื่อกฎหมายเขามาอยูในมอืสภาแลว มีบางฉบับท่ีเขามาแลวกอน

รัฐธรรมนูญประกาศใช แลวก็อยูในวาระของคณะกรรมาธิการจะตองไปทําเพ่ิมเตมิหรือไม  

หรือกฎหมายประกอบรฐัธรรมนญูที่สงเขามา กกต. เรารับหลักการวาระที ่๑ แลว คณะกรรมาธกิาร 

ยังตองไปทําเรื่องในการวเิคราะหผลกระทบอะไรตาง ๆ อีกหรือไม มากนอยเพียงใด อันนี้ขอความรู20 

จากทานประธานคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญ และกรรมการนะครบั  

  ประการที ่๒ ผมมีประเดน็เล็กนอยเกี่ยวกบัเรื่องคุณสมบัติ ซึ่งอาจจะไปปรับแกไข  

โดยสวนใหญ ๙๗ – ๙๘ เปอรเซน็ต ผมเห็นดวยกับกรรมการรางรัฐธรรมนญูในราง พ.ร.บ. ประกอบ 

รัฐธรรมนูญฉบบันี ้แลวก็เชือ่วาจะเปนอีกครั้งหนึ่งที่จะสามารถทําใหคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

ซึ่งในสมัยรัฐธรรมนญูป ๒๕๕๐ ผมก็เคยเปนกรรมาธิการ พ.ร.บ. ประกอบรฐัธรรมนญู กกต.  25 

มาแลวครัง้หนึ่ง อันนี้ก็เปนการปรับยกเครื่องอีกครั้งหนึง่ในการแกไขนี้ ยังเหน็บางประเด็นที่อาจจะ 

เปนจุดออนหรอืไมในเรื่องของมาตราท่ีเกี่ยวของก็คือ มาตรา ๘ แลวก็มาตรา ๑๐ ในเรื่องของ

คุณสมบตัิของกรรมการ ซึ่งมาตรา ๘ (ช) เขียนบอกวา เปนผูทํางานหรอืเคยทํางานในภาค 
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๓๓ 
สนช. ๒๗          ธนพงษ  ๙/๓ 

 

ประชาสังคมไมนอยกวา ๒๐ ป ตามที่คณะกรรมการสรรหากําหนด แตแตกตางจาก (ง) ซึง่ระบุไว 

ในรัฐธรรมนญูดวยนะครบั ก็คือวาตองเปนหรือเคยเปนผูประกอบวิชาชีพที่มกีฎหมายรับรองจาก 

การประกอบวชิาชีพอยางสม่ําเสมอและตอเนื่อง คือตรงนี้จะมีความชดัเจนวาสม่ําเสมอและตอเนื่อง 5 

ไมนอยกวา ๒๐ ป อันนี้ก็อาจจะเปนเพียงเรื่องเล็กนอยที่ตองไปปรับเพ่ิมเตมิในกฎหมายฉบับนี้  

  สวนถัดมาคือมาตรา ๙ (๘) ก็คืออยูระหวางถูกระงบัสิทธิการใชสิทธิสมคัร 

รับเลือกตั้งเปนการชั่วคราวหรือถูกเพิกถอนสิทธิสมัครรบัเลือกตั้ง ผมมองวาคนจะมาเปนกรรมการ 

การเลือกตัง้ไมควรถูกอยูระหวางการระงับสิทธิเทานั้น เมื่อเคยถกูเพิกถอนไมวาครัง้ใดแลว  

ทานไมควรจะเปนกรรมการกลางที่จะมาทําการเลือกตั้งอีกเลย อนันี้อยางไรคงจะตองฝาก 10 

คณะกรรมาธิการไปปรบัปรงุนะครับ หรือ (๑๔) ในมาตราถดัมาก็คือบอกวาอยูในระหวางตองหาม 

มิใหดํารงตําแหนงทางการเมือง ผมมองวาถาเปนกรรมการการเลือกตัง้ที่จะมาวางกติกา  

มาดแูลคนอื่นตองไมอยูในระหวางตองหามครับ ก็คอืวาถาทานถูกหามมาเมือ่ไรก็ตาม ไมวาจะพน

ระยะเวลาดังกลาวมาแลวหรือไม ทานไมควรจะมาเปนกรรมการการเลือกตั้ง อันนีก้็เปนความเห็น

ฝากไปยังคณะกรรมาธิการนะครับ  15 

  ในสวนที ่๓ กับสวนที ่๔ ก็คอื กกต. จังหวัดกับผูตรวจการการเลือกตั้ง ทานสมาชกิ 

ทั้ง ๒ ทานท่ีไดอภิปรายไปกอนหนากม็ีความเห็นวาตอนนี้ขอเท็จจริงกค็ือวา กกต. ยังมีความเห็น

ตางกบั กรธ.  กกต. ยังอยากใหคง กกต. จังหวัดไวแบบเดิม กรธ. เหน็วา กกต. จังหวัดท่ีเอาอํานาจ 

มาจากกระทรวงมหาดไทย แลวกม็าเปน กกต. จังหวัดแบบเดิม ไมสามารถแกปญหาทุจริต 

คอรรปัชันในการเลือกตั้งได ซึ่งผมเหน็ดวยนะครับ เราจะเหน็วาผูมีอิทธิพลทางการเมือง 20 

ในแตละภาค ภาคเหนือ ภาคอีสาน ภาคใต สามารถโอนยายขาราชการประจําจังหวัด 

ยายตั้งแตผูการจังหวดั เกษตรจังหวดั อัยการจังหวัด รวมถึงอะไรตาง ๆ ไปถงึอําเภอเลย  

เขาควบคมุการเลือกตั้งไดทกุระดับชัน้แลวจึงเกิดวิกฤตบิานเมือง คุมตั้งแตเลือกตั้งผูใหญบาน 

กํานนั อบต. สจ. นายก อบจ. แลวก็คมุการเลือกตั้ง ส.ส. และ ส.ว. บานเมืองเราถงึมาถึงวิกฤต ิ

วันนี้ เพราะฉะนัน้ กกต. จังหวดัท่ีใชอยูเดมินีเ้ปนปญหาจริง ๆ เพียงแตวาการที่ทําผูตรวจการ25 

เลือกตัง้เขาไปใหมนีก้็ยังมขีอออนครับ เราก็ศึกษาแลว เราคดิวาไมมคีวามผูกพันกับพ้ืนท่ีมากพอ 

ไมมีระยะเวลาดําเนินงานทีจ่ะอยูถึงขนาดรูกลไกมากพอ เพราะฉะนัน้มีขอเสนอบางประการ 

ที่ผมคิดวาทานสมาชิกไดเสนอไปบางสวน อยากฟงจากทาน กรธ. วาเปนไปไดหรอืไมที่จะ 
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๓๔ 
สนช. ๒๗          ธนพงษ  ๙/๔ 

 

ผสมผสาน คือเรามีสํานักงาน กกต. จังหวดั มเีจาหนาทีอ่ยูแลว จริงอยูก็จะมอีํานาจเพ่ิมมากขึ้น 

สวน กกต. จังหวัดถาจะมียู อาจจะลดจํานวนเหลือสัก ๒ คน  จะเรียกวาผูตรวจการประจํา 

จังหวดักไ็ด มหีนาที ่มวีาระอยู ๓ ป  ๔ ปก็สุดแทแต แตจะอยูในพ้ืนที่ อํานาจลดลง แตจะเปน5 

เหมือนผูทรงคุณวุฒิที่จะชวยเปนหเูปนตาแทนเหมือนกนัก็ตองตรวจเจาหนาที่สํานกังาน กกต.  

เหมือนกนัไมใชปลอยใหมีอาํนาจอยูฝายเดียว ก็เปนการดุลกนัในพ้ืนที ่ขณะเดียวกนัสํานกังาน กกต. 

จังหวดักต็องดแูล จะเรียกวา กกต. จังหวัดหรือผูตรวจการประจําท่ีอยูมวีาระยาว ๆ สัก ๒ – ๓ คน 

ดวยเหมือนกนั ขณะเดียวกนัก็ตองมีผูตรวจการที่จะสามารถไปเฉพาะคราวการเลือกตั้งใหญ 

ทุก ๒ เดอืน หรอือยูตออีก ๒ เดือนอะไรอยางนี้นะครบั อันนี้ก็ถือวาเปนการถวงดุลกันทั้งหมด 10 

ในลักษณะของการครอส เชก็ (cross check) กันท้ัง ๓ ทาง ไมรวมถึงท่ีจะตองสรางภาคประชาชน  

ภาคประชาสังคมเขามาชวยตรวจสอบในการเขาไปมีสวนรวมในการตรวจนับคะแนนดวย  

อันนี้เปนตน ผมขออนญุาตฝากประเด็นเพียงแคนี้  

 

          - ๑๐/๑ 15 



๓๕ 
สนช. ๒๗          วันสิร ิ ๑๐/๑ 

 

   ประเดน็สุดทาย เปนเรือ่งคณุสมบัต ิซึง่ผมคดิวาเปนประเดน็ท่ีผมจะตองเขาไป 

มีสวนในกรรมาธิการ เพราะศึกษาตดิตามมาตัง้แตตอนยกราง แลวก็อยูในชุดของการตดิตาม 

การทํางานของรางพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญนี้ ผมไมอยากเหน็สิ่งที่จะตองเกดิขึ้น 5 

ก็คือวาเมื่อกรรมการรางรัฐธรรมนูญ กบั สนช. มคีวามเหน็ตาง หรอื กกต. มคีวามเหน็ตาง  

ตองเสนอตอทานประธานเพ่ือตั้งคณะกรรมาธิการรวมกัน ๑๑ คน ซึง่มีโอกาสท่ีจะเปนชดุแรก 

ถาตกลงไมได ทานประธาน กรธ. กด็ี ทานประธาน กกต. ก็ด ีก็มีสิทธิที่จะเสนอใหทานประธาน 

สนช. ตั้งคณะกรรมาธิการรวมกนั ๑๑ คน แลวตองใชระยะเวลา จากนัน้แลวถาเกดิไมสรปุ ตองมา

ลงมต ิ๒ ใน ๓ คว่ํา จะมปีญหาตอมาวาใครจะราง ซึ่งกเ็ชื่อวา จะเปน กรธ. ชดุนี ้แตการที่เราจะ10 

เดินหนาไปสูการเลือกตั้งในคาดหมายป ๒๕๖๑ นีก้็จะยากขึ้นอีกแลวก็จะเกดิคาํถาม ผมยังไมอยาก

เห็นประเดน็ที่ตองตั้งคณะกรรมาธิการรวมกนั แตถาจําเปนกต็องเดนิไป สวนที่ ๒ กค็ือ ผมเชื่อวาจะ

มีมือดไีปย่ืนตอศาลรฐัธรรมนูญอยูแลวในเรื่องของคุณสมบัตขิองกรรมการ กกต. ซึง่ก็กราบเรียนถาม

ตรงไปตรงมาเลย เพราะวาจะกระทบถงึศาลรัฐธรรมนญู กระทบถึงกรรมการ ป.ป.ช. เทาที่เรา

ตรวจสอบนี้ กกต. อยางนอย ๒ ถึง ๓ ทานนี้จะขาดคุณสมบัต ิอันนี้ก็เปนการคาดหมายตามเอกสาร15 

ในรัฐธรรมนญู ทนีี้ถา สนช. แปรญัตติไมเห็นดวยกบั กรธ. ไปแกเพราะบอกวา กฎหมายรัฐธรรมนญู

บอกวาอยูไดเทาใด ตราบใด เวลาใด เปนไปตาม พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนญู สนช. มอง ๒ มุม  

มุมหนึ่งมองวากฎหมายไมควรไปรอนสิทธ ิเขาสรรหาเขามาแบบเดิมควรจะอยูตอไปจนกระทั่ง 

ครบวาระ กบัอีกสวนหนึง่มองวาเมื่อ กรธ. ไดยกรางมาโดยมีเจตจํานงที่จะเปล่ียนครั้งใหญ  

เปนการปฏิรูปหรือปฏิวัติใหองคกรอิสระมีท่ีมายกระดับขึ้นแลวเปล่ียนรปูแบบใหม ภาษาส่ือเรียกวา 20 

เซท็ซโีร (set zero) โดยใหกรรมการสรรหามาพิจารณาคุณสมบตัิ ประเดน็ก็คอืวาถา สนช. ไปแก 

ไมตรงกบั กรธ. คือแกใหกรรมการ กกต. ชุดปจจุบนัที่เหลืออยูและอาจขาดคุณสมบัติอยูตอไป 

เพราะทานบอกวาอยูตราบใดนัน้เปนไปตาม พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนญู จะขดัหรอืแยงกบั

รัฐธรรมนูญหรือไม แลวจะตองนําไปสูศาลรัฐธรรมนูญหรือไม อันนี้เปนประเด็นท่ีขออนุญาต 

ฝากเรียนถามและอยากกราบเรียนเพ่ือใหเกดิความชดัเจนในการทํางานตอไป กราบขอบคุณนะครับ 25 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสุดทายนะครับ หลังจากนัน้ 

ผมจะเรียนเชญิทานประธาน กรธ. ตอบชี้แจงทั้ง ๔ ทาน เชญิทานตวง  อนัทะไชย ครับ 
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๓๖ 
สนช. ๒๗          วันสิร ิ ๑๐/๒ 

 

   นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ ผม ตวง  อันทะไชย 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมกราบเรียนทานประธานวาผมเห็นดวยกบัรางพระราชบญัญตัิ

ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตัง้ พ.ศ. ....  เพียงแตวาเพ่ือประโยชนของ 5 

การพิจารณาของสภาในวนันี้ และเพ่ือประโยชนที่จะทําใหกฎหมายฉบบันี้สมบูรณขึน้ ผมมีคําถาม

แลวกม็ีขอเสนอแนะที่เปนความคดิเห็นเพ่ือประโยชนของประชาชนดงัตอไปนี้ 

   ประการที ่๑ ส่ิงที่ผมคดิวาเปนเรือ่งใหมสําหรับสภาแหงนี้ เมือ่วานก็พูดคุยกัน 

ผมก็ตัง้คําถามไวแลว แตวนันี้ทานประธานไดกรณุามาชีแ้จงดวยตนเองจะไดแสดงเจตจํานงของ 

กรธ. สําหรับมาตรา ๗๗ ประเดน็ที่เราจะตองใชตลอดทกุครั้งทีก่ฎหมายเขามานี ้10 

ก็จะถามวา ไดดําเนินการตามบทบญัญตัิรัฐธรรมนูญ มาตรา ๗๗ วรรคสอง หรือไม วรรคสองที่ใช 

คําวา “กอนการตรากฎหมายทุกฉบบั” อยางกรณีฉบับนี้ ทานประธานกไ็ดชี้แจงตอสภาไปแลววา  

ไดทําไปแลว แตวาท่ีทํากอนที่จะมีรฐัธรรมนูญนี้ผมกเ็ขาใจวาไมนาจะใชบังคบัได แตวาทําหลังจาก 

มีรัฐธรรมนญูเหน็วาใชชองทางผานเว็บไซต (website) ของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ  

ประเดน็นี้ผมคิดวาตองขอประทานอนญุาตผานทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ  15 

ขอทานประธาน กรธ. เพ่ือมาใหคณะกรรมการไปทาํตามวรรคสองที่บอกวา จะตองนํา 

ผลการพิจารณาในกระบวนการตรากฎหมาย กระบวนความคิดเหน็นัน้มาพิจารณาในกระบวนการ 

ตรากฎหมายทุกขัน้ตอน อนันี้ผมคดิวาจําเปนท่ีจะตองมมีาใหตอสภา แตมีคําถามหนึ่งที่จะ 

กราบเรียนทานประธานเพ่ือจะไดชัดเจนกค็ือวา ปกติเราพิจารณากฎหมาย ทานประธานคงจําไดวา 

เราจะมีความเห็นขององคกรหนวยงานที่เกี่ยวของเขามาเสมอ เดมิทีก็จะมีคณะกรรมการปฏิรูป20 

กฎหมาย คณะกรรมการกฤษฎีกา หนวยงานอืน่ ๆ อนันี้เปนแพทเทริน (pattern) ปกต ิปจจุบนักม็ี

อยูแลว แตทานใชคําวา “กอนตรากฎหมายทุกฉบบั รฐัพึงจัดใหมีการรบัฟงความคดิเหน็ของ

ผูเกี่ยวของ” คําถามผมก็คอืวา ผูเกี่ยวของทีร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้กลาวถงึหมายถึงประชาชน 

ดวยหรือไม หมายถึงคนดวยหรือไม หรือหมายถึงเฉพาะองคกร ถาหมายถึงคนดวยแปลวากฎหมาย 

บางฉบับนี้กระทบตอคน ตองไปฟงกบัคน ไมใชถามเฉพาะองคกรเขามา ผมเหน็แพทเทิรนอนันี ้25 

ตั้งแตเมื่อวานนี้ ผมก็เลยเรียนทานประธานวาเพ่ือประโยชนของสภาแหงนี้ ถาทานประธาน 

คณะกรรมการจะไดกรุณาชีแ้จงไดชัดเจน เราจะไดถาม จะไดใชตอไปในอนาคตเพ่ือความสมบรูณ 

ของกฎหมาย แนนอนทีเดียวถาไมชัดเจนในอนาคตก็จะมีคนไปรองตอศาลวาไมไดเกี่ยวของ  

ไมใชผูเกี่ยวของ อนันี้เปนประเด็นที่ผมกราบเรียนถามทานประธานเพ่ือประโยชนตอสภา 
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๓๗ 
สนช. ๒๗          วันสิร ิ ๑๐/๓ 

 

   ประการที ่๒ ที่ผมอยากจะขอประทานอนุญาตไดกราบเรียนถาม ซึ่งผมคิดวา 

เปนเรื่องดี เปนเรื่องใหม เพราะเราทําวิธีอะไรมาแลวก็ไปไมรอดเหมอืนเดิม ก็นาํไปสูกระบวนการ 

ทุจริตคอรรปัชัน (corruption) ในการเลือกตัง้ ทานไดออกแบบเรื่องของมาตรา ๒๙ หลักการ 5 

ในมาตรา ๒๙ วาดวยหลักการมีผูตรวจการเลือกตั้ง ซึ่งผมคิดวาเปนเรื่องใหมสําหรับประเทศไทย

และสังคมไทย คําถามผมก็คอืวา กรธ. ไดใชหลักแนวคิดหรือหลักการนีม้าจากที่ใดอยางไร  

มีผลการศึกษาหรือไมวาวธิีคดิแบบที่จะมีผูตรวจการแบบนี้เหมาะ สอดคลองกับสังคมไทย ท่ีเขาใช

ไปแลวมปีญหาหรือไม ไดมงีานวิจัยศกึษาเรื่องนี้หรอืไม อาศัยหลักการใดเชื่อวาถาเปนผูตรวจ 

การเลือกตัง้จะทําใหกระบวนการเลือกตั้งทีว่านัน้เปนไปดวยความบริสุทธิ์ยุตธิรรมมากขึ้น  10 

เพ่ือจะใหสภาไดรบัทราบ เพ่ือประโยชนของสภาครับ หรือจะทดลองใชไปกอนแลวคอยปรับปรุง

แกไข นั่นคอืคําถามที่จะถาม 

   ประการที ่๓ เมื่อเขียนไวในมาตรา ๒๙ ทานประธานครบั ทานบอกวาผูตรวจการ

เลือกตัง้ในวรรคส่ี ทานตัง้คณุสมบตัิสูงมาก ผมคิดวาเวลาเราเขียนกฎหมายถาเขียน 

คณุสมบตัิใหสงูมากเราจะหาคนมาเปนไมได เหมอืนกบัเราตองการใหคนมาเปน ส.ว.  สนช. คุณสมบัติ15 

สูงมากจะตองไมเปนนัน่เปนนี่ ตองไมมหีุน ที่สุดหาไมไดสักคนเลย คราวนี้เขียนไวในวรรคส่ีที่เปน

คําถามผมซึ่งเปนประโยชนนะครับ ถาตอบสภาไดก็จะเปนประโยชนสําหรับคนที่จะตัดสินใจมาเปน

ผูตรวจการเลือกตั้ง เพราะทานเขามาคราวนี้เอาชวีิต เอาครอบครวั เอาทุกอยางมาเส่ียงกับฝาย

การเมอืงท่ีไมรูวาเปนใครเลย เพราะทานใชคําวา “ผูตรวจการเลือกตั้งตองไมเปนขาราชการ ซึ่งมี

ตําแหนงหรือเงนิเดือนประจํา หรือพนักงาน หรือลูกจางของหนวยงานของรัฐ” คือไมเปนอะไรเลย 20 

คําถามก็คือวาสถานะผูตรวจการเลือกตัง้ที่จะมาทําแบบแทบเปนแทบตายเขาคอือะไร เขามีฐานะ

เปนอาสาสมัคร หรือเขามีฐานะเปนลูกจางชัว่คราว ๕ ป หรือเปนสัญญาจางกนั ผมไมทราบ คนราง 

คิดวาผูตรวจการเลือกตั้งไมเปนอยางนี้ เขาเปนอยางไร เพราะคณุสมบตัิสูงมาก ทําไมผมถามแบบนี้  

ผมคิดวาเมื่อเอาคนเขามาชวยบานเมืองในการที่จะจัดการการเลือกตั้งใหไดบริสุทธิยุ์ติธรรม  

จําเปนที่จะตองใหคนเหลานัน้เขามีสถานะ มีเกียรติภูมิ มีศักดิ์ศรีที่จะตองทํางานใหกับบานเมอืงได 25 

นั่นประการแรกที่ผมถามทานประธานครับ 

   ประการที ่๔ ที่ผมคดิวาผมเห็นดวยกค็ือวา ทานบอกใชคําวา “ในเวลาใด ๆ 

มีหลักฐานอนัควรเชื่อได มีเหตุผลอนัสมควรวาขาดความเที่ยงธรรม ประพฤติ เส่ือมเสีย” แลวแต 

ทานเขียนเอาไว คําถามผมกค็ือวา การที่จะเกิดหลักฐานอันเชื่อไดวา การที่จะเกดิเหตุอันควรสงสัย 
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เกิดจากใคร เกดิจากคณะกรรมการเห็นเอง ทานอยาลืมอันหนึ่งทีเ่หน็เองไดเรว็มากก็คือโซเชียล

มีเดีย (Social Media) โลกโซเชียลเปนโลกสมัยใหมท่ีทําลายลางทุกคนสรรพส่ิงที่อยูในโลกมาแลว 

ทําลายลางอํานาจหลายอํานาจไปแลว ทานก็เห็นในตะวันออกกลาง โลกโซเชียลถาเกิดจากโซเชียล5 

ถือวาสามารถดําเนินการไดตามนี้หรือไม โลกโซเชียลอาจจะมีการตกแตง ตดัตอ เอาคําพูดไปใส  

อยางนัน้ใชหรอืไม เกดิขึน้ไดหรอืไม หรือเกดิขึน้เฉพาะกรรมการเทานัน้เปนคนเห็นวา  

อันควรเชื่อไดวาเหตุอันควรสงสัย หรือขาดประสิทธิภาพ 

   ประการที ่๕ เกดิจากฝายการเมืองเปนคนรองเขามา อนันี้เปนเรื่องใหญมาก 

ถาทานประธานอยูบานนอกอยางผมจะพบวา ฝายการเมืองทุกฝายจะตัง้ทีมงานขึ้นมา  10 

จะรองคนนี้คนที่เปนผูตรวจการเลือกตัง้นีแ่หละ รองแลวรองอีก จะทํางานวันนี้รองไปได  

ขึ้นมารองเลยทานก็จะปลดคนออกทุกคน ไมมีใครทํางานไดเลยเพราะอยูฝายตรงกนัขามกับเขา  

ไดคดิเอาไวหรอืไมวาจะทําอยางไร จะเริ่มตนแลวเอาไปใชตออยางไร ผมคดิวาคําถามท่ีผมถาม 

ผานทานประธานสภานิติบญัญตัิแหงชาติไปยังทานประธานคณะกรรมการยกรางนี้ เพ่ือประโยชน 

ของสภา อยางนอยมีบางเรือ่งที่เปนเรื่องใหมสําหรับประเทศไทย จะไดเหน็วาหลักคิดของ15 

คณะกรรมการในการยกรางขึ้นมามีหลักคดิแบบนี ้แลวเชื่อวาอยางนี ้แลวจะเปนประโยชน 

สําหรบัสภา จึงขอประทานอนุญาตไดกราบเรียนถามทานประธานผานไปยังคณะกรรมาธิการยกราง 

ขอบพระคุณครับ 

 

           -  ๑๑/๑ 20 

 

 



๓๙ 
สนช. ๒๗          พชร  ๑๑/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ทานสมาชิกครับ ขณะนี ้

มีทานคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูมารวมประชุมเพ่ิม ๒ ทาน ไดแก ทานประพันธ  นัยโกวิท 5 

กรรมการรางรัฐธรรมนญู กบัทานนรชติ  สิงหเสน ีโฆษกคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ และขณะนี้ 

มีคณะอาจารยและนักศกึษาจากมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบูรณเขาเย่ียมชมการประชุมของ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตนิะครับ ขอตอนรบัคณะอาจารยและนักศึกษาจากมหาวิทยาลัยราชภัฏ

เพชรบูรณดวยความยินดีนะครับ ขณะนี้สภานติิบญัญตัแิหงชาติกําลังพิจารณารางพระราชบัญญตัิ

ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตัง้ พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญู 10 

หรอื กรธ. เปนผูยกรางและเสนอตอสภานติิบัญญตัิแหงชาตติามบทบัญญตัิรัฐธรรมนูญแหง

ราชอาณาจักรไทย  พุทธศักราช ฉบับป ๒๕๖๐ มาตรา ๒๖๗ หมดรายชื่อสมาชิกผูอภิปรายใน

ขณะนีแ้ลว ตอไปผมขอเรียนเชิญทานอาจารยมชีัย  ฤชพัุนธุ ในฐานะประธานคณะกรรมการราง

รัฐธรรมนูญไดกรุณาตอบชี้แจงประเดน็คําถามของทานสมาชิก เชิญครับ  

  นายมีชัย  ฤชุพันธุ (ประธานคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ)   :   กราบเรียน 15 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิทานสมาชกิผูทรงเกียรต ิผมขออนญุาตตอบคําถามเรียง

ตามลําดับดังนี้นะครบั สําหรับทานแรกคือทานอาจารยทวีศักดิ์ ทีเ่ปนหวงเรือ่ง กกต. จังหวดั 

ที่เราไดตัดออกไป เกรงวาจะทําใหการทํางานของ กกต. ขาดประสิทธิภาพ  

และไดโยงไปถึงวาในรัฐธรรมนูญเราไดตัดอํานาจ กกต. เรื่องการควบคุมการเลือกตัง้ออก  

จริง ๆ ไมไดตดั ยังอยู กกต. ยังมีอํานาจในการควบคุมการเลือกตั้งอยูเชนเดิม แตถามวา 20 

ทําไมเราถงึตดั กกต. จังหวดั ขออนญุาตเรียนชี้แจงอยางนี้นะครบัวา การท่ีรฐัธรรมนูญ 

สรางคณะกรรมการการเลือกตั้งขึ้นมา โดยหาผูทรงคุณวุฒิท่ีกวาจะไดมาตองมีคุณสมบัติ 

รอยแปดพันประการ ผานกระบวนการคดัเลือกอยางหนักเพ่ือหวังจะใหเปนท่ีไววางใจไดวา 

จะไปดูแลการเลือกตั้งใหเกดิการสุจรติยุตธิรรมและเปนกลางดวยความกลาหาญ เราเลือกกนั 

หลายระดับหลายชวงจนกระทั่งถงึสภาตองใหความเหน็ชอบ เพราะฉะนั้นอํานาจที่ใหกับบุคคลเดิม 25 

๕ คน แลวขณะนี้เพ่ิมเปน ๗ คน เปนอาํนาจทีม่ีทั้งอํานาจทางบรหิารและตุลาการอยูในตัว  

และยังมีหนาท่ีในการปฏิบัตกิารดวย แปลวาอํานาจนั้นคอนขางจะมาก แลวผมกไ็มคดิวาคนจัดทํา

คณะกรรมการการเลือกตัง้ที่มีมาแตเดิมจะหวังให กกต. ไปถายเทอาํนาจนั้นไปใหบคุคลใด ๆ  
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๔๐ 
สนช. ๒๗          พชร  ๑๑/๒ 

 

ที่ไมไดผานการกล่ันกรองอยางละเอียดรอบคอบ เมื่อมีการตัง้คณะกรรมการการเลือกตั้ง 

ประจําจังหวัด ชื่อกเ็อาชื่อของคณะกรรมการการเลือกตัง้ไปใช ทาํใหคนเขาใจผิดวานี่คือ 

กรรมการการเลือกตั้งยอยทีไ่ปดแูลจังหวดั และโดยภารกิจที่ใหกันมา ก็ใหอํานาจคอนขางจะสูง  5 

ชี้เปนชีต้ายได การเริ่มตนจะบอกวาใครสุจริตใครไมสุจริต จะเริม่ตนมาจากคณะกรรมการนี ้ 

และบางทีก็ส้ินสุดที่คณะกรรมการนี ้คําครหานนิทาตาง ๆ จึงมีมากมาย ดงัท่ีพวกเราเอง 

ก็คงจะเคยไดยินกันมาวา กกต. บางทอีาจจะไมรูอิโหนอิเหนมีคนเขาไปอางวาเขาตองทําบางอยาง

เพ่ือสงมาสวนกลาง ทาํใหเสียหาย การเลือกตัง้ผูลงไปสมัครรบัเลือกตั้งก็เปนคนมาบอกเองวา 

เหตุท้ังหมดทีเ่กิดความไมสุจริต ไมเที่ยงธรรม สวนใหญมกัจะมาจาก กกต. จังหวดับางที่บางคน  10 

ส่ิงเหลานี้ไมมีทางแกไขได และก็ไมนาจะชอบดวยหลักเกณฑหลักการของรฐัธรรมนญูในการที่จะ 

ไปแบงอํานาจใหคนอืน่ปฏิบตัิ คณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญจึงคดิวา กกต. จังหวัดไมนาจะม ี 

ถามวาเมือ่ไมมีแลว กกต. ๗ คนทีม่ีอยูในสวนกลางจะทาํงานอยางไร เรากค็ิดวาจะตองสรางกลไก

ขึ้นมาเพ่ือใหเขามหีูมีตา กกต. จังหวดัทํางานในลักษณะที่ กกต. มอบหมายใหไปทํา แตผูตรวจ 

การเลือกตัง้จะทําหนาที่ในลักษณะเปนเครื่องมือและเปนหูเปนตาเพ่ือให กกต. ไดรบัรูถงึส่ิงที ่15 

เกิดขึ้นในการเลือกตั้งในแตละจังหวัด ความหวงใยที่เปนหวงวาคนมาจากตางพ้ืนทีจ่ะรูไดอยางไรวา 

ที่ไหนเขาทําอะไรกนั ขออนญุาตเรียนนะครับ พวกเรานัง่อยูในสภาเรายังรูเลยวาขางนอก 

เขาเกดิอะไรกัน เดี๋ยวนีก้ารสื่อสาร การคมนาคมสะดวกรวดเรว็ ไมจําเปนจะตองลงไปฝงตวั 

ถึงขนาดนัน้ ผูตรวจการเลือกตั้งทัง้ ๕ หรือ ๗ คนนัน้จะมีสวนหนึง่ที่เปนคนอยูในพ้ืนที่เพ่ือจะนําทาง

ถาเปนหวง สวนอีกกลุมหนึง่จะเปนคนนอกพ้ืนท่ีเพ่ือไมใหเกิดการลูบหนาปะจมูกกนัขึ้น  20 

โดยการผสมผสานอยางนี้เราจึงคดิวาไมนากังวลกบัความไมรูพ้ืนที่ ท่ีสําคัญก็คือวาสํานักงาน  

กกต. จังหวดัซึง่มีเจาหนาทีอ่ยูพรอม เขากน็าจะสามารถบอกเบาะแสลูทางอะไรตาง ๆ  

ใหกับผูตรวจการเลือกตั้งได โดยที่ไมตองไปหลับตาโดยทีไ่มรูอะไร ขอกังวลตรงนั้นเราก็คิดวา 

ไมนาเปนหวง ทีเ่ราสรางกลไกผูตรวจการเลือกตั้งที่ทานตวงถามวาไปเอามาจากไหน ก็ขออนุญาต

เรียนตอบตรงนี้วาก็เปนหลักปกติของการที่เราจะใหองคกรใดองคกรหนึ่งไปทํางาน เราก็ตอง 25 

สรางมือไมใหเขาไปทํางานไดอยางทัว่ถงึ แตไมใชใหไปมอบหมายหรอืมอบอํานาจใหคนอื่นทํา  

หลักนีก้็จะเปนหลักที่จะใชตลอดไปในทุกองคกรอิสระ ขอสําคัญก็คือวาเมือ่เวลาเราตั้ง 

คณะกรรมการการเลือกตัง้ประจําจังหวัดจะเปนรปูคณะกรรมการ การทํางานก็จะตองเปนคณะ  
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๔๑ 
สนช. ๒๗          พชร  ๑๑/๓ 

 

ซึ่งไมนาจะทําใหเกดิความคลองตวัในการทํางานในการตรวจสอบการเลือกตัง้ การเปนผูตรวจการ

แตละคนเขาจะสามารถไปดแูลวเขารายงานกลับมาไดดวยลําพังตวัเอง หลักนีก้็จะเปนหลัก 

ที่สอดคลองกับที่กําหนดไวในรัฐธรรมนญู มาตรา ๗๗ วรรคสุดทายที่บอกวา ใหหลีกเล่ียงการทํางาน5 

ดวยระบบคณะกรรมการใหมากที่สุด เพราะการทํางานในระบบคณะกรรมการหาตัวคนรบัผิดชอบ 

ก็ยาก อุยอาย จะทําอะไรทกี็ตองประชุมกนัเสียกอนแลวตองมีมติ เรื่องการไปตรวจการเลือกตัง้ 

ไมสามารถจะนัง่รอประชุมกนัอยูไดหรอกครับ จะตองไปดวยตัวเองดวยลําพังแลวจึงจะสามารถ

ทํางานไดสัมฤทธิผล  

  ประการที ่๒ คําถามซึ่งหลายทานจะถามคาํถามเดียวกนั กค็ือคุณสมบัตขิอง 10 

ผูซึ่งดํารงตําแหนงอยูในปจจุบัน ทาํไม กรธ. จึงเขียนบทเฉพาะกาลวาใหมีการตรวจสอบคุณสมบัติ

ตามรัฐธรรมนญูปจจุบนั ทําไมถงึไมใหเขาอยูตอไปจนจบวาระของเขา กฎหมายไมควรจะมีผล

ในทางรายยอนหลังไปถึงคนที่เขาเขามา ดวยความเคารพเราก็เห็นใจ แตตองขอเรียนอยางนี้วา 

ในรัฐธรรมนญูไดกําหนดคุณสมบัตแิละลักษณะตองหามขึ้นมาคอนขางจะเขมงวด เพ่ือใหได 

คนที่ทั้งมีความรู มคีวามสุจริตและมคีวามกลาหาญในการทํางาน ถามวาทําไมถึงตองเนนคําวา 15 

กลาหาญเพราะการจะไปจับนักการเมืองที่เขาไมสุจรติตองกลาหาญพอสมควร ---------------------- 

  

          -  ๑๒/๑ 
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๔๒ 
สนช. ๒๗         นัญนรีญ  ๑๒/๑  

 

มิฉะนั้นจะทําใหไมสามารถทํางานไดสําเร็จ ถาทานจะสังเกตเหน็ในบทบัญญัตมิาตราหนึง่ 

ในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ จะบังคบัวาในการทํางานของ กกต. เมื่อถงึปญหาสําคัญแลว 

ใครลาไมได แลวตองโหวต (vote) ตามทีเ่ปนประเดน็ทีต่ั้งไว ถามวาทําไมถึงตองเขยีนอยางนัน้ 5 

เพราะปรากฏวาพอถึงคราวจะใหใบแดงใคร คนบางคนก็จะงดออกเสียงหรือไมเขาประชมุเสีย 

เพ่ือใหเพ่ือนรบัผิดชอบไป ไปเผชิญหนากับคนอืน่ ไปเผชิญหนากบัลูกปนตามลําพัง สวนตวั 

กส็บายไป ซึ่งเราเห็นวาอยางนั้นไมนาจะถูก ไมใชเปนความกลาหาญ เมื่อตองการความกลาหาญ 

ก็บังคบัวาตองโหวต เวนแตเจ็บไขไดปวยจนกระทั่งมาไมไดนั้นกไ็ปอกีเรื่องหนึ่ง ทีนี้คณุสมบัต ิ

ที่กําหนดเอาไวเหลานี ้เมื่อรฐัธรรมนูญไมยกเวนใหสําหรบัคนทีด่ํารงตาํแหนงอยูเดมิ คณะกรรมการ10 

รางรฐัธรรมนูญก็ไมมีทางออกที่จะไปบอกวา เอาเถอะ ถงึจะขาดกอ็ยูตอไปเถอะ ทานจะสังเกต 

เห็นไหมวา เมื่อเวลาที่เราบอกวาสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติใหดํารงตําแหนงอยูตอไป  

ในรัฐธรรมนญูจะกาํหนดไวชัดเจนเลยวาใหยกเวนคุณสมบัติอะไรบาง และทานทั้งหลายจะไดรับ

ยกเวนคุณสมบัติที่เขียนเอาไว สวนใดทีไ่มไดเขียนเอาไววาใหยกเวน สวนนัน้ทานทั้งหลาย 

ตองปฏิบัตติาม และถาใครยังขาดคุณสมบัตหิรือมีลักษณะตองหามที่ไมไดรับการยกเวนจะพนจาก15 

ตําแหนงสมาชิกสภานติิบญัญัตแิหงชาติทันทีเลย ไมมีใครสามารถไปทําอะไรได ดวยหลักเกณฑ 

อยางเดียวกนันี้เมื่อรฐัธรรมนูญไมไดเขียนยกเวนคุณสมบัติให เราจึงตองเขียนกฎหมายลูกให

สอดคลองกันวาใหมีการตรวจสอบคุณสมบัต ิถาถูกตองก็อยูตอไปใหครบวาระไมกระทบกระเทือน 

ถาไมถูกตองก็ตองไปพนตามรัฐธรรมนญู ตามกฎหมายลูก อันนี้คือความจําเปนที่ทาํให

คณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูตองเขียนบทบญัญตัิ บทเฉพาะกาลในลักษณะนี้ ไมไดใจไมไสระกํา20 

อะไรหรอก เพราะยังนึกไมออกวาจะไปชวยหาทางแกอยางไรได ถาทางคณะกรรมาธกิาร 

นึกทางออกไดอยางไร ทางคณะกรรมการกค็งไมมขีอขดัของ  

  ประเดน็ที่ ๓ ของทานอาจารยทวีศกัดิ ์คือการที่อยากจะใหแปลงพนักงานของ 

กกต. มาเปนขาราชการ เรื่องนี้คณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญก็ไดพิจารณาหลายรอบ แลวก็พบวา 

มีปญหาในการที่จะแปลงหลายอยางหลายประการ กกต. จัดตั้งขึน้มาหลังป ๒๕๔๐ ไดมกีารโอน25 

ขาราชการมาเปนจํานวนมาก แลวกร็ับบาํนาญ แลวก็กนิเงนิเดอืนใหม จะมีคนสวนหนึ่งประมาณ

ครึ่งหนึ่งทีท้ั่งรบับํานาญและกินเงนิเดือนใหมตามอตัราใหม สวนอกีพวกหนึง่ไมเคยรบัราชการ 

ก็มาเปนพนักงานแลวก็กนิเงนิเดอืนตามอตัราท่ีกําหนดไว ถายอนกลับไปเปนขาราชการใหม 

ก็จะเกดิปญหาในเรื่องเงนิบาํนาญจะเรียกคืนไหม จะนับอายุกันอยางไร จะเอาคนลงตําแหนง 
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๔๓ 
สนช. ๒๗         นัญนรีญ  ๑๒/๒ 

 

อยางไร เมือ่ลงในตําแหนงนัน้แลวจะพอใจไหม จะเกดิขวัญหนดีีฝอขวัญเสียกันหรือไม ในขณะที่ 

การเลือกตัง้กําลังจออยูขางหนา ถาทาํตอนนี้จะเกดิปญหาแลวก็จะทําใหการทํางานเกิดสับสน

วุนวายหรือมีอปุสรรคได กรธ. กค็ิดวาเมื่อเปนอยูอยางนีก้็เปนไปกอน ถาวันขางหนาดูรายละเอียด5 

กันครบถวนจะเปล่ียนทั้งหมดใหเปนขาราชการ ซึง่ยังมีอกี ๒ – ๓ หนวยงานดวยกนัในองคกรอิสระ  

ก็จะไดทําเสียพรอมกนัไป ซึง่ตรงนัน้จะตองปรึกษาหารอืทั้ง ก.พ. ทั้งกระทรวงการคลัง 

ในเรื่องเกี่ยวกับการเงินการทองเสียใหครบถวน ในขณะนี้ กรธ. ไมมีเวลาเพียงพอทีจ่ะทําการศึกษา

อยางนัน้ได จึงตองทิ้งเอาไวอยางนัน้กอน ที่สําคัญกค็ือคาตอบแทนพนักงาน จริง ๆ ในกฎหมายนี้

กําหนดใหเปนอํานาจของ กกต. ที่จะกําหนดเพ่ิมเติมใหเหมาะสม แถมยังเขียนไวดวยวาใหคํานึงถึง10 

คาครองชีพที่เพ่ิมขึน้ เพ่ือจะไดปรับเปล่ียนใหไดรับเงินคาตอบแทนใหสูงกวาขาราชการ ซึ่งเขามี

สวัสดกิารอยางอื่นครบถวน ซึ่งก็เปนเรื่องที่ กกต. จะสามารถไปกาํหนดคาตอบแทนเหลานัน้ไดเอง

อยูแลว  

  สําหรบัทานท่ี ๒ ทานนิพนธ  นราพิทักษกุล ท่ีเหน็ดวยกบัการเลิก กกต. จังหวดั 

แตตอรองวาขอใหมีทั้ง กกต. จังหวดั และผูตรวจการเลือกตั้งพรอม ๆ กันไดหรือไม โดยจะลด15 

จํานวน กกต. จังหวดัลง และลดบทบาทลง ผมคิดวาถาทําอยางนัน้จะยิง่เกดิความสับสนวุนวายขึน้

ในการดูแลการเลือกตั้ง จะทะเลาะกันเองระหวางผูตรวจการเลือกตัง้กับกรรมการการเลือกตั้ง แลว

ก็ไมสามารถขจัดปญหาทีว่าการมอบหมายใหไปทําหนาที่แทน กกต. ทาํไดจริงหรือไม ที่สําคญัก็คอื

วากอนที่เราจะยกเลิก กกต. จังหวัด เราไดรับฟงความคดิเหน็ของประชาชน แลวก็ยังไมแนใจนะ

ครับ ไดขอใหสํานักงานสถติแิหงชาติสอบถามความคิดเห็นของประชาชนทัว่ประเทศวาเห็น20 

ประโยชนของ กกต. จังหวัด วาควรมีอยูหรือควรยกเลิกไป ผลการสํารวจของสํานักงานสถิตแิหงชาติ

ออกมาวา ๖๘.๖ เปอรเซ็นต เหน็ควรยกเลิก เพราะเห็นวานอกจากไมมปีระโยชนแลวเปนอันตราย

ตอกระบวนการเลือกตั้งดวย อีก ๓๑.๔ เปอรเซ็นต เหน็วายังควรมีอยู เมื่อไปรับฟงความคิดเหน็มา

อยางนัน้ เรากค็ิดวาแนวคิดในเรื่องที่จะยกเลิก กกต. จังหวดันาจะถกูตองแลว และที่สําคัญกค็ือวา

จะไดทําให กกต. สวนกลางไมถกูครหานนิทาจากใครก็ไมรู ตัวเองอาจจะไมรูเรื่องดวย แตตองไปถกู25 

ครหานนิทาเพราะวาเขาไปอางเอา  

  สําหรบัทานสมชาย  แสวงการ ท่ีถามเรื่องมาตรา ๗๗ ซึง่สอดคลองกบัที่ทานตวง  

อันทะไชย ถามนะครับ ขออนุญาตเรียนวาหลักการของมาตรา ๗๗ ตามรัฐธรรมนญูในสวนที่

เกี่ยวกบัการรับฟงความคดิเห็น ขอสําคัญมอียูแตเพียงวากอนการตรากฎหมายนี้ขอใหฟงชาวบาน 
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๔๔ 
สนช. ๒๗         นัญนรีญ  ๑๒/๓ 

 

เขาบาง การรับฟงจะทําดวยวิธีใดก็สุดแตลักษณะของกฎหมาย สุดแตกระบวนการ และในปจจุบัน

สามารถทําไดงายมากกวาในอดตีและไมเปลืองเงนิ ถาสามารถไปรับฟงเขาตามจุดตาง ๆ ได 

ก็ไปรบัฟงไมมีอะไรหาม ถาทําไมไดจะใชระบบเทคโนโลยีสมัยใหมขึ้นจอในเว็บไซต (website)  5 

แลวใหประชาชนเขาสามารถเขาไปดูได เขาจะไดรูวารฐักําลังจะออกกฎหมายอะไรมาใชบังคบั 

กับเขาอีกแลว และกฎหมายนั้นจะกระทบกบัวถิีชีวติและการครองชีพของเขาอยางไร เกดิภาระ 

มากนอยเทาไร เขาจะไดมีทางมาบอกกบัพวกเราไดวาอะไรบางท่ีเขาไมอยากมี อะไรบางทีม่ ี

แลวจะเดอืดรอนเกินความจําเปน หลักก็อยูตรงนั้นเทานัน้เอง เพราะฉะนัน้จะทําดวยวิธีใด 

ก็สุดแตหนวยงานที่จะออกกฎหมายนัน้ ทําใหกวางขวางที่สุดเทาที่จะกวางขวางได ในขณะนี้10 

คณะกรรมการกฤษฎีกาไดตกลงกันวาจะใชระบบไอที (IT : information technology)  

เปนตัวรับฟงความคิดเหน็ ------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๑๓/๑ 
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๔๕ 
สนช. ๒๗         ศรีอนงค  ๑๓/๑ 

 

ทันทีที่ไดรบักฎหมายมาก็จะใหเอาขึ้นเว็บไซต (website) และมีชองบอกวา ทานประสงค 

จะแสดงความคิดเหน็อยางไร ในเรื่องใด ในมาตราใด แลวก็กําลังคดิกนัอยูวาจะประกาศใหบุคคล

หรือกลุมบุคคลหรือนติิบคุคลที่สนใจท่ีจะแสดงความคดิเห็นหรือสนใจในการตรากฎหมาย 5 

ของบานเมืองมาจดแจงไววา เขาสนใจขอบขายอะไร เชน เขาสนใจเรื่องสวัสดกิาร สนใจเรื่อง

สาธารณสุข เมื่อไรที่เขามาจดแจงไว พอมีกฎหมายประเภทนั้นเขามาเราก็จะไดมหีนงัสือไปบอก 

กับเขาวา บดันีก้ฎหมายนั้นมาแลวขึน้อยูบนเวบ็ไซตเขาไปเปดดูได เผื่อมีความคิดเหน็อยางไร 

ก็ใหบอกมา นั่นก็คือวิธีท่ีกําลังคิดจะทํากนัอยู ที่ทานตวง  อนัทะไชย เปนหวงวาที่ทําไปกอนหนานั้น

แลวจะใชไดไหม ผมก็คดิวาใชได เพราะหลักสําคัญก็คืออยูที่วา เราไดรับฟงความคดิเหน็มาแลว 10 

หรือยัง เพียงพอที่จะทําใหมาถึงขัน้สุดทาย คือสภานติิบญัญตัิแหงชาติไดใชประโยชนดวูา 

ประชาชนเขาคดิถึงเรือ่งเหลานี้วาอยางไร ถาเพียงพอกน็าจะใชได ไมจําเปนจะตองมาทํากันวันนี้

แลวก็จะทําใหการตรากฎหมายลาชาออกไปจนกระทัง่ไมมีเวลาเพียงพอที่จะทําไดตามรัฐธรรมนญู 

อันท่ีจริงบทบญัญตัิของรฐัธรรมนูญที่กาํหนดวาดวยเรื่องการออกกฎหมายลูก เปนบทบัญญัต ิ

ที่วางไวเปนการเฉพาะ จาก กรธ. ตรงมายัง สนช. แตวา กรธ. กค็ิดเปนกังวลเรื่องนีจึ้งทําการรับฟง 15 

ความคิดเหน็เรื่อยมาตลอดเพ่ือที่จะใหสอดคลองกับรางที่เราเขียนเอาไว แลวก็จะไดใหเห็นเปน 

ตัวอยางวา ถาจะตองทําจะทํากันอยางไรอยางที่ทานกงัวล จรงิ ๆ ในมาตรา ๗๗ เปนบทบญัญตั ิ

ที่ฝายนิตบิัญญัติจะตองศึกษา แลวผมกด็ีใจที่ทานท้ังหลายหยิบเรือ่งนีข้ึ้นมาศกึษาจนกระท่ังทําให

ประชาชนทัว่ไปไดรูและตระหนักถึงขอความสาระสําคัญที่มีอยูในมาตรา ๗๗ เพราะมาตรา ๗๗ 

เปนตัวที่สรางขึ้นมาเพ่ือเปนเกราะคุมครองประชาชนไมใหรัฐออกกฎหมายอะไรออกมามากมาย 20 

มหาศาลจนกระทัง่ชีวติกระดิกกระเดี้ยไมได เพราะกฎหมายคือคําส่ัง คําบงัคับ ออกมามากเทาไร 

ก็แปลวามคีําส่ัง มีคาํบังคับมาใชกับเรามากขึน้เทานั้น สถิติผลงานของฝายนิตบิัญญัติย่ิงมาก 

แปลวาราษฎรย่ิงแย เพราะจะมีขอกําหนดกฎเกณฑมาใชบังคบัมากขึ้น ในมาตรา ๗๗  

จึงเขียนหลักเบื้องตนไววา “รัฐพึงจัดใหมีกฎหมายเพียงเทาที่จําเปน” คืออยาไปออกพร่ําเพรื่อนกั  

อะไรทีส่ามารถออกเปนคําส่ังทางบริหารหรือปลอยใหทองถิ่นเขาออกไดก็ใหเขาออกไป เมื่อจําเปน25 

จริง ๆ หลีกเลี่ยงไมไดจึงคอยออกเปนกฎหมาย และในขณะเดียวกันมาตรา ๗๗ ยังกําหนดวา  

รัฐเองตองคอยหันหลังกลับไปดวูากฎหมายที่ออกมาแลวนี้ เวลาผานมาแลววิวฒันาการของโลก 

ไปเรว็ ส่ิงที่เรากําหนดเอาไวเมื่อ ๔๐ ป ๕๐ ป หรือแมกระท่ังเมื่อ ๑๐ ปทีแ่ลว ปจจุบันยังใชไดอยู 
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๔๖ 
สนช. ๒๗         ศรีอนงค  ๑๓/๒ 

 

หรือไม ยังสมควรและคุมคาหรือไม มีอะไรหลายอยางทีพ่อจะยกตวัอยางใหเหน็ได ในอดตี 

เมื่อหลายสิบปมาแลว เราออกกฎหมายวา ใครจะมีรถกระบะตองไปขออนุญาตตอ 

กรมการขนสงทางบก ถามวาทําไมถึงจะตองไปขออนุญาตตอกรมการขนสงทางบก เพราะกลัววา 5 

คนไปมีเกนิความจําเปนและเปลืองเงินไปเปลา ๆ และพอดีพอรายเดี๋ยวก็จะแอบเอาไปรบัจาง 

เขาเขา เพราะฉะนั้นกเ็ลยบงัคับคนทั้งประเทศวา ใครจะมีรถกระบะตองมาขออนญุาต กฎหมายนั้น

เดี๋ยวนี้ก็ยังอยู ทั้ง ๆ ที่กิจการของประชาชนท่ัวไปของผูประกอบกิจการนี้ววิัฒนาการไปจนกระทั่ง

เขารูหมดวาตนทุนที่จะถูกทีสุ่ด จะตองทําอยางไร ไมมีใครหรอกครับท่ีจะอยากมีรถกระบะ 

รถบรรทุกเกินความจําเปน แตกฎหมายนั้นก็ยังอยู คือตอไปนีม้าตรา ๗๗ ถาเมื่อไรลงมือปฏิบตัิกนั 10 

ก็จะไดยอนกลับไปดวูาแลวคุมคาหรือไม ท่ีสําคญัก็คือความพรอมของรัฐท่ีออกกฎหมายมาบงัคับ

ประชาชน ทันทีทีเ่ราออกกฎหมายบังคับประชาชน ประชาชนตองพรอมทนัที ถูกจับไดทนัท ี

ที่กฎหมายออก แตถามวาแลวรัฐซึ่งจะเปนคนออกกฎหมายบังคบัการตามกฎหมายนั้นพรอมไหม 

คําตอบก็คือ พรอมอยูเรื่องเดียว คือพรอมที่จะมีอธิบดีกรมนัน้ขึน้ แตไมไดพรอมที่จะปฏิบตัิตาม

บังคับการตามกฎหมายนัน้เลย กฎหมายที่ทานออกไปเมื่อเรว็ ๆ นีเ้กี่ยวกับยามผูรักษา 15 

ความปลอดภัย จนปานนี้กฎกระทรวงเพ่ิงออก และการปฏิบัตกิารที่จะไปขอใบอนญุาต 

ยังไมสามารถดําเนนิการได แตตํารวจจะเริ่มจับแลววาใครไมมีใบอนุญาตท่ีจะเปนยามก็จะถูกจับ 

เพราะฉะนัน้กฎหมายเหลานี้เปนตวัทําใหราษฎรเดือดรอนเกนิความจําเปน เราจึงตองเขียนเอาไว 

ในมาตรา ๗๗ วา อยาไปออกถาไมจําเปนนะครับ  

  สําหรบัคุณสมบัติท่ีทานสมชาย  แสวงการ ยกขึน้มาวามหีลายขอทีน่าจะยัง 20 

ไมเขมพอ กข็ออนุญาตเรียนอยางนีว้า ทัง้คุณสมบัตแิละลักษณะตองหามที่เขียนไว 

ในพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญทุกฉบับตอไปนีจ้ะเขียนเหมือนกันหมดเลย เพราะลอกจาก 

รัฐธรรมนูญมา ถาพบวาเราลอกมาผิดชวยกรุณาแกดวย แตถาถูกตามนั้นก็คงไมรูจะไปทําอยางไร 

เพราะวาในรฐัธรรมนูญเขียนอยางนั้น แลวเราก็ใชตวันัน้มาเปนตัวเกณฑเพ่ือใหเหมือนกนัทั้งหมด 

  คําถามสุดทายของทานตวง  อันทะไชย คือที่ถามใชคําวา “เมื่อมเีหตุอันควรสงสัย” 25 

แลวก็จะตองดําเนินการกบัผูตรวจการเลือกตั้ง ดูจะทําใหผูตรวจการเลือกตัง้หมิ่นเหม หรือเส่ียง 

ตอการที่จะถูกรองเรียน เรื่องนี้เรากต็องเชื่อดุลพินิจของ กกต. วาเขาก็อยูในฐานะทีจ่ะใชดุลพินิจได 

แตทีเ่ขียนอยางนัน้และเขียนรวมไปถึงเจาหนาทีข่อง กกต. ดวยยังมีอีกมาตราหนึง่ เขียนวา  
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๔๗ 
สนช. ๒๗         ศรีอนงค  ๑๓/๓ 

 

เมื่อไรถาสงสัยในความสุจรติของใครใหเอาคนนัน้ออกมากอน อยามัว่ไปนั่งสอบสวนจนกระทัง่ 

เกิดความเสียหายขึ้น เพราะคนท่ีจะไปทํางานจับผิดคนอืน่นี้เราตองสามารถเชื่อมั่นในความสุจรติ

ของเขารอยเปอรเซน็ต ถาเมื่อไรเกิดสงสัยวา ทาจะไมด ีก็อยาเพ่ิงไปลงโทษ ก็เอาออกมากอน  5 

และหาคนอื่นไปแทน ระบบนี้จะใชทั้งกับผูตรวจการเลือกตั้งและเจาหนาทีข่อง กกต. ดวย 

และตอไปของ ป.ป.ช. ก็จะใชอยางเดียวกนั เหมือนกนัเพ่ือสกัดเอาไวกอน คนนัน้เขาอาจจะ 

ไมผิด เมือ่ไมผิดวนัขางหนาเขาก็กลับไป ไมใชเปนการลงโทษ แตตองเอาออกมาเพ่ือที่จะไดให

กระบวนการทั้งหมดปราศจากรอยดางพรอยที่อาจจะเกดิขึน้ในภายหลังได เขาใจวาผมคงตอบ

ครบถวนแลว ขอบพระคุณครับ  10 

 

          -  ๑๔/๑ 

 



๔๘ 
สนช. ๒๗         ศรญัญา  ๑๔/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ทานสมาชิกที่เปนผูอภิปราย 

มีใครมีประเดน็เพ่ิมเติมไหมครับ ทานกลานรงค  จันทิก มีอะไร เชิญครับ 5 

  นายกลานรงค  จันทิก   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

กระผม นายกลานรงค  จันทิก สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ตองขอประทานอนญุาต 

ทานประธานครับ ที่จะขออภิปราย สืบเนื่องจากคําชีแ้จงของทานประธานคณะกรรมการ 

รางรฐัธรรมนูญ กระผมคงจะไมไดโตแยงกบัทาน หรือไมไดสอบถามทาน แตตองการท่ีจะใหบันทกึ

เอาไวในรายงานการประชุม การชีแ้จงของทานประธานคณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูเกี่ยวกับ 10 

เรื่องคณุสมบตัิของผูดาํรงตําแหนงในองคกรอิสระ ซึ่งทานไดกรุณาชี้แจงวาสมาชิกสภานิติบญัญตัิ

แหงชาตทิี่จะตองทําหนาท่ีเปนสมาชิกวฒุิสภาหรือสมาชิกสภาผูแทนราษฎรตามบทเฉพาะกาล 

ฉะนั้นทานไดเขียนในบทเฉพาะกาลเอาไววา อะไรที่จะยกเวนคุณสมบัติก็จะเขียนไวในรฐัธรรมนูญ 

อะไรทีไ่มยกเวนคุณสมบัตกิไ็มเขียน ฉะนั้นองคกรอิสระตามรัฐธรรมนญูเมื่อไมไดเขยีนยกเวน

คุณสมบตัิไวก็ไมสามารถที่จะแกไขคุณสมบตัิที่กาํหนดไวในรฐัธรรมนูญได กระผมตองกราบเรียน 15 

ตรงนี้ครับวาสมาชกิสภานติบิัญญตัิแหงชาตนิั้นที่จะอยูตอไปไมมีกฎหมายประกอบ ไมมีกฎหมาย

เขียน ฉะนั้นจึงตองเขียนไวในรัฐธรรมนญูในบทเฉพาะกาลวาถาอยูตอไปแลวจะตองมีคุณสมบตัิ

อยางไรก็เขียนไวในบทเฉพาะกาล แตวากรณีขององคกรตามรัฐธรรมนญูนัน้ในมาตรา ๒๗๓  

ทานไดเขียนเอาไววา “การดํารงตําแหนงตอไปเพียงใดใหเปนไปตามพระราชบญัญตัิประกอบ

รัฐธรรมนูญ” เพราะมีกฎหมายประกอบ ฉะนัน้กระผมจึงแสดงความคิดเหน็เพื่อจะไดบันทึกไว 20 

ในรายงานการประชุมครั้งนีว้า กระผมมีความเหน็วามาตรา ๒๗๓ นั้นเปนบทเฉพาะกาล  

บทเฉพาะกาลกค็ือการยกเวนในบททัว่ไปเฉพาะกรณีของผูที่ดํารงตําแหนงอยูกอนวนัท่ีรัฐธรรมนญูนี้

จะใชบังคบั ฉะนั้นกเ็ทากบัวาแมคอืรัฐธรรมนูญ ไดใหอํานาจกับลูกคือกฎหมายบทเฉพาะกาลวา 

การดํารงตําแหนงตอไปเพียงใดนัน้ก็ใหเปนไปตามพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญ  

ฉะนั้นผมจึงคดิวาเราสามารถที่จะพิจารณาถึงคุณสมบตัขิองผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระได 25 

ตามพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญู ซึ่งเปนไปตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๗๓ ทีใ่หอํานาจไว 

กระผมไมไดโตแยงกบัทานประธานคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญู แตแสดงความคดิเห็น 

เพ่ือประกอบบนัทึกไวในการประชุม ขอบพระคุณครับ 
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๔๙ 
สนช. ๒๗         ศรญัญา  ๑๔/๒ 

 

    ผูปฏิบตัิหนาท่ีแทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ (นายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เปนการแสดงความคิดเหน็เพ่ือใหปรากฏ 

ในบันทึกการประชุมของสภาเทานัน้ ไมมแีลวนะครับ ผมขอปดการอภิปราย  ตอไปจะเปน 5 

การขอมติจากที่ประชมุวา ที่ประชมุเหน็สมควรรับหลักการรางพระราชบญัญตัิประกอบรฐัธรรมนูญ

ฉบับนี้ไวพิจารณาตอไปหรือไม กอนขอมติผมขอตรวจสอบองคประชุมครับ เชิญทานสมาชกิ 

แสดงตนครบั เปนขั้นตอนทีผ่มขอตรวจสอบองคประชมุกอนที่จะขอมติจากที่ประชมุในวาระที ่๑ 

ของการพิจารณาเรื่องดวนที ่๒ การพิจารณารางพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนญูวาดวย

คณะกรรมการการเลือกตัง้ พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูเปนผูเสนอตามบทบญัญตัิของ10 

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๖๗ เชญิทานสมาชิกแสดงตน 

ไดเลยครับ ขอกดออดอกีครัง้นะครับ หลังจากเสร็จระเบยีบวาระเรือ่งดวนที่ ๒ แลวจะมีเรือ่งสําคญั

อีกเรื่อง เรื่องดวนท่ี ๓ รางพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวยพรรคการเมอืง พ.ศ. ....  

จะพิจารณาตอเนื่องไปเลยนะครับ คณะผูชี้แจงก็จะเปนชุดเดิม ก็คือทานประธาน กรธ.  

และคณะ กรธ. มีสมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนหรอืไมครับ ทานใดเครื่องขัดของหรือบตัรขดัของ15 

ยกมือเลย จะไดใหทานแสดงตนเพ่ิมเติม มีหรอืไมครับ ทุกทานแสดงตนแลว ผมขอทราบ 

องคประชมุครบั 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๒๐๒ คน)   

    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนองคประชุมขณะนี ้๒๐๒ ทาน 20 

ครบเปนองคประชมุนะครบั ตอไปเปนการขอมติในวาระที่ ๑ สําหรับการพิจารณา 

รางพะราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... ทานสมาชิก 

ทานใดเห็นสมควรรบัรางพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญฉบบันีไ้วพิจารณาตอไปทานกดปุม 

เห็นดวย ทานใดเห็นวาไมสมควรรับหลักการกดปุม ไมเห็นดวย งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง  

เชิญลงมติครับ มีสมาชิกทานใดยังไมไดใชสิทธิลงคะแนนหรอืไม ทุกทานลงคะแนนแลว  25 

ผมปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๒๐๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 
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๕๐ 
สนช. ๒๗         ศรญัญา  ๑๔/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๒๐๓ ทาน มติทีป่ระชุมเหน็ดวย 

๒๐๑ ทาน  ไมเห็นดวย ไมม ี งดออกเสียง ๒ เปนอนัวาท่ีประชมุมีมติเห็นชอบใหรับหลักการ 5 

รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูฉบับนี้ไวพิจารณาตอไปนะครบั 

  ตอไปผมขอหารือท่ีประชมุวาจะพิจารณามอบหมายใหกรรมาธิการคณะใด 

เปนผูพิจารณารางพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญฉบับนี้ เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิและในฐานะเลขานุการ10 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอทานประธานและที่ประชุมเพ่ือตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้น

จํานวน ๓๑ คน ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มทีานสมาชิกเสนอใหตั้งกรรมาธิการวิสามัญ 

ขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบบันี้จํานวน ๓๑ ทาน มีผูรับรองญตัติถูกตอง 

จะมีสมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบนะครับ  

  ทานสมาชิกครับ โดยทีบ่ทบญัญตัิของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  

พุทธศักราช ๒๕๖๐ ไมไดมบีทบัญญัตกิําหนดสัดสวนของกรรมาธิการในกรณีนีไ้วเปนการเฉพาะ  

ประกอบกบัขอบังคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาตติามบทบัญญตัิของรัฐธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ สภาอยูระหวางการพิจารณาอยู และในคราว 25 

การประชมุของสภานติิบญัญัตแิหงชาติ เมือ่วนัพฤหัสบดีที่ประชุมมีมติเหน็สมควรนาํขอบงัคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ซึ่งออกตามบทบัญญัตขิองรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  

(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ มาบังคับใชโดยอนโุลมเทาที่ไมขดัหรือแยงกับรฐัธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ เมื่อเปนเชนนี้สัดสวนของกรรมาธิการวิสามญัคณะนี ้
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๕๑ 
สนช. ๒๗         ศรญัญา  ๑๔/๔ 

 

ในท่ีประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ จึงเหน็สมควรกําหนด 

สัดสวนไวดงันี ้ใหกรรมการรางรฐัธรรมนูญ จํานวน ๒ ที่นั่ง หรือจํานวน ๒ คน ใหมีสัดสวนจาก

คณะกรรมการการเลือกตัง้ ๑ ทาน สัดสวนจากคณะรฐัมนตร ี๑ ทาน สัดสวนจากสํานักงาน 5 

คณะกรรมการกฤษฎีกา ๑ ทาน สัดสวนจากสภาขับเคล่ือนการปฏิรปูประเทศ ๑ ทาน  

ทั้งนี้เพ่ือใหทกุภาคสวนที่เกีย่วของในกระบวนการจัดทํารางกฎหมายฉบับนี้ไดเขามารวมกัน 

เปนกรรมาธกิารวิสามญัคณะนี้ เพราะฉะนั้นเมื่อท่ีประชมุคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิดมมีติเห็นสมควรกําหนดสัดสวนไวเชนนี้ ผมขอเรียนเชิญทานประธาน 

คณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูไดเสนอรายชื่อกรรมาธกิารวิสามัญในสัดสวนของ กรธ. จํานวน 10 

๒ ทานตอทีป่ระชุม เชิญครบั  

  นายมีชัย  ฤชุพันธุ (ประธานคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ)   :   ทานประธาน 

ที่เคารพ คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญขอเสนอในสวนของคณะกรรมการรางรฐัธรรมนญู ๒ ทาน 

ดังนี ้

  ๑. นายภัทระ  คําพิทกัษ 15 

  ๒. นายปกรณ  นิลประพันธ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานประธาน กรธ. เสนอรายชือ่กรรมาธกิาร 

ในสัดสวนของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญู ๒ ทานคือ นายภัทระ  คําพิทักษ กับ นายปกรณ 

นิลประพันธ ที่เหลืออีก ๒๙ ทาน ขอใหท่ีประชุมเปนผูพิจารณาเสนอ โดยใหมอีงคประกอบ 20 

ของสัดสวนตามที่ผมเรียนทีป่ระชมุแลว เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครบั  

  

           -  ๑๕/๑ 
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๕๒ 
สนช. ๒๗         สุชาดา  ๑๕/๑ 

 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัิ 

แหงชาต ิขอเสนอรายชื่อกรรมาธกิารในสัดสวนตาง ๆ ตามที่ทานประธานไดเรียนตอท่ีประชมุ ดังนี้ 5 

  ๑. พันตํารวจเอก จรงุวิทย  ภุมมา ผูแทนคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

  ๒. นายธรีะพงษ  วงศศวิะวลิาศ  ผูแทนคณะรฐัมนตร ี

  ๓. นางพงษสวาท  กายอรณุสุทธิ ์ ผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา  

  ๔. นายเสรี  สุวรรณภานนท     ผูแทนสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 

  ที่เหลือเปนสัดสวนของสมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาตแิละผูทรงคุณวฒุิจากสมาชิก 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิดงันี้  

    ๑. พลตร ีกลชัย  สุวรรณบูรณ 

    ๒. พลเอก กิตติ  อินทสร 

    ๓. รองศาสตราจารยกิตตชิัย  ไตรรัตนศิรชิัย 

    ๔. พลเอก กิตติพงษ  เกษโกวิท 15 

    ๕. พลโท จเรศักณ์ิ  อานุภาพ 

    ๖. พลเอก จิรพงศ  วรรณรัตน    

    ๗. นายเจตน  ศิรธรานนท 

    ๘. นายตวง  อันทะไชย 

    ๙. รองศาสตราจารยทวศีกัดิ์  สูทกวาทิน 20 

  ๑๐. นายธาํรง  ทัศนาญชลี 

  ๑๑. พลเอก นิพัทธ  ทองเล็ก 

  ๑๒. พลอากาศเอก บุญยฤทธิ์  เกิดสุข 

  ๑๓. พลโท พิศณุ  พุทธวงศ 

  ๑๔. พลเอก วินัย  สรางสุขด ี25 

  ๑๕. พลตํารวจโท วิบลูย  บางทาไม 
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๕๓ 
สนช. ๒๗         สุชาดา  ๑๕/๒ 

 

  ๑๖. นายศักดิ์ทิพย  ไกรฤกษ 

  ๑๗. พลเอก ศุภกร  สงวนชาติศรไกร 

  ๑๘. พลเอก ศภุวฒุ ิ อตุมะ 5 

  ๑๙. นายสกุล  ส่ือทรงธรรม 

  ๒๐. นายสมชาย  แสวงการ 

  ๒๑. นายสมบูรณ  งามลักษณ 

  ๒๒. พลเอก สุนทร  ขําคมกลุ    

  ๒๓. นางสุรางคณา  วายุภาพ 10 

  ๒๔. พลอากาศเอก อาคม  กาญจนหิรญั และ 

  ๒๕. พลตํารวจเอก เอก  องัสนานนท 

  ขอผูรับรองครับ   

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิไดเสนอรายชื่อกรรมาธิการครับ 

ในสัดสวนของสภานติิบัญญตัิแหงชาตแิละสัดสวนขององคกรภายนอก จํานวน ๒๙ คน  

ตอที่ประชมุแลว โดยมีผูรับรองถกูตอง จะมีสมาชิกทานใดเสนอรายชื่อเปนอยางอื่นอีกหรอืไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบท้ัง ๓๑ คน  

ตอไปเชิญเลขาธิการอานรายชื่อท้ัง ๓๑ คน เสนอตอทีป่ระชมุอีกครั้งครับ  

  นายนฑั  ผาสุข (รองเลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาทีแ่ทนเลขาธิการวุฒิสภา  

ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... จํานวน ๓๑ คน 25 

ดังนี ้ 
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๕๔ 
สนช. ๒๗         สุชาดา  ๑๕/๓ 

 

    ๑. นายปกรณ  นิลประพันธ 

    ๒. นายภัทระ  คําพิทักษ 

    ๓. พันตาํรวจเอก จรุงวิทย  ภุมมา 5 

    ๔. นายธีระพงษ  วงศศิวะวิลาศ 

    ๕. นางพงษสวาท  กายอรณุสุทธิ ์

    ๖. นายเสรี  สุวรรณภานนท    

    ๗. พลตร ีกลชัย  สุวรรณบูรณ 

    ๘. พลเอก กิตติ  อินทสร 10 

    ๙. รองศาสตราจารยกิตตชิัย  ไตรรัตนศิรชิัย 

  ๑๐. พลเอก กติติพงษ  เกษโกวิท 

  ๑๑. พลโท จเรศักณ์ิ  อานุภาพ 

  ๑๒. พลเอก จิรพงศ  วรรณรัตน    

  ๑๓. นายเจตน  ศริธรานนท 15 

  ๑๔. นายตวง  อนัทะไชย 

  ๑๕. รองศาสตราจารยทวีศกัดิ์  สูทกวาทิน 

  ๑๖. นายธาํรง  ทัศนาญชลี 

  ๑๗. พลเอก นิพัทธ  ทองเล็ก 

  ๑๘. พลอากาศเอก บุญยฤทธิ์  เกิดสุข 20 

  ๑๙. พลโท พิศณุ  พุทธวงศ 

  ๒๐. พลเอก วินัย  สรางสุขด ี

  ๒๑. พลตํารวจโท วิบลูย  บางทาไม 

  ๒๒. นายศักดิ์ทิพย  ไกรฤกษ 

  ๒๓. พลเอก ศุภกร  สงวนชาติศรไกร 25 

  ๒๔. พลเอก ศภุวฒุ ิ อตุมะ 

  ๒๕. นายสกุล  ส่ือทรงธรรม 

 

 

 30 



๕๕ 
สนช. ๒๗         สุชาดา  ๑๕/๔ 

 

  ๒๖. นายสมชาย  แสวงการ 

  ๒๗. นายสมบรูณ  งามลักษณ 

  ๒๘. พลเอก สุนทร  ขําคมกลุ    5 

  ๒๙. นางสุรางคณา  วายุภาพ 

  ๓๐. พลอากาศเอก อาคม  กาญจนหิรญั และ 

  ๓๑. พลตาํรวจเอก เอก  องัสนานนท 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารวิสามญัท่ีจะรบัผิดชอบ 10 

เปนผูพิจารณารางพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... 

ที่เลขาธิการไดเสนอตอทีป่ระชุมถกูตองทั้ง ๓๑ ทาน ตอไปขอใหที่ประชุมพิจารณากาํหนดกรอบ 

เวลาแปรญัตตแิละกรอบเวลาทํางานของกรรมาธิการคณะนี้ เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัิ15 

แหงชาต ิขอเสนอกําหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๗ วนั ระยะเวลาดาํเนนิงานของคณะกรรมาธิการ 

ภายใน ๔๕ วนั ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมชาย  แสวงการ เสนอระยะเวลา 20 

แปรญัตติ ๗ วัน ระยะเวลาทํางานของกรรมาธิการคณะนี้ ๔๕ วนั เพ่ือใหทันกรอบเวลา ๖๐ วนั 

ตามบทบัญญตัิของรัฐธรรมนูญ จะมีสมาชิกทานใดเสนอกรอบเวลาเปนอยางอืน่อีกหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบนะครับ  25 

แปรญัตติรางพระราชบัญญตัิประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ภายใน ๗ วัน นับจากวันนี้นะครับ  

ทานสมาชิกอยาลืมใชสิทธิภายในกรอบเวลา กาํหนดเวลาทํางานของคณะกรรมาธิการคณะนี้  
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๕๖ 
สนช. ๒๗         สุชาดา  ๑๕/๕ 

 

๔๕ วันนับจากวนันี้เชนเดียวกัน ผมขอกําหนดวนัประชมุคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... ประชุมนัดแรก 

วันจันทรที่ ๒๔ เมษายน ๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชมุคณะกรรมาธิการ  5 

หมายเลข ๓๔๐๑ ชัน้ ๔ อาคารรฐัสภา ๓ เชญิทานกรรมาธิการทั้ง ๓๑ ทาน เขารวมประชุม 

ในวันจันทรที ่๒๔ เมษายน ๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา เปนอันจบการพิจารณาเรือ่งดวนที ่๒  

  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวนที ่๓  รางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญู

วาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเปนผูเสนอ 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๕๗ 
สนช. ๒๗         สุชาดา  ๑๕/๖ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานพีระศักดิ์  พอจิต รองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง ดําเนินการประชมุตอครับ  5 

  (การประชมุดาํเนนิถงึตอนนี ้นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต รองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ดวยคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญไดเสนอ 10 

รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... มายังสภานิติบญัญตัิ

แหงชาต ิเพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๒๖๗ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดใหกับสมาชิกทกุทานแลว และนอกจากนีค้ณะกรรมการ 

รางรฐัธรรมนูญยังไดนําเสนอรายงานการรับฟงความคดิเห็นของผูเกี่ยวของและรายงาน 

การวเิคราะหผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากการตรากฎหมายมาเพ่ือประกอบการพิจารณา 15 

ในกระบวนการตรากฎหมายตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  

พุทธศักราช ๒๕๖๐ ดวยแลว รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีไ่ดจัดใหกบัสมาชกิทุกทานแลว 

เชนเดียวกนันะครับ  

  โดยท่ีรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๖๓  

บัญญตัิวา “ในระหวางท่ียังไมมีสภาผูแทนราษฎรและวฒุิสภาตามรฐัธรรมนูญนี้ ใหสภานิตบิัญญตัิ20 

แหงชาตทิี่ตั้งขึ้นตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗  

ยังคงทําหนาท่ีรัฐสภา สภาผูแทนราษฎร และวุฒสิภาตอไป และใหสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 

ซึ่งดํารงตําแหนงอยูในวนักอนประกาศใชรัฐธรรมนญูนี ้ทําหนาท่ีเปนสมาชกิสภาผูแทนราษฎรหรือ

สมาชิกวุฒิสภาตามลําดบั ตามบทบญัญตัิแหงรัฐธรรมนญู” ดังนั้นในวนันี้สภานิตบิญัญตัิแหงชาต ิ

จึงทําหนาที่รฐัสภา สภาผูแทนราษฎร และวฒุิสภาตอไป ตามบทบัญญัตขิองรัฐธรรมนูญ 25 

  และโดยที่รัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖๗ วรรคส่ี กําหนดวา “เมื่อไดรับ 

รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูจากคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญแลว สภานิตบิัญญัติ

แหงชาตติองพิจารณาใหแลวเสร็จภายในหกสิบวนันับแตวนัที่ไดรับรางพระราชบญัญัติประกอบ

รัฐธรรมนูญแตละฉบับ” ซึ่งสภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิดรบัรางพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญู 
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๕๘ 
สนช. ๒๗         สุชาดา  ๑๕/๗ 

 

วาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... เมื่อวันอังคารที่ ๑๘ เมษายน ๒๕๖๐ ซึ่งจะครบกําหนด ๖๐ วนั 

ในวันศุกรที ่๑๖ มถิุนายน ๒๕๖๐  

   โดยในวันนี้มีคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญ ไดเขามารวมประชุมเพ่ือชีแ้จงประกอบ 5 

การพิจารณารางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูฉบับนี ้ขอเชิญทานประธานคณะกรรมการ 

รางรฐัธรรมนูญแถลงหลักการและเหตุผลครับ 

 

          -  ๑๖/๑  

 10 



๕๙ 
สนช. ๒๗          สํารวม  ๑๖/๑ 

    

  นายมีชัย  ฤชุพันธุ (ประธานคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ)   :   ทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิทานสมาชกิผูทรงเกียรต ิคณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูขอเสนอ 

รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... โดยมหีลักการและเหตุผล5 

ดังตอไปนี ้

 

“บันทึกหลักการและเหตุผล 

ประกอบรางพระราชบัญญตัิประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 

พ.ศ. .... 10 

 

 

หลักการ 

 

ใหมีกฎหมายประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยพรรคการเมือง 15 

 

เหตุผล 

 

  โดยท่ีรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยบัญญตัิใหบุคคลมีเสรีภาพในการรวมกนั

จัดตัง้พรรคการเมืองตามวิถทีางการปกครองระบอบประชาธปิไตยอันมีพระมหากษัตริย 20 

ทรงเปนประมขุตามที่กฎหมายบัญญตัิ ซึ่งอยางนอยตองมีบทบญัญตัิเกี่ยวกับการบรหิาร 

พรรคการเมืองที่ตองกาํหนดใหเปนไปโดยเปดเผยและตรวจสอบได เปดโอกาสใหสมาชิกมีสวนรวม

อยางกวางขวางในการกําหนดนโยบายและการสงผูสมคัรรับเลือกตั้ง และกําหนดมาตรการ 

ใหสามารถดาํเนนิการโดยอสิระ ไมถกูครอบงาํหรอืชี้นาํโดยบคุคลซึ่งมไิดเปนสมาชกิของ 

พรรคการเมือง รวมทั้งจะตองมีมาตรการกํากบัดแูลมิใหสมาชกิของพรรคการเมืองกระทําการ 25 

อันเปนการฝาฝนหรอืไมปฏิบัตติามกฎหมายเกี่ยวกบัการเลือกตั้ง กรณีจึงสมควรกําหนดวธิีการจัดตั้ง

พรรคการเมืองและการดาํเนินกิจการของพรรคการเมอืงใหสอดคลองกับบทบัญญัตขิองรฐัธรรมนูญ 

จึงจําเปนตองตราพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูนี”้ 
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๖๐ 
สนช. ๒๗          สํารวม  ๑๖/๒ 

 

  ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายไหมครับ 5 

ทานชวยยกมือคางไวกอน เดี๋ยวขอตรวจรายชื่อนะครับ มีทานกติติศักดิ์  รตันวราหะ   

ทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม  ทานอาจารยวัลลภ  ตังคณานุรกัษ  ทานตวง  อนัทะไชย   

ทานบญัญตัิ  จันทนเสนะ  ทานนิพนธ  นราพิทักษกุล  ทานมณเฑียร  บุญตัน 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   ขออนุญาตครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทําไมครบัทานสมเจตน มีชื่อแลวครบั 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   ขออนุญาตที่จะหารือทานประธานครับ 

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ กระผม พลเอก สมเจตน  บุญถนอม 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กระผมขออนุญาตหารอืเนื่องจากวาสภาแหงนีไ้ดแตงตั้ง 

คณะกรรมาธิการพิจารณาศกึษารางพระราชบญัญตัิประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 15 

ฉบับนี้ขึน้มา เพราะฉะนัน้เพ่ือที่จะใหการดําเนนิการในการอภิปรายนัน้ ผมขออนุญาตท่ีจะอภิปราย 

เปนลําดับแรก เพ่ือที่จะรายงานประเดน็การศึกษานํารองไปกอนขางหนา เพ่ือที่จะขอให

คณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูนั้นไดชี้แจง แลวหลังจากนั้นกเ็ปนประเดน็ที่ผมจะถามคณะกรรมการ

รางรฐัธรรมนูญ ขออนญุาตหารือทานประธานครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมเจตนเปนประธานใชไหมครับ 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :    ผมเปนประธานคณะกรรมาธิการครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขออนุญาตใหทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม 

เปนผูอภิปรายทานแรก  แลวตามดวยทานกติติศักดิ์  รัตนวราหะ  ทานวัลลภ  ตงัคณานรุักษ   25 

ทานบญัญตัิ  จันทนเสนะ  ทานนิพนธ  นราพิทักษกุล  ทานมณเฑียร  บุญตัน เอาตามนี้กอนนะครับ 

สําหรบัทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม ก็คงใหเวลามากหนอย เชญิทานพลเอก สมเจตน   

บุญถนอม ครบั 
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๖๑ 
สนช. ๒๗          สํารวม  ๑๖/๓ 

 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม พลเอก สมเจตน  บุญถนอม สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิผมขออนุญาตที่จะ

รายงานประเด็นที่สภานิตบิญัญตัิแหงชาตแิหงนี้ ไดตั้งใหผมเปนประธานคณะกรรมาธิการพิจารณา5 

ศึกษารางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... ซึ่งผมขออนญุาต 

ที่จะสรุปผลการศึกษาซึ่งไดมาจากขอสังเกตจากการแสดงความคิดเหน็ของคณะกรรมการ 

รางรฐัธรรมนูญของคณะกรรมการการเลือกตั้ง พรรคการเมือง และนกัวิชาการ ซึ่งในสวน 

การแสดงความคดิเห็นของคณะกรรมการรางรฐัธรรมนญู คณะกรรมการการเลือกตั้งนัน้ ผมจะยกไว 

ไมนํามาพูดอภิปรายในทีน่ี้ จะนํามาเพียงในสวนที่เปนการตัง้ขอสังเกตของพรรคการเมือง ซึง่เปนผูที่10 

จะตองไปใชพระราชบัญญัตปิระกอบรฐัธรรมนูญฉบบันี ้และการแสดงความคดิเห็นของนกัวิชาการ 

เพ่ือที่จะขอใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูนัน้ไดชวยกรุณาชี้แจงตามประเด็นที่ไดรวบรวมมา  

๔ ประเด็น 

  ประเดน็แรก พรรคการเมอืงนั้นจากการแสดงความคิดเห็นเขาไดอางวา  

พรรคการเมืองนัน้ตามพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ การจัดตัง้พรรคการเมืองนัน้ 15 

มีความยาก แตงายตอการส้ินสภาพและถูกยุบ ซึง่เขามคีวามเหน็วาส่ิงที่บญัญตัิไวนีต้รงกันขามกบั

หลักประชาธิปไตยทีว่าดวยการตั้งพรรคการเมืองนัน้ควรจะงายในการจัดตั้ง แตยากตอการถูกยุบ

หรือส้ินสภาพ นอกจากนี้เขาแสดงความเห็นวา การใหพรรคการเมืองพัฒนาไปนัน้ควรจะเปน 

การพัฒนาไปตามธรรมชาติ ไมควรกาํหนดหลักเกณฑตาง ๆ มาควบคุมพรรคการเมอืง อนันี้เปน

ประเดน็ที่ ๑ 20 

  ประเดน็ที่ ๒ เขาแสดงความเห็นวา ในการกําหนดทุนประเดมิของพรรคการเมือง  

และการเก็บคาบํารงุของสมาชิกพรรคการเมืองนั้นเขาเห็นวาเปนเงือ่นไขทางเศรษฐกิจ เปนกําแพง 

กีดกนัการมีสวนรวมทางการเมืองของประชาชนทั่วไป ซึ่งขดัแยงกับหลักประชาธปิไตย  

เปนการสรางจิตสํานกึความรับผิดชอบมากกวาการบบีบงัคับ แลวในที่สุดพรรคการเมือง 

ตามบทบัญญตัิที่รางมานี้จะเปนพรรคการเมอืงของนายทุน มิใชเปนพรรคการเมืองของประชาชน25 

ทั่วไป  

  ประเดน็ที่ ๓ เขาไดพูดถงึองคประกอบของคณะกรรมการกองทุนพัฒนา 

พรรคการเมืองวา ในพระราชบัญญตัฉิบับนี้เหตุผลใดจึงมาตดัสัดสวนของผูแทนพรรคการเมือง

ออกไป ทําใหพรรคเมืองนั้นไมมีสวนรวมในการแสดงความคิดเหน็ ในการที่จะจัดสรรเงินกองทุน

พัฒนาพรรคการเมืองไปเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง  30 



๖๒ 
สนช. ๒๗          สํารวม  ๑๖/๔ 

 

  ประเดน็ที่ ๔ ประเด็นนี้เขาไดแสดงความเหน็วา ในรางพระราชบัญญัตปิระกอบ 

รัฐธรรมนูญนัน้มีบทลงโทษท่ีรุนแรงตอผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมือง ซึง่อาจจะเปนเหต ุ

ทําใหไมมีคนรุนใหมหรือคนดีเขาสูการเมือง เพราะเส่ียงที่จะตองรับโทษหนัก เขาเสนอวาควรจะ 5 

พิจารณาบทลงโทษนัน้ใหสอดคลองกับการกระทําและสมควรแกเหตุ  

  อันนี้เปนขอสรปุที่ทางคณะกรรมาธิการทีศ่ึกษาไดมาจากขอสังเกต จากการแสดง 

ความคิดเหน็ของพรรคการเมือง นักวิชาการ  

  สวนในประเดน็ของผมนั้น มปีระเดน็จากการศกึษาที่จะสอบถามไปเพ่ือสราง 

ความเขาใจจากคณะกรรมาธิการใน ๖ ประเด็น ดงันี ้10 

  ประเดน็ที่ ๑ คณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญนั้นไดวางโครงสรางการพัฒนา 

พรรคการเมืองใหเปนสถาบนัทางการเมืองอยางไร และในบทบัญญตัินี้ไดใชกลไกอะไรเพ่ือสนบัสนนุ

ใหพรรคการเมอืงพัฒนาไปสูโครงสรางความเปนสถาบนัทางการเมืองนั้น  

   ประเดน็ที่ ๒ คณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญนั้นใหความสําคัญตอสาขา 

พรรคการเมืองจังหวดัหรือไม ถาหากใหความสําคัญมกีลไกอะไรที่จะสนบัสนนุใหพรรคการเมือง 15 

ไปขยายจัดตัง้สาขาพรรคการเมืองจังหวัดใหเพ่ิมมากขึน้ เพราะเทาที่ไดไปดแูลวมีบทบัญญตั ิ

ที่เกี่ยวของกบับทบาทของพรรคการเมืองสาขาจังหวดันัน้นอยมาก 

   ประเดน็ที่ ๓ คณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญนั้นไดพิจารณาที่จะใชกองทุนพัฒนา

การเมอืงนั้นใหมีบทบาทในการสนบัสนนุการพัฒนาพรรคการเมืองใหเปนสถาบนัทางการเมือง 

อยางไร 20 

   ประเดน็ที่ ๔ ในมาตรา ๗๘ นั้นไดบัญญตัิไววา “เงินที่พรรคการเมืองไดรับ 

การจัดสรรตามมาตรา ๗๗” ก็คือการจัดสรรจากกองทุนพรรคการเมืองนัน้ ใหใชเพ่ือประโยชน 

ในการหาเสียงเลือกตั้ง นั่นหมายความวาการใหพรรคการเมืองนําเงินทีไ่ดรับการจัดสรรทั้งส้ิน 

นั้นไปใชเพ่ือการหาเสียงเลือกตั้งโดยการทัว่ไปใชหรือไม 

 25 

          -  ๑๗/๑ 
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๖๓ 
สนช. ๒๗               สิรพิรรณ ๑๗/๑ 

 

  ประเดน็ที่ ๕ เงนิที่ผูเสียภาษีเงินไดซึ่งมิใชนิตบิุคคลไดแสดงเจตนาในแบบ 

แสดงรายการภาษีเงินไดบคุคลธรรมดาประจําป ตามมาตรา ๖๓ นัน้ ตั้งแตป พ.ศ. ๒๕๕๗  

จนถงึ ๒๕๖๐ ในปปจจุบันนีร้วมเปนเวลาทัง้ส้ิน ๔ ป ซึ่งตอระยะเวลาที่ผานมาแนนอนวา 5 

พรรคการเมืองจะไมไดรบัเงนิสวนนี้ อยากถามวามแีนวทางอยางไรที่เชื่อวาจะมกีารจัดสรร 

เงินเหลานี้ไปใหแกพรรคการเมือง เพราะถาหากไมมีการจัดสรรแลวอาจจะเปนการขัดตอ 

เจตนารมณของผูเสียภาษีหรือไม  

  ประเดน็สุดทาย ผมมัน่ใจวาเจตนารมณของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญู 

ในการที่เสนอบทบัญญัตขิองพรรคการเมืองนี้ขึน้มานั้น มีการกําหนดบทบาทในแนวทางปฏิบตั ิ10 

ตลอดจนบทลงโทษตาง ๆ เนื่องมาจากผลการปฏิบัตขิองพรรคการเมืองทีห่าชองทางในการ 

หลีกเล่ียงกฎหมายมาโดยตลอด จึงไดกําหนดกติกากฎตาง ๆ ท่ีออกมาเหมือนกรอบการปฏิบัติ 

ที่ชัดเจน มบีทลงโทษสูง อยากทราบวาทานไดมองอกีมมุหนึง่หรือไมวา ส่ิงที่คณะกรรมการ 

รางรฐัธรรมนูญไดกําหนดไวนั้นแทนที่จะทําใหพรรคการเมืองกลายเปนสถาบันการเมืองที่ประชาชน

มีสวนรวมแลวนัน้ อาจจะทาํใหเกดิพรรคการเมืองในรูปแบบใหม ซึ่งบทบาทตาง ๆ เหลานีอ้าจจะ 15 

ไมเปนไปตามเจตนารมณของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญนัน้ อยากถามวาในเรื่องนี้ทานคิดไว

หรือไมอยางไร ขอบพระคณุครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานกิตติศักดิ์  รตันวราหะ ครับ 

  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 20 

นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ก็ขอออกตวัเสียกอนนะครับวา 

ทั้งหมดทั้งปวงนี้เปนความคดิเหน็สวนตัว แตวาในความคิดเห็นสวนตัวของผมนัน้กลายืนยัน 

ในท่ีประชุมแหงนี้ไดวาประสบการณทางการเมืองนั้นอยูเบื้องหลังมาไมต่ํากวา ๓๐ – ๔๐ ป 

เพราะฉะนัน้พอจะทราบตื้นลึกหนาบาง ชัน้เชิงเลหเหล่ียมของนักการเมอืง ของพรรคการเมือง 

พอสมควร เพราะฉะนัน้ส่ิงทีผ่มเองอยากจะเปนขอสังเกตในการที่จะตั้งพรรคการเมอืงของ 25 

นักการเมืองนัน้ สวนตัวผมจะขอแสดงขอสังเกต ดังตอไปนี้  
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๖๔ 
สนช. ๒๗               สิริพรรณ ๑๗/๒ 

 

  ในขณะที่เราออกไปในฐานะ สนช. ไปอบรมคร ูข ตอนทีจ่ะไปขอประชามต ิ

ในการลงมตริางรัฐธรรมนญูฉบับปจจุบนันี้ เราไปมาหลายจังหวัดหลายภาคทีเดียว เราไดทราบ

เหลือเกนิวาพ่ีนองประชาชนนั้นเบื่อหนายกบัการเมืองไมใชนักการเมือง ผมทราบมาอยางนัน้นะครบั5 

วา ประชาชนนั้นมีอาการเบือ่การเมืองเปนอยางย่ิง เพราะฉะนัน้ส่ิงท่ีเขาตองการกค็อืตองการเห็น

การปฏิรปูการเมืองอยางแรงเลย ตองใชคําวา “อยางแรง” เพราะฉะนั้นผมขอกราบขอบพระคุณ

แลวกข็อแสดงความยินดีกบัคณะ กรธ. ที่ทานไดใชความรูความสามารถขดีเขียนรางรัฐธรรมนญู

ขึ้นมา ผมไมบงัอาจที่จะไปตอเติมแกไขในความรูความสามารถที่ทานไดเขียนมาแลว แตผมถาจะ 

ตอเติมแนะนํา ผมอาจจะเรยีนทาง กรธ. วาทานชงผมนอยดวยซ้ําไป อยากใหผมมากกวานี ้10 

ดวยซ้ําไป เพราะวาทานเชื่อหรือไม ไมวาทานจะเขียนรฐัธรรมนญูใหมีความเขมขนลงโทษ 

เทาโนนเทานี้ เชื่อเหลือเกนิวานกัการเมือง เขาไมถอยหรอกครับ วิ่งเขาหา ไมมีทางที่เขาจะยอม 

นอนอยูกับบาน พัดลมเปาสะดือเลน แตวาตอนนี้ในฐานะคนบานนอกลูกทุงแตคลุกคลีอยูกับ

นักการเมือง เขาบอกวานีแ่หละเจ๊ียวจาวไป รองไปไดกเ็อา ไมไดกไ็มเอา ยกตัวอยางเชน 

กระจองอแงกนัในเรือ่งคาสมาชิก ผมนาํเรียนเลยวา ๕๐๐ บาท สมาชิกท่ีเขารักจรงิ ๆ เขาก็เสียได 15 

จริง ๆ สมาชิกไมไดเสียหรอก พรรคการเมือง นกัการเมอืงเสียให แลวโดยเฉพาะสมาชิก 

ผมกราบเรียนเรื่องจรงิวาอางเทาโนนลานเทานีแ้สนจริง ๆ มีจริง ๆ เทาไร ใครเปนคนตรวจสอบ 

จริง ๆ จัง ๆ  เพราะฉะนัน้บางคนอยูกับนักการเมอืงทองถิ่นโวยวายเลย เขาอาจจะขาดสิทธ ิ

เพราะวาพรรคโนนเอาชื่อฉนัไปเปนสมาชิกพรรคเจาตวัยังไมรูเลย เพราะฉะนัน้ผมวาถึงเวลาแลว

พรรคการเมืองจะตองปรับปรุงตวัตรงนี้ และส่ิงท่ีผมเห็นดวยที่ทาง กรธ. เขียนมาในมาตรา ๕๓  20 

ผมชอบใจมากในมาตรา ๕๓ ขออางตาง ๆ แตลึก ๆ แลวเศราใจทําไมนักการเมืองไทย  

พรรคการเมืองไทยจะตองถกูลอมคอกขนาดนี้ เพราะการท่ีมีมาตรา ๕๓ การกาํหนดนโยบาย 

ของพรรคการเมืองในการประกาศโฆษณาหาเสียงตาง ๆ มขีอบงัคับก็ไมไดลงไปในรายละเอียด 

นะครับ แตทานประธานครบั ทําไม กรธ. ถงึคดิมาตรา ๕๓ นี้ได เพราะวาทานลองไปด ู

เอาสมัยที่ผานมานี้ ปรากฏวาเขียนกันสะบั้นหั่นแหลกแลวก็ไมรับผิดชอบ ผมจะยกตัวอยางใหสัก  25 

๒ – ๓ ตัวอยาง เชน พรรคนี้บอกจํานําขาวตนัละ ๑๕,๐๐๐ บาท พออีก ๒ วันตอมามีพรรคหนึ่ง 

มาบอกถาเลือกพรรคฉนัจํานําขาวตันละ ๓๐,๐๐๐ บาท บางพรรคไปเขียนติดปายไวเลยบอกวา 
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๖๕ 
สนช. ๒๗               สิรพิรรณ ๑๗/๓ 

 

ลากอนน้ําทวม บอกวาประเทศไทยตอไปนี้จะไมมนี้ําทวมแลว เลือกตัง้พรรคปายยังไมไดเกบ็เลย 

ปรากฏวาน้าํทวมมิดปายเลย อยางนีเ้ปนตน เพราะฉะนั้นผมเหน็วามาตรา ๕๓ เปนส่ิงที ่

พรรคการเมืองจะตองปฏิบตัิ เพราะวานกัการเมืองไทยเราศรีธนญชัยเยอะ มีรู มีชองไมได  5 

พยายามจะมดุ พยายามจะหลบหลีกไปตลอด เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาเอาเถอะ ผมเองเปนนักกีฬา

บานนอก เปนนักกีฬาเกา ๆ  เปนนกัฟุตบอล เปนนักมวย ผมจะตองศกึษากติกาวาเวลาจะขึ้น 

ชกมวย ผมกไ็มเอากติกาฟุตบอลไปเลนบนเวที แตเวลาผมมาเลนฟุตบอลผมกไ็มเอากติกา 

ของนกัมวยบนเวทีมาเลนในสนามฟุตบอล เพราะฉะนั้นนักการเมืองกต็าม ถาคุณอยากจะ 

เลนการเมือง คณุตองศึกษารัฐธรรมนูญใหด ีศึกษากฎกติกาของพรรคการเมอืงใหดถีึงจะมาเลน 10 

เพราะฉะนัน้หามใหตาย เขยีนใหมาก นกัการเมืองก็ยังวิ่งเขามา ผมเชื่ออยางนั้น ไมรูวามีอะไร 

ดนีกัหนา ผมเปน สนช. มา ๓ ป ผมยังไมรูวามอีะไรดเีลย มันซอนอยู เพราะฉะนัน้ที่กราบเรียน 

ที่ประชมุแหงนี้มา ไมปรารถนาที่จะเลนการเมอืง แตไมใชวาไมเลนการเมืองแลวจะมาเขียนให 

คนอื่นยากลําบากไป ไมใช เพราะวานักการเมืองประเทศไทย อยางที่กราบเรียนแลววามีรู มีชอง 

ไมได จะหารู หาชองมุดไป เพราะฉะนัน้ตองมีกฎกติกา แลวกร็ายละเอียดตาง ๆ มาบีบบังคับ 15 

ใหเขาเดินไปในทิศทางที่ถูก ไมตองกลัวหรอกครับ ใหกําลังใจ กรธ. เต็มท่ี ถาในคณะกรรมาธิการ 

เพ่ิมเติมไดเขมมากกวานี้ จะเขมอกี แลวถาหากวาผมไดรับเกียรติใหไปอยูในคณะกรรมาธกิาร  

เดี๋ยวจะเพ่ิมเติมเขมมากกวานี้ ขอบคุณทานประธานครบั 

 

          -  ๑๘/๑ 20 

   

 



๖๖ 
สนช. ๒๗         มิ่งขวัญ  ๑๘/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ เชญิครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 5 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ความจริงก็พูดในสภามาหลายปดีดกั ทุกครั้งที่พูดตอหนาบุคคล  

๓ คนนี้ ใจคอมักจะไมคอยด ีเหตุเพราะวาทานเปนครูบาอาจารยของผมมาโดยตลอด  

ทานชวน หลีกภัย ทานอาจารยมีชัย  ฤชุพันธุ และทานอาจารยวิษณุ  เครืองาม ๓ ทานนัง่ในสภา

เมื่อไรผมจะพูดไมคอยออก และย่ิงกฎหมายฉบบันี้อาจารยเปนประธานดวย ผมก็อาจจะตอง

ระมดัระวังอารมณของตวัเองสักเล็กนอย ก็ตองขออภัยอาจารยลวงหนาดวย ในกฎหมายวาดวย10 

พรรคการเมือง ผมอานเทียบเคียงกบัของฉบับเกา แลวก็ยอนกลับไปอานรัฐธรรมนญูฉบบัที่อาจารย

เปนประธาน และกก็ลับมาดูตารางเปรียบเทียบการรบัฟงความคิดเหน็ของประชาชนสลับไปสลับมา

ตลอดเวลา หาจุดอบัหรือจุดผิดของมันใหพบใหได อันนีเ้ปนหลักการอานกฎหมายของผมนะครบั 

ฉะนั้นการเริ่มการอภิปรายเรื่องเกี่ยวกบักฎหมายพรรคการเมอืงครั้งนี้ ตองขออนญุาตพูดในเบื้องตน

วาผมชอบในหลายสวนดวยกัน และผมก็กงัขาไมคอยสบายใจในหลายดานเหมอืนกัน ในสวนที ่15 

กระผมใหความสนใจและชอบมากก็คือ รางกฎหมายฉบับนีว้างอยูบนพ้ืนฐานของมาตรา ๔๕  

ของรฐัธรรมนูญ อันนี้ผมเหน็ดวย เพราะเปนการวางพ้ืนฐานคอนขางจะดี ดังที่ปรากฏในเหตุผล

โดยสังเขปวาจะตองเปดเผยตรวจสอบได สมาชกิตองมีสวนรวมอยางกวางขวาง มีความอิสระ 

ไมถกูครอบงํา แลวกม็ีมาตรการกํากับดูแลสมาชิกไมใหกระทําการฝาฝนหรือผิดกฎหมาย พ้ืนฐาน 

มาตรา ๔๕ รัฐธรรมนญูนี้ผมเหน็ดวย แลวกเ็ปนการวางพื้นฐานที่ดี ฉะนัน้ทานไมตองกังวลวา 20 

เมื่อเราเปนกรรมาธิการแลว เราจะละเวนหลักการขอนี ้เราชดัเจนมาตลอด เพราะเปนหวัใจสําคญั 

ของการปฏิรปูพรรคการเมือง  

ขอที่ ๒ ที่ผมคิดวาใหความสนใจมากกค็ือหมวด ๓ วาดวยการสงผูสมัคร 

ในมาตรา ๔๗ และมาตรา ๔๘ อนันี้ผมชอบมากนะครบั มาตรา ๔๗ กค็ือจะสงผูสมัครตองรับฟง 

ความคิดเหน็ของสาขาพรรคหรือจังหวดัอยางกวางขวาง อันนี้ใชถกูตองแลวครับ มาตรา ๔๘  25 

เปนเรื่องของชายและหญงิมสิีทธิเทาเทียมกนัจะตองสงเขาไปสมัคร ไมวาจะเปนบญัชีรายชื่อหรือวา

จะไปลงเลือกตั้งก็ตาม เพียงแตวรรคตอมาผมไมคอยสบายใจเทานั้นแหละ ถาอาจารยจุรีอานด ีๆ  
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๖๗ 
สนช. ๒๗         มิ่งขวัญ  ๑๘/๒ 

 

ในมาตรา ๔๘ วรรคสองหรอืวรรคสามนากงัวล เพราะจะเปนขออางของนกัการเมืองอยูพอสมควร 

ทีเดียว ขออนุญาตทานประธานครับ ในมาตรา ๔๘ วรรคแรก การพิจารณาสงใหคาํนึงถงึภูมิภาค 

และเทาเทียมชายหญงิ แตวรรคถัดมาเขาบอกวา หากกาํหนดกรณีพรรคการเมืองไมอาจสงผูสมคัร 5 

ตามอตัราสวนดงักลาวได ใหแจงผลใหประชาชนทราบเปนการทั่วไปกอนวันสมัคร ก็แจงครับ  

ไมไดหรอกอาจารยตองการสัดสวนเอาหญงิ ๑ เอาชาย ๙ กแ็ลวกัน ก็แจงแหละครบั ไมไดมีผลอะไร 

หรอกครับ แตวาเขียนเริม่ด ีแตลงทายนากังวล แตไมเปนไรผมก็ยังชอบอยูดี ในหมวด ๕  

ผมชอบมาก เรื่องเกี่ยวกับสตางคทั้งหลาย พรรคการเมอืงกลัวแตผมชอบ รายไดพรรคการเมือง 

ในมาตรา ๕๙ และมาตรา ๖๘  ในมาตรา ๕๙ นี้พูดถงึวา “ทุกเดือนใหพรรคการเมืองประกาศ 10 

รายชื่อผูบริจาคเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนอืน่ใดที่มมีลูคาตามที่คณะกรรมการกาํหนดแตตอง 

ไมนอยกวาหาพันบาท ใหประชาชนทราบเปนการทัว่ไป” อนันีด้ีครบั ตองแจงใหประชาชนทราบ  

มาตรา ๖๘ หามมิใหพรรคการเมืองหรือสมาชิกรบับริจาคเงิน ทรัพยสินจากคนไมใชสัญชาตไิทย 

กิจการนอกราชอาณาจักร ไมมีสัญชาตไิทย อดุหนุนจากตางประเทศ สารพัดสารเพอันนีด้ีครบั  

ทั้งหลายท้ังปวงที่พูดมานี้ผมชอบมาก แตส่ิงที่ผมคดิวาผมอาจจะขออนญุาตใชเวลาในชวงทาย 15 

ก็คือมาตรา ๑๕ (๑๕) ซึ่งก็เปนเรือ่งสตางคนดิเดียว เงินรอยเดียวพวกเรานั่งในสภานี้เปนเศษเงิน 

แตสําหรบัชาวบานในความเห็นผมเปนเรื่องใหญ คือถาเราเชื่อตามทฤษฎีของอาจารยที่ยกรางกบั

คณะมานี้ มองประหนึง่วาสตางคนี้เปนสัญลักษณของการมีสวนรวมทางการเมอืง สําหรับผมไมใช 

เพราะมาตรา ๑๕ (๑๕) พูดไว รวมทั้งวรรคทายไดพูดไวอยูพอสมควร ขออนญุาตทานประธาน 

ที่ตองอาน เพราะวาไมเชนนัน้ถาไมอานประชาชนเขาไมรูหรอกวาเราพูดถึงอะไร เราจะรูกนัเอง 20 

ในหองนี้ มาตรา ๑๕ (๑๕) คืออะไร แตประชาชนก็ฟงอยูเขาจะไดเขาใจ มาตรา ๑๕ (๑๕) เขียนวา 

“รายไดของพรรคการเมือง และอตัราคาธรรมเนียมและคาบํารุงพรรคการเมือง ซึ่งตองเรียกเก็บจาก 

สมาชิกไมนอยกวาปละหนึง่รอยบาท” เศษสตางคในทัศนะพวกเรา เบี้ยประชมุครั้งละหลายพัน  

แตเขามนัหนักนะครับ วรรคสุดทายเขียนวา “พรรคการเมืองอาจกําหนดใหเรียกเกบ็คาบาํรุง 

พรรคการเมืองจากสมาชิกแบบตลอดชีพตามอตัราที่กําหนดในขอบังคบักไ็ด แตตองไมนอยกวา 25 

สองพันบาท คือเหมาจาย จายไปเลย ๒,๐๐๐ บาทตลอดชีพ เหมือนสมัครสมาชกิอะไรสักอยางหนึง่ 

แลวกเ็ปนตลอดกาล แตถาเราดรูัฐธรรมนญูในมาตรา ๒๐๒ ประกอบเขาไป ทานประธาน 

ที่เคารพครับ รัฐธรรมนญู มาตรา ๒๐๒ ใน (๕) ซึ่งเกี่ยวของกบัศาลรัฐธรรมนญู และในหมวดตอไป 
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๖๘ 
สนช. ๒๗         มิ่งขวัญ  ๑๘/๓ 

 

เรื่องเกี่ยวกบัองคกรอสิระ มาตรา ๒๐๒ (๕) เขียนวา “เปนหรือเคยเปนสมาชกิหรอืผูดํารง 

ตําแหนงอื่นของพรรคการเมอืงในระยะสิบปกอนเขารับการคดัเลือกหรือสรรหา” หมายความวา 

ใครเปนสมาชกิพรรคการเมอืงเปนพวกเหลานี้ไมไดแลว เสียท้ังสิทธิ เสียทัง้สตางค ผมพูดเชนนี้ 5 

ไมใชผมปฏิเสธวาสตางคไมสําคัญ ผมเขาใจหลักปรัชญาในมาตรา ๔๕ วาการมีสวนรวมสําคญัมาก 

ผมพยายามนึกวาถาผมเปนสมาชิกพรรคการเมือง ผมจะมีสวนรวมกบัการเมืองไดอยางไร ผมวา 

มีหลายทางครบั สตางคนาจะเปนหนึ่งหนทางหรอืไม ที่ไมใชหนทางที่ชดัเจน ดงัที่ทานอาจารยจะ 

ยกนิ้วใหวาใครเสนอไดดกีวานี้ จะยกนิว้ให มีหลายทางครับ ถาเราเปดวาใครเปนสมาชิกพรรค  

ถาดาํเนนิการดงัตอไปนี้ ไมตองเสียสตางค เชน มีสวนในการรวมสัมมนากบัพรรคอาจจะเปนสาขา 10 

เปนจังหวดักไ็ด มีสวนรวมในการสงเอกสารหรือจดหมายเสนอแนะความเหน็ทางการเมือง  

ผมวาดีกวาสตางค ๑๐๐ บาทดวยซ้ําไป หรือจะขอเดนิหนาที่ทําขยายอุดมการณของพรรคกไ็ด  

เปนเซลสแมน (salesman) ขายความคิดของพรรคก็จะเปนไรไป หรือสนับสนุนกิจกรรม ผมอาจจะ

เกงเปนโฆษก ผมก็มาชวยงานโฆษกของพรรคกไ็ดในการจัดสัมมนาหรือพบประชาชนในจังหวดั 

เหลานีค้ือคุณภาพของสมาชกิ ไมใชคุณสตางคของสมาชกิ นัน่เรื่องมมุมองตองมองกวางหนอย 15 

ทัศนะผม เราจึงจะไดสมาชิกพรรคการเมืองที่มีคุณภาพมากกวาเราตองการสตางค ซึ่งทานกติตศิักดิ์

ก็พูดวา ก็จายแทนกันหมดนัน่แหละ ซึ่งก็จริง ก็จายแทนกันจรงิ ๆ และคนที่จะมีเงนิจายคือ 

พรรคการเมืองขนาดใหญ พรรคการเมืองขนาดเล็กจะลําบากในการหาสมาชิก ๒ ปไมจาย 

ตอเนื่องหมดสมาชิกภาพเกดิลืมตรวจสอบจบเลยครบัพรรคการเมืองพรรคนัน้ ผมมปีระเดน็ส้ัน ๆ 

แคนีแ้หละครับ เดี๋ยวไปวากนัตอในรายงานกรรมาธกิารในภายหลัง ขอบคุณทานประธานครบั 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตอไปทานบัญญตัิ  จันทนเสนะ เชิญครับ 

  นายบัญญตัิ  จันทนเสนะ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายบญัญตัิ  จันทนเสนะ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขออนญุาตอภิปราย 

หรือความคิดเหน็ตอรางพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยพรรคการเมอืง พ.ศ. ....  25 

ในทัศนะของกระผม ดังตอไปนี้ ---------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๑๙/๑ 
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๖๙ 
สนช. ๒๗         อรอุมา  ๑๙/๑ 

 

ทานประธานครับ เมื่อวานนีส้ภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิหงนี้ทําหนาที่เปนรัฐสภา ไดประชุม 

พิจารณารางพระราชบญัญตัิ ๒ ฉบับ ซึ่งเปนไปตามบทบัญญตัิแหงรัฐธรรมนญูฉบับปจจุบัน  

ตามมาตรา ๖๕ คือรางพระราชบญัญตัิการจัดทํายุทธศาสตรชาต ิพ.ศ. .... และตามมาตรา ๒๕๙  5 

คือรางพระราชบญัญตัิแผนและขัน้ตอนการดําเนินการปฏิรูปประเทศ พ.ศ. .... ซี่งเสนอโดยรฐับาล 

ในการนําเสนอของรฐับาลเมื่อวานนี ้ทานศาสตราจารยกิตติคุณ ดอกเตอรวิษณุ  เครืองาม  

รองนายกรฐัมนตร ีเปนผูไดรับมอบหมายจากทานนายกรัฐมนตรี ไดใชเวลาพอสมควรตั้งแตการ

นําเสนอเรื่องหลักการและเหตุผล และสุดทายทานไดไปสรุปถึงความเปนมา แลวก็ลําดบัภาพให 

เห็นวารางพระราชบัญญัติท้ัง ๒ ฉบบั เมื่อวานนี้เปนการออกแบบกฎหมายเพ่ือนําไปสูการสราง10 

ประวัตศิาสตรครั้งสําคญัในการปฏิรปูประเทศ ทานประธานครบั และบุคคลตาง ๆ ที่นั่งอยูตรงนี้

ดวย โดยเฉพาะอยางย่ิงคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญกเ็ปนผูที่อยูเบื้องหลังการสรางประวตัิศาสตร

สวนนี้ แลวภายใตบริบทของรางพระราชบัญญัตทิั้ง ๒ ฉบับนัน้เพ่ืออะไร เพ่ือมุงไปสูเปาหมาย 

ในการนําพาประเทศใหมีความมั่นคง มั่งคัง่ ย่ังยืน ตามเจตนารมณอยางแนวแนมั่นคงของรัฐบาล

ภายใตการนําของทานพลเอก ประยุทธ  จันทรโอชา นายกรัฐมนตรี ทัง้นี้การดังกลาวเพ่ืออะไรครับ 15 

เพ่ือเปนการตอบแทนบุญคณุของแผนดิน ถาทานประธานไดนัง่รับฟงหรือพ่ีนองประชาชนไดรับฟง

การนาํเสนอลําดบัภาพของการปฏิรปูประเทศในบริบทของรางพระราชบัญญตัิทัง้ ๒ ฉบับ  

เมื่อวานนี้จะเห็นภาพวาอีก ๒๐ ปขางหนา ตั้งแตวันที ่๖ เมษายน ๒๕๖๐ ปนี้ไป ถาเปนไปตามนั้น 

เปนไปตามเปาหมายของรางพระราชบัญญตัิทั้ง ๒ ฉบับแลว แนนอนบานเมอืงเราจะนําไปสู 

การพลิกผันการปฏิรูปประเทศและการพัฒนาประเทศครั้งสําคญัทางประวตัิศาสตรทางดาน20 

การเมอืง การปกครอง และการบริหารราชการแผนดนิของประเทศไทย ผมเรียนทานประธาน 

อยางนีว้า หากเปรียบเทียบประเทศเปนคนรางพระราชบัญญตัิท้ัง ๒ ฉบบั เมื่อวานนี้ออกแบบ 

ไวเลยวา ประเทศเราคนไทยตอไปนีต้องมรีูปรางบกึบนึแข็งแรง สุขภาพดี มีอาชีพท่ีมีรายไดมัน่คง 

แลวกม็ีอายุยืนนาน ออกแบบไวเลยเมื่อวานนี้ ๒๐ ปขางหนาจะตองเปนอยางนี้ในแตละดาน

เพราะฉะนัน้ถาเรามองไปแลววาการกําหนดยุทธศาสตรดังกลาว รวมตลอดถึงรางพระราชบัญญัติ 25 

วาดวยการจัดทาํแผนและขัน้ตอนการดาํเนนิการปฏิรูปประเทศนัน้เปนแนวทาง เปนเครือ่งมือ 

ที่จะชี้ทิศทางการพัฒนาประเทศเพ่ืออนาคตของประเทศ แตในขณะเดียวกันผมขออนุญาต 

กราบเรียนทานประธานวา แนวความคดิตามแนวทางดงักลาวที่เปนความคาดหวงัหรือความมุงหวัง 
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๗๐ 
สนช. ๒๗         อรอุมา  ๑๙/๒ 

 

ของรฐับาลก็ด ีของทุกสวนก็ดี ขององคาพยพของคนในประเทศนี้จะสําเร็จหรือสัมฤทธิ์ผลหรือไม 

อยูท่ีการขบัเคล่ือนของรางพระราชบัญญัติทีน่ําเสนอในวันนี้เปนสําคญัมนัเชื่อมโยงกันเมือ่วานนี้

ออกแบบไว แตวนันี้รางพระราชบญัญตัิวาดวยพรรคการเมืองเปนตัวขับเคล่ือน เปนกลไก  5 

เปนกลจักรท่ีสําคัญที่จะนําไปสูกระบวนการทางการเมือง เพ่ืออะไรครับ เพ่ือใหไดมาผูมีอํานาจ 

ทางการเมือง แลวผูมีอํานาจสวนนี้จะนาํไปสูการท่ีผูที่มากําหนดอนาคตของประเทศชาติในการ

บริหารราชการแผนดนิ ในการกําหนดนโยบายกด็ี ในการควบคุมกํากับการบรหิารงานของแผนดนิ 

ก็ดี มันสําคัญทานครับ เพราะฉะนัน้ในสวนนี้ผมขอนําเสนอความเห็นวา รางพระราชบัญญัตวิาดวย

พรรคการเมืองนัน้ ถาเปนไปไดควรจะเปนเสมือนสถาบนั เปนเสมือนโครงสรางการออกแบบ10 

โครงสรางของสถาบนัทางการเมืองที่มีความสําคญั เปรยีบเสมือนสวนที่จะเปนแบบหรือเบาหลอม

เพ่ือผลิตคนที่เขาไปสูตําแหนงทางการเมือง หรือคนที่จะเปนนักการเมืองมีอาชีพทางการเมือง 

โดยเฉพาะอยางย่ิงในบทบัญญัติในมาตราของหมวด ๒ วาดวยอะไรครบั วาดวยบทบาท 

และกิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมือง เปนไปไดไหมครับวาพรรคการเมอืงควรจะทาํหนาที่

เปรียบเสมือนบทบาทของสถาบนัทางการศกึษา เปนโรงเรียนที่จะตองใหความรูอบรมส่ังสอนทั้งผูท่ี15 

เปนสมาชิกของพรรคการเมอืง รวมถึงพ่ีนองประชาชนโดยทั่วไปดวย ถาเปรียบเทียบกับระบบ

การศกึษาเราปจจุบนัตัง้แตการศกึษาขัน้พ้ืนฐานในระดบัมัธยมไปอดุมศึกษา รวมตลอดถงึการศึกษา

นอกระบบและตามอัธยาศัย พ้ืนฐานของบทบาทของพรรคการเมืองจะตองทําหนาท่ีตรงนี ้

และนอกเหนือจากนัน้การทีเ่ราจะผลิตหรือการคดัสรรคนเขาสูกระบวนการทางการเมืองของ 

พรรคการเมืองนัน้ บุคคลเหลานี้จะตองมีจิตวิญญาณของความเปนครู เปนครูโดยอาชีพ ครูท่ีจะทํา20 

หนาที่ที่สอนคนอืน่นัน้ ตนเองจะตองเปนแบบเปนอยางในการประพฤติปฏิบัต ิเหตผุล ทานประธาน

ครับ ถาบุคคลเหลานี้จะตองเขาไปดแูลอนาคตของประเทศ ทานประธานถาเปรียบอาชีพของ

นักการเมืองกบัอาชีพอื่น เชน แพทย แพทยแนนอนเรารูกันวาตองดูแลรักษาคนไขนั่นหมายถงึ 

ดูแลชวีติ แตนักการเมอืงผูมอีํานาจที่เขาไปสูอํานาจตําแหนงสําคัญ ๆ มีความสําคัญย่ิงกวา 

คนดแูลชวีิตของคนไขเพียงคน ๒ คน นี่หมายถึงวาตองดูแลชวีติของประเทศ อนาคตของประเทศ  25 

ถาผิดพลาดไปหมายถึงหายนะของประเทศ หมายถงึทุกขสุขของพ่ีนองประชาชน ทานประธานครับ 

ผมขอฝากเปนขอสังเกตวา ทําอยางไรกแ็ลวแตครับ พรรคการเมืองจะตองสํานึกหรอืมีบทบาท 

จุดยืนอยูตรงนี้ ขอบพระคุณครับ 
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๗๑ 
สนช. ๒๗         อรอุมา  ๑๙/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตอไป ทานนิพนธ  นราพิทักษกุล 

ทานมณเฑียร  บุญตัน  ทานนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท แลวทานสุดทายทานสมชาย  แสวงการ 5 

เชิญครับ 

  นายนิพนธ  นราพิทักษกุล   :   ขอขอบคุณทานประธานครบั ทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นิพนธ  นราพิทักษกุล สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

กอนอืน่โดยภาพรวมแลวก็อยากจะบอกทานประธานวา เห็นดวย แตการเห็นดวยของผมครัง้นี ้

ถาดรูางพระราชบัญญัตปิระกอบรฐัธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... รางโดย กรธ. แลวก็รับ10 

ฟงความคิดเหน็ของประชาชนจะเปล่ียนโฉมประเทศไทยเลย ไมเหมือนแตกอนแลวเปล่ียนโฉมเลย 

เพราะฉะนัน้อยากจะเรียนอยางนี้ แตผมเห็นแลววาอยางไรกแ็ลวแต จะเปล่ียนโฉมประเทศไทย

อยางไรก็แลวแต ในเรื่องของการเมืองนี้ก็คอืวา เห็นดวย แตปญหาเรื่องปฏิบัตเิทานัน้เอง แตบางคน

อาจจะพูดวาถาไมลองก็จะพูดยาก แตวาจรงิอยูบางคนอาจจะพูดวาประเทศชาติไมใชที่ทดลอง  

ใช แตหากมีแนวทางทีด่ีกวานาจะใช อันนี้ที่ผมบอกวาเหน็ดวยก็คืออยางนี ้ปญหาประเทศไทยใน15 

อดีตถึงปจจุบันนี้ ก็คือปญหาเรื่องเสถียรภาพทางการเมอืง เราจะทําอยางไรใหประเทศไทยมี

เสถียรภาพทางการเมือง ใหทางการเมืองของประเทศไทยนั้นมคีวามเขมแข็ง เพราะฉะนั้นการ

พัฒนาทุกอยางก็จะเปนไปดวยความราบรืน่ อาจจะมีอุปสรรคเปนเรื่องธรรมดา แตถาหากวาขางบน

เสถียรภาพทางการเมืองงอนแงน อยาหวังเลยวาขางลางจะเกดิประสิทธิภาพในการทํางาน ในการ

พัฒนาประเทศชาติ แตทีนี้ปญหาวา จากการทีดู่รางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย20 

พรรคการเมือง พ.ศ. .... เหน็แลววาก็เขมขนมาก  

 

          -   ๒๐/๑ 



๗๒ 
สนช. ๒๗         ละไม  ๒๐/๑ 

 

ประเดน็แรก ที่จะพูด ณ ทีนี้ก็คือวา การจัดตั้งพรรคการเมือง คือคนที่จะตัง้ 

พรรคการเมืองแนนอนท่ีสุดแลวจะตัง้พรรคอะไรกแ็ลวแต จะตองมีอดุมการณเดียวกัน ที่สําคัญ 

ก็คือวาจะตองหาสมาชิกไมนอยกวา ๕๐๐ คน ยาก ไมใชงาย เพราะฉะนัน้ใครจะคดิจัดตั้งพรรค 5 

งาย ๆ ไมใชแลว ราง พ.ร.บ. นี้ผานมายาก คดิหนัก และที่สําคัญกค็ือทุนประเดิม ทนุประเดิม 

ตองมไีมนอยกวา ๑ ลานบาท ผมไมทราบวาการท่ีมีกําหนดสูง ๆ กองทุนพรรคประเดิมครั้งแรก  

๑ ลานบาทจะเอื้อใหกับคนที่มีฐานะ สวนคนทีม่ีอุดมการณเดียวกนั แตวาฐานะทางเศรษฐกิจ 

ไมคอยดีจะตั้งพรรคยาก เพราะตองมทีุนประเดิม ๑ ลานบาท ไมใชนอย ๆ ในการทีจ่ะทํางาน 

ทางการเมือง ที่ม ี๑ ลานบาทเพราะเขามองวาก็จะทํางานการเมืองทั้งทีจะตองมีเงนิบาง ดีกวาที่จะ10 

ไปตัง้พรรคแลวขอรับบริจาคจากผูอืน่แลวกต็ิดหนีบุ้ญคณุ มองในรูปนั้นก็ไมวา  

  ประเดน็ที่ ๒ ก็คอืวาโครงสรางบรหิารพรรคการเมือง แลวก็การดาํเนนิงานของ

พรรคการเมือง พรรคการเมอืงมีคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองเปนผูรับผิดชอบในการ

ดําเนินการของพรรคการเมอืง และมหีนาท่ีควบคุมกํากบัดแูลการดําเนนิการของสมาชิกดวย  

อันนี้เห็นดวย นอกจากนี้บอกวา กําหนดใหพรรคการเมอืงมีสาขาพรรคการเมืองในแตละภาค  15 

เราม ี๔ ภาค กแ็ตละภาค แตวาที่สําคัญก็คือวาสมาชิก เดี๋ยวผมจะพูดตอไป สมาชิกของ 

พรรคการเมืองจะตองมีคุณสมบัตแิละลักษณะตองหามตามท่ีกําหนด และมหีนาที่จะตองเสีย 

คาบํารุงพรรค ๑๐๐ บาทเหมือนกบัทานสมาชกิสภานติบิัญญตัิแหงชาตไิดอภิปรายไววา ๑๐๐ บาท 

ตอ ๑ ป ถาเราดูเผินก็คลาย ๆ วาอยากจะใหมีสวนรวมวาพรรคนี้เปนพรรคของเรา เราเสียเงิน 

เพราะฉะนัน้ใครจะมาทําอะไรเราไมได หรือบางคนอาจจะมองวาจะมีใครไดนายทุนสักคน ๒ คน 20 

จายแทนใหก็เปนไปได แตวาที่กําหนดอยางนี้ในความคดิเหน็ของผม ผมก็เห็นดวยวาอยากจะใหมี

สวนรวม แตสวนจํานวนเงนินั้นพูดกันยากวาตัวโนนตวันีลํ้าบาก แตวาในเรือ่งของ ๑๐๐ บาทนี ้ 

ในเรื่องการเสียคาบาํรุงพรรคเหน็ดวยครบั  

  ประเดน็ที่ ๓ ถามวาในเรือ่งของสมาชิกพรรคการเมืองท่ีบอกวาภายใน ๑ ป  

เมื่อจดทะเบียนเสร็จเรียบรอยแลว นายทะเบียนรับเรียบรอยแลว ถูกตองแลว พรรคการเมืองตอง25 

ดําเนินการดังตอไปนี้ ๑. ดําเนินการใหมีสมาชกิไมนอยกวา ๕,๐๐๐ คน ภาคหนึ่ง ในแตละภาคนี ้

ก็หนกัพอสมควร และตองเพ่ิมจํานวนสมาชิกไมนอยกวา ๑๐,๐๐๐ คนภายใน ๔ ป ขอนี้ก็ตอง 
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๗๓ 
สนช. ๒๗         ละไม  ๒๐/๒ 

 

ทําการบานกนั ๔ ป ๑๐,๐๐๐ คน แลวปแรกกไ็มนอยกวา ๕,๐๐๐ คน นับตั้งแตวันที่ 

นายทะเบียนรบัจดทะเบียน อันนี้ก็เปนประเด็นหนึง่ที่เปนหวงในเรื่องเหลานี้วาจะมปีญหา  

จะเหลือแตพรรคใหญ ๆ พรรคเกดิใหมเล็ก ๆ คงจะยาก เพราะวามตีวัเงนิเปนตวัตั้งก็ยาก  5 

อันนีต้ั้งเปนขอสังเกต ทานประธานครับ  

  ประเดน็ที่ ๔ ที่อยากจะตัง้ขอสังเกต แตอนันีต้องชมวาในเรื่องเกี่ยวกับผูสมัคร 

ในรางพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูนีบ้อกไววา ผูสมัครจะเหมือนแตกอนไมไดแลว อันนี้ตอง

ชม ผมเห็นดวยอยางย่ิงเลย ใสไปเลย ๑๐ คะแนนเตม็ เพราะวาเมื่อกอนนี้หวัหนาพรรคการเมือง 

นายทุนพรรคการเมอืงจะกําหนดผูสมัครเลย ไปสงจังหวดัโนน จังหวัดนี้ เขตโนนเขตนี้ ในพ้ืนทีไ่มมี10 

สิทธิเลยที่จะไปกาํหนดชะตาชีวติของตวัเอง ไมมีสิทธิ ตองรับ ในเมือ่พรรคสงมาก็ตองรับ แลวบางที

บางพ้ืนท่ีก็เกดิความขัดแยงระหวางพ้ืนที่กับคณะกรรมการบริหารพรรคสงผูสมคัรมา แตเมื่อดรูาง

พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูนี้จะหมดปญหา เพราะวาสมาชกิในแตละภาค แตละจังหวัดนั้น

เขามามีสวนรวม มีสิทธทิี่จะเสนอวาใครเหมาะสม ซึง่มีคณุสมบัต ิและเปนคนด ีเสนอเขามาใน

วงการการเมืองตอคณะกรรมการการบริหารพรรค แลวลักษณะเปนขัน้ตอนสาขาพรรค เปนภาค 15 

แลวกเ็ขาสูในคณะกรรมการบริหารพรรคสวนกลาง อนันี้ผมเห็นดวยอยางย่ิงเลย แลวหวัหนาพรรค 

นายทุนพรรคกด็ี ไมมีสิทธิทีจ่ะไปใชแบบเกาไมไดเลย อนันี้กเ็หน็ดวยอยางย่ิงเลย  

  ประเดน็ที่ ๕ ที่อยากจะพูดก็คือวาในเรือ่งของกองทุน อันนี้เห็นดวย กองทุนนี ้

รัฐจะตองเปนผูให สงเสริมสนับสนนุในเรื่องการดําเนินการทางการเมืองของแตละพรรค  

เพราะมฉิะนั้นแลวถาหากวาไดทุนจากประเภทที่ไมสามารถบอกท่ีมาของเงินได  20 

เขามาสูในพรรคนี้อนัตรายตอประเทศ อันนี้ก็เห็นดวย แตจะทําอยางไรก็เรื่องของการกํากบั  

วิธีการประเมินผลอะไรกแ็ลวแต อนันีก้็วาไปรายละเอียด  

  ประเดน็ที่ ๖ ก็คอืวาการส้ินสุดและการควบคุมพรรคการเมือง อนันี้เห็นดวย  

เพราะวาการกําหนดหลักเกณฑและสิ้นสุดของพรรคการเมือง โดยมีเหตุส้ินสภาพตามบทบญัญตัิของ

กฎหมายนี้ หรือศาลรัฐธรรมนูญมีคําส่ังใหยุบพรรค จะมีผลบังคบัทันทเีลย แตในเรือ่งการเพิกถอน 25 

สิทธิกด็ี ของผูสมคัรกด็ี ผูมสิีทธิเลือกตั้งก็ดีทีก่ระทําการทุจริตในเรื่องเกี่ยวกับพรรคการเมืองก็ด ี

หรือเกี่ยวกบับานเมอืงกด็ี แมกระทั่งการไปแทรกแซงนกัการเมือง ไปแทรกแซงการบริหารราชการ

แผนดิน อันนี้กโ็ทษหนัก ผมเห็นดวย เพ่ือไมใหนกัการเมอืงไปแทรกแซงตั้งคนโนนตั้งคนนี ้ 

อะไรตาง ๆ เหลานี ้ก็เปนปญหาในปจจุบนัจนถึงทุกวันนี้ 
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๗๔ 
สนช. ๒๗         ละไม  ๒๐/๓ 

 

  อีกเรื่องหนึ่ง ในเรื่องของคดอีาญากม็ีบทกําหนดโทษไววา กําหนดใหมมีาตรการ 

ทางอาญากรณีท่ีมีการฝาฝนหรือไมดาํเนนิการใหเปนไปตามทีก่ําหนดไวในรางพระราชบัญญัติ

ประกอบรฐัธรรมนูญฉบบันี ้อันนี้มอียูแลวในมาตรา ๘๖ มาตรา ๙๔ มาตรา ๙๕ ก็เหน็วาดําเนินการ5 

เหลานีถ้าหากวาพรรคการเมืองกด็ี ไปดําเนินการที่กระทําความผิด ไมวาจะความผิดอาญากด็ี  

หรอืความผิดเรื่องอะไรกแ็ลวแตที่เกี่ยวกับความมัน่คง เปนภัยตอความมัน่คง ก็สามารถที่จะยุบ

พรรคการเมืองนีไ้ด อันนี้เหน็ดวย แลวสวนของผูสมคัรก็เชนเดียวกัน แตมปีญหาวาสมาชิก 

จะทําอยางไรในการที่จะใหผูสมัคร  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานนิพนธครบั ชวยสรปุหนอยนะครบั  

  นายนิพนธ  นราพิทักษกุล   :   สุดทายนี้ก็ใครจะสรุปไววา โดยภาพรวมแลว 

เห็นดวยกับรางพระราชบัญญัติประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... แตวา 

ในขณะเดียวกันก็หวงใยในแงของภาคปฏิบตัิวาจะเกิดปญหา เพราะวากําหนดกันหยุมหยิมมากเลย 

ในเรื่องที่จะใหพรรคการเมอืงนี้เปนพรรคการเมืองที่ด ีแลวก็ใหเกิดเสถียรภาพทางการเมือง 15 

ผมเหน็ดวยอยางย่ิง แตกเ็ปนหวงในเรื่องของการดําเนินการในดานภาคปฏิบตัิ  

ขอขอบคุณทานประธานครบั   

   

          -  ๒๑/๑ 
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๗๕ 
สนช. ๒๗                 อมลวันท  ๒๑/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานมณเฑียร  บุญตนั ครบั 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ5 

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานที่เคารพครับ 

กอนที่จะเขาเนื้อหาผมตองขออนญุาตกราบเรียนรองทุกขตอทานประธานและกราบเรียน 

ผานไปยังทานประธาน กรธ. ตลอดจนหนวยงานที่เกี่ยวของวาสิทธิในการเขาถึงขอมูลขาวสาร 

ของกระผมตามมาตรา ๕๙ ของรฐัธรรมนูญไดถูกละเมดิแลว เพราะผมยังไมไดรบัเอกสาร 

ที่เปนอเิล็กทรอนิกสในรูปแบบที่สามารถเขาถึงได ไมทราบวาจะไปดําเนนิการตามมาตรา ๕๑  10 

และมาตรา ๔๑ ของรฐัธรรมนญู เกดิการฟองรองไดเลยหรือไม อยางไรก็ตามผมก็ไดตดิตามขาวสาร

ในเรื่องของรางพระราชบัญญัติประกอบรฐัธรรมนูญฉบบันี้มาโดยตลอด แลวก็ยังยืนยันที่จะใหการ

สนับสนนุ เพราะผมคดิวาขอดีมีมากกวาขอเสีย กอนทีจ่ะไปถึงเนื้อหาของตวัรางพระราชบัญญัติ 

ประกอบรฐัธรรมนูญฉบบันี ้ผมขออนุญาตบงัอาจวิพากษสาระของรฐัธรรมนูญสักเล็กนอย ในสวน

ของมาตรา ๙๐ ซึ่งผมคดิวานาเสียดายที่เขียนแบบไมสุดซอย ในมาตรา ๙๐ พูดถงึเฉพาะ 15 

ความหลากหลายในเรื่องของภูมิภาค แลวก็ความเทาเทยีมระหวางเพศ ซึ่งก็เปนที่นายินด ี 

แตพอยอนไปถึงหมวดสิทธิเสรีภาพโดยเฉพาะอยางย่ิงมาตรา ๒๗ เขยีนไวดีมาก แตพอมา 

ออกดอกออกผลในพรรคการเมืองกลับออกไมสุดซอยออกมาแค ๒ เรื่อง ก็คือเรื่องภูมิภาค 

กับความเทาเทียมระหวางเพศ เลยไมแนใจวาจะเอามาตรา ๒๗ มาประยุกตใชกับมาตรา ๙๐ ดวย

ไดหรือไม ในเรื่องความหลากหลายในการมีสวนรวมในพรรคการเมือง คอืเชื่อมโยงกันจึงจําเปนตอง20 

เอามาพูดในที่นี ้ผมขอแสดงความยินดีที ่กรธ. Nไดคํานงึถึงเรือ่งการมีสวนรวมของประชาชน 

ในการเปนเจาของ เขาเรียกวามีเซ็นซ ออฟ บิลองอิง (sense of belonging) มีความรูสึก 

เปนเจาขาวเจาของแลวก็ใชพรรคการเมืองเปนกลไกในการขบัเคล่ือนอดุมการณทางการเมือง 

ซึ่งผมคิดวาเปนส่ิงที่ชอบแลว อยางไรก็ตามผมคิดวาบทบัญญตัิในรางกฎหมายนี้ในบางประการ

อาจจะไมบรรลุตามเปาหมายที่ทางคณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูไดคดิไว ก็เพราะวาอาจจะถกู25 

บิดเบือน ถูกแปรเปล่ียนเจตนารมณไปในทางทีก่อใหเกดิปญหา  
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๗๖ 
สนช. ๒๗                 อมลวันท  ๒๑/๒ 

 

    ขอสังเกตประการหนึง่ก็คือ เรื่องคาสมาชกิ ซึ่งโดยสวนตวัแลวกระผมเห็นดวย 

อยางย่ิง อยางไรกต็ามเนื่องจากวาในรัฐธรรมนญูตั้งแตป ๒๕๔๐ จนถึงปจจุบันนี้ เรายังไมได 

ใหน้ําหนักกับการปฏิรปูสังคมไทย ยกระดับความเขมแขง็ของภาคประชาสังคม โปรดสังเกตครับ5 

ทานประธาน ผมเลือกใชคําวา “ภาคประชาสังคม” เพราะผมคดิวาภาคประชาสังคมก็คือ 

ภาคประชาชนที่มีวุฒิภาวะสูง นัน่หมายความวาเขามีสํานึกสาธารณะ มีความเปนพลเมืองจึงเกิด 

การรวมตัวกันกาํหนดวัตถุประสงค เจตนารมณรวม ขบัเคล่ือนสังคม มีความรับผิดชอบ แตถาเปน

ประชาชนเปนนาย ก นาย ข เปนปจเจกบคุคลธรรมดาลอยไปลอยมาแบบไทย ๆ อนันี้ไมได

กอใหเกดิการเปล่ียนแปลงอะไร เพราะฉะนัน้ผมคดิวาส่ิงที่เรามองขามไปแลวยังไมแสดงออกมา10 

อยางเตม็ที่กค็ือ เรายังไมไดมอบบทบาทในการขับเคล่ือนพรรคการเมืองใหอยูในมือ หรือใหมี 

สวนรวมอยางเต็มทีโ่ดยภาคประชาสังคม ผมคิดวาหลาย ๆ ประเทศที่เขาประสบความสําเร็จ  

เขาไมไดมีกฎเหล็กมากไปกวาบานเราเลย บางประเทศก็เหมอืนท่ีฝายการเมืองมารองบน รองทุกข 

เหมือนที่ทานพลเอก สมเจตน  บุญถนอม ไดรายงานไปเมื่อสักครู ขอประทานโทษทีต่องเอยนาม 

คือเพราะวาสังคมเขมแขง็กจ็ะคอยเปนยามเฝาบาน พูดงาย ๆ เปนสุนขัเฝาบานคอยสอดสองดูแล 15 

เพราะฉะนัน้ส่ิงท่ีผมคดิวากฎหมายฉบับนี้ทําไวแตยังไมถึงที่สุดก็คือเรื่องของการยอมรับนับถอื

บทบาทของภาคประชาสังคมในการเขามากํากับควบคุมพรรคการเมือง ภาคประชาสังคมในทนีี้ 

ก็คือประชาชนผูถงึพรอมดวยวุฒิภาวะ คาสมาชิกอกีครัง้หนึง่ครบัทานประธาน เพราะเปนเรือ่งท่ี 

ผมตดิใจและผมคดิวาเปนส่ิงที่ดี ผมคดิวาขณะนี้เรื่องคาสมาชิกไดถูกแปรเปล่ียนเจตนาเปนเรือ่ง 

ของการกดีกนัรากหญา เปนเรื่องการกดีกนัคนตวัเล็กตัวนอย ซึ่งจรงิ ๆ ทางแกซึ่งผมเสนอไวแลว 20 

ในคณะกรรมาธกิารทีไ่ดมีการพิจารณาศึกษาไปเบือ้งตนวา เราอาจจะไมใชคาสมาชิกเปนตวัตดัสิทธิ

หรือเปนตัวกําหนดคุณสมบตัิเบื้องตนของการเปนสมาชกิพรรคการเมือง แตจะเปนไปไดหรือไมวา

เราอาจจะใชการชําระคาสมาชิก คาบํารุงสมาชิก เปนเงือ่นไขในการใชสิทธบิางประการ บรรดา

องคกรสมาคมชมรมตาง ๆ ที่เปนองคกรภาคประชาสังคมใครไมเสียคาบํารงุรายปหรือคาสมาชกิ 

เขาไมไดไลออกองคกร แตเขาอาจจะตดัสิทธบิางประการจนกวาจะเสียคาสมาชิกเห็นไหมครับ  25 

คือเราไมเลนสุดโตง เพียงแตวาเราเตือนวาถาทานอยากจะเปนเจาขององคกรนี้จรงิ ๆ ไดโปรด

จายเงินปละกีบ่าทอะไรอยางนี้ ซึ่งจํานวนกค็อยวากัน จะ ๑๐๐ บาท ๕๐ บาท อันนี้ก็ไมไดเปน 

เรื่องสาระสําคัญ  
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๗๗ 
สนช. ๒๗                 อมลวันท  ๒๑/๓ 

 

  สาระสําคัญอกีประการหนึ่งที่ผมคิดวาเปนเรื่องทีน่าสนใจก็คือวา แลวจะรูได

อยางไรวาสมาชิกนั้นชาํระคาบํารงุสมาชกิโดยสุจรติ โดยไมมีคนอืน่จายให อนันีเ้ปนเรื่องวฒุิภาวะ

ของประชาชน ของภาคประชาสังคม ซึง่จะชวยกนัดแูล ชวยกันบอกกลาวใหคนมีหริโิอตตัปปะ  5 

นาดีใจไหมท่ีมีคนมาจายคาสมาชิกแทนเรา ถาเปนผม ผมรูสึกละอาย ผมจะรูสึกอบัอาย สอนลูก 

สอนหลานเลยวาอยาใหใครมาจายคาสมาชิกพรรคการเมืองแทนเรา ถาเรามีเงินซื้อเหลา ซื้อบหุรี ่

ซื้อความสนุกสนาน ทําไมเราจะจายคาบํารงุพรรคการเมืองที่เรามีสวนรวมในการกอกําเนดิ 

ในการขับเคล่ือนอดุมการณทางการเมือง จะตองปลูกฝงคานิยมวาเปนเรื่องนาอับอายที่ยอมให 

คนอื่นเสียคาบํารุงสมาชกิแทนเรา อันนี้เปนเรื่องท่ีจะตองชวยกนัรณรงค แลวกถ็ามีการจับไดไลทนั10 

วามีการชําระคาบํารุงสมาชกิโดยไมสุจรติตองเอาผิด ตองถือเปนการทุจริต แตอาจจะไมถึงขนาด 

ยุบพรรคการเมอืง ผมคดิวาอาจจะตองไปเอาผิดเฉพาะบุคคล บุคคลที่กระทําการเชนวานั้น  

  อีกเรื่องหนึ่งที่ผมคิดวาเปนเรื่องสําคญักค็ือ เรื่องจํานวนสมาชิก เนื่องจากผมไมมี

เอกสารอิเล็กทรอนกิสอยูในมือ ผมก็เลยไมแนใจวาอยูในมาตราไหน ที่ทานไปกําหนดสมาชิกขั้นต่ํา 

ผมเขาใจเจตนา ผมคิดวามไีวก็ไมเปนไร แตอยาถึงขนาดตองยุบพรรค นี่ผมจําไมไดวาอยูใน15 

รัฐธรรมนูญหรือวาอยูในตวัราง พ.ร.บ. ถาอยูในตัวราง พ.ร.บ. ผมคิดวาอาจจะมีการแขวนคุณสมบัต ิ

บางประการ หากสมาชกิไมครบ จํานวนเทานัน้เทานี้ก็ใหชะลอสิทธิในเรื่องการสงผูสมัครรบัเลือกตัง้

ก็ได อาจจะไมถึงขนาดตองยุบเลิกพรรคไป เพราะวาพรรคการเมืองนัน้เปนตวัแทนอุดมการณ 

ทางการเมือง เจตนารมณทางการเมือง ซึ่งเปนสิทธิพลเมืองและสิทธิทางการเมืองตามกตกิาสากล 

วาดวยสิทธิพลเมืองและสิทธิทางการเมืองและปฏิญญาวาดวยสิทธมินุษยชนขัน้พ้ืนฐานเลย20 

เพราะฉะนัน้การยุบผมอยากจะใหเกิดนอยท่ีสุด แลวเกดิผลที่ศักดิ์สิทธิ์คนหลาบจําไมใชเกิดซ้ําแลว

ซ้ําอีกจนกระทั่งการจดทะเบียนพรรคการเมืองเปนแคเรื่องธรุการท่ีใครก็ทําได จางใครไปทาํใหมกไ็ด 

จางใครมาเปนกรรมการบรหิารพรรคกไ็ด เปนแคหนาท่ีเชิงธรุการ อยางนัน้ไมมีความหมาย 

ทานประธานครับ ผมขอสนบัสนุน แลวก็อยากจะใหกฎหมายนีอ้อกมาเปนแนวทาง เปนกลไกหลัก

ในการที่เราจะไดมีพรรคการเมืองคุณภาพ เปนศูนยรวมในการขับเคล่ือนเจตนารมณทางการเมือง25 

เปนการแสดงความเปนเจาขาวเจาของของพ่ีนองประชาชนที่มวีุฒิภาวะสูง แลวก็เพ่ิมบทบาท 

การมีสวนรวมของภาคประชาสังคมเพ่ือใหเกดิการเมอืงที่ดีตอไป ขอบพระคณุทานประธานมากครับ  
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๗๘ 
 

 

สนช. ๒๗                 อมลวันท  ๒๑/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญคุณหมอเจตน  ศริธรานนท ครบั 

  นายเจตน  ศิรธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิทานประธานครับ 

ผมอยากใหพวกเรายอนกลับไปในชวงตนป ๒๕๕๗ แลวก็กอนนัน้ กอนนั้นสถานการณทางการเมือง 

สถานการณของประเทศคอนขางยุงเหยิงและเปนที่มาทีไ่ปของวนัที่ ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๕๗  10 

สมัยนั้นก็จะมกีรณีที่มวลมหาประชาชนออกมาเรียกรองเต็มบานเต็มเมือง เขาเรียกรองอะไรครับ --- 

  

          - ๒๒/๑ 
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๗๙ 
สนช. ๒๗         วินัย  ๒๒/๑ 

 

เขาเรียกรองปฏิรปูกอนการเลือกตั้ง พอดีผมเองอยู ๑ ในผูท่ีออกมาตรงนั้นแมวาจะอยูในสภาก็ตาม 

เพราะวาตองการไปตดิตามดูสถานการณ แลวก็มีการโจมตีกลาวหาวานักการเมืองเปนตวัถวงของ

การพัฒนาประเทศ การทีป่ระเทศไทยของเรากาวหนาเจริญขึน้มาจนถงึทุกวันนี้เขาบอกวา 5 

เปนเรื่องของทางภาคเอกชน แลวก็สวนหนึง่จากภาครฐั แตวาภาคการเมืองเปนตัวถวง เพราะฉะนัน้

ผมจึงดีใจท่ีวามกีารเสนอรางพระราชบัญญตัิขึ้นมาใน ๒ วันนี้ ดังท่ีเพ่ือนสมาชิกไดอภิปราย 

ไปเมือ่สักครูนี้ เมื่อวานนี้มกีฎหมาย ๒ ฉบับ ก็เปนเรื่องของการปฏิรปูกับยุทธศาสตรชาต ิ๒๐ ป  

ซึ่งเราไมเคยมมีากอน แลวกว็ันนี้เปนเรื่องของรางพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนญูวาดวย 

พรรคการเมือง พ.ศ. .... แลวก็รางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการ 10 

การเลือกตัง้ พ.ศ. .... กต็องขอขอบคุณทางทานประธาน กรธ. แลวก็ทาง กรธ. ทุกทานที่เหนื่อยยาก

ในการทํางาน แลวกเ็ขียนกฎหมายท่ีดตีั้งแตรัฐธรรมนญูฉบับทีเ่ราใชในปจจุบนั คือรฐัธรรมนูญแหง

ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ แลวก็รางพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญ ๒ ฉบับนี้ 

แลวเมื่อวานนี้ก็เรื่องของปฏิรูปกับเรื่องยุทธศาสตรชาติ จาก ๒ วนันี้ผมคดิวาเรากม็องไปถึงอนาคต

ขางหนา ผมคดิวาเราเดนิไปสูอนาคตจาก ในอดีตทีเ่รามปีญหามาในอดตีท่ีผานมาเราเดนิหนา 15 

แลวกถ็อยหลังมาตลอด ก็ไดแตคาดหวงัวาการที่เรามีรัฐธรรมนญูประกาศใชแลวจะมีการเลือกตั้ง 

ในอีกปลายปหนา ผมก็คดิวานั่นคืออนาคตของประเทศ แลวเราก็คงไมไดถอยหลังกลับไปเหมือนกบั

ในอดตีที่ผานมา ในขณะที่ประเทศชาตเิรามีทรัพยากรมากมาย เรามีธรรมชาต ิเรามทีรัพยากร 

ในแผนดิน เรามีบคุลากรที่เขมแข็ง แตเรามีการเมอืงที่เปนตวัถวง เพราะฉะนัน้ผมจึงคาดหวัง 

อยางมากตอรางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูในฉบบันี ้ทําไมครบัทานประธานเสนทาง 20 

ที่จะไปสูการเปนผูบรหิารทีจ่ะมาปกครองประเทศภายในระยะเวลา ๔ ปของสมาชกิ 

สภาผูแทนราษฎร เสนทางที่จะเดนิเขาไปสูการเปนนักการเมอืง แลวก็นอกจากเปนรัฐบาล 

บริหารประเทศแลว ในอีกสวนหนึ่งก็คือสมาชิกสภาผูแทนราษฎรซึ่งก็เปนอํานาจนติิบัญญตัิ  

เมื่อผนวกกบัอํานาจบริหารแลวจึงมีความสําคัญมากในกฎหมายประกอบรฐัธรรมนญู ทั้ง ๒ ฉบบันี้ 

ไมวาจะเปนรางพระราชบัญญัติประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ....  25 

หรือรางพระราชบัญญัตปิระกอบรฐัธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... เราจะมนีักการเมือง 

เราจะมีพรรคการเมืองทีด่ีไมได ถาหากวากฎหมายถกูออกแบบมาไมเอือ้ตอการที่จะมีนักการเมือง 

ที่ดี เพราะฉะนั้นในรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้จึงมีความสําคัญ ถามวาทําไมครับ ในอดีตที่ผานมา 
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๘๐ 
สนช. ๒๗         วินัย  ๒๒/๒ 

 

เราไมมีความเปนประชาธิปไตยในพรรคการเมือง เมือ่ไมมีความเปนประชาธิปไตยในพรรคการเมือง

แลวทานจะหาความเปนประชาธปิไตยในรฐับาลไดอยางไร อันนั้นคือคําถาม อันนั้นคือโจทย 

เพราะฉะนัน้ผมจึงชอบมากในรางพระราชบญัญตัิฉบับนีเ้พราะวาการออกแบบของ กรธ.  5 

ออกแบบทุกภาคสวนใหมีความเปนประชาธปิไตยเกดิขึน้ในการบรหิารจัดการของพรรคการเมือง 

เราเคยมีพรรคการเมืองหรือเราเคยมีรัฐบาลที่เรียกรองความเปนประชาธปิไตย แตพรรคของตัวเอง

ไมไดเปนประชาธิปไตย แลวทานไปเรียกรองหาประชาธปิไตยจะเกดิไดอยางไร เพราะฉะนั้น 

การออกแบบของรางพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนญูวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... ฉบบันี ้

จึงบงบอกถงึความเปนประชาธิปไตย แนนอนครับ ผมอาจจะเริม่ตนคลาย ๆ กับเพ่ือนสมาชิก 10 

ที่พูดมาวาในกรณีของการเกบ็คาบาํรุงพรรคที่มีบทเฉพาะกาลใหเก็บไมนอยกวา ๕๐ บาท  

แตในบทหลักใหเกบ็ ๑๐๐ บาท ทานประธานครับ คนไทยไมเคยชนิกับการทีต่องจายเงินลวงหนา 

ผมนึกไปถงึสมัยที่กระทรวงสาธารณสุขม ีสปร. คือบัตรผูมีรายไดนอยก็เกบ็เงนิอยางนี้เหมือนกับ 

เปนการประกัน คือเกบ็ ๑๐๐ บาทก็มีเสียงโวยวายทัว่ไปเลย อนันี้เสียงโวยวายมาจากไหน  

ในกฎหมายฉบบันี้มาจากพรรคการเมืองทําไมครบั เมื่อเรายอนกลับไปดแูลวพระราชบัญญตัิ15 

ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ นี่กค็ือในมาตรา ๑๐ (๑๑)  

รายไดของพรรคการเมือง การกําหนดอตัราคาธรรมเนียมและคาบาํรุงพรรค 

และการบริจาคก็คือพูดไวลอย ๆ ก็เปนการเขียนไวใหเปนการกําหนด ไมไดกาํหนดตวัเลขออกมา

ชัดเจนเหมือนกับกฎหมายฉบับนี ้ซึง่ตวัเลขของ ๕๐ บาท และ ๑๐๐ บาท ในความคิดผมมีคา 

แตเพียงการมีสวนรวม ซึ่งการมีสวนรวมมีความสําคัญอยางมาก เพราะจะถือวาตวัของผูที่เปน20 

สมาชิกพรรคเขามีสวนรวมกบัพรรคการเมือง เพราะฉะนั้นเขาก็จะเปนเจาของพรรคการเมือง  

เขาจะรูสึกวาเขาจะมีอํานาจในการบริหารพรรคการเมือง ตรงนี้คือหัวใจของความเปนประชาธิปไตย 

เพราะฉะนัน้ผมจึงยืนยันวาในกรณีเก็บคาบํารุงพรรคมีความจําเปน แตวาแนนอนทําอยางไร 

ถึงจะมีการตรวจสอบวาเงินผูท่ีจะเปนสมาชกิพรรคการเมืองจายไมใชเงนิของพรรคการเมอืง 

ที่ออกทดลองใหหรือเปนเรือ่งของพรรคการเมืองที่จายเงินใหกบัผูที่เปนสมาชิกพรรค อันนี ้25 

นาเปนหวง เพราะฉะนัน้ผมเห็นวากค็วรจะม ีถาหากวาคณะกรรมาธิการที่จะเกดิขึน้คิดหาวิธ ี

ตรงนี้ได ผมก็คดิวานาจะเปนวธิีหนึ่งที่จะทําใหเกิดการมสีวนรวมของสมาชิกพรรคการเมืองท่ีดขีึ้น  
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๘๑ 
สนช. ๒๗         วินัย  ๒๒/๓ 

 

  อีกบทหนึ่งที่ผมคดิวานาจะเปนปญหาก็คือ มาตรา ๔๘ ในมาตรา ๔๘ ที่กําหนด 

ใหความเสมอภาคของชายหญิงจําเปนครับ เปนสากลแลวเจนเดอร อคิวอลิตี (gender equality) 

ไปประชุมที่เวทีไหนของประเทศไหนกม็ีเรือ่งนี้ท้ังส้ิน แตก็มีประเด็นวาถาหากวาพรรคการเมือง 5 

เขาสงผูสมัครซึ่งตาม กรธ. ออกแบบมา เขากต็องหาผูสมัครที่คดิวาจะชนะแน ๆ การที่ชนะแน ๆ นี้ 

อาจจะไมมีความเสมอภาค ผมก็กังวลอยูในเรื่องนี้ แตวาในวรรคสองทานก็เขียนวา “คณะกรรมการ 

จะกําหนดอัตราสวนขัน้ต่ําของผูสมัครซึง่เปนชายและหญิงที่พรรคการเมืองจะตองสงลงสมัคร” 

ตรงนี้นาเปนหวง แตวาในเรือ่งของผูสมัครที่เปนปารตี้ลิสต (party list)  

ผมก็คิดวาตรงนัน้อาจจะกําหนดสัดสวนไปได เชน กําหนดไว ๓๐ เปอรเซ็นต แตผม 10 

เห็นวาในมาตรา ๔๘ ที่เขียนไวก็เขียนไวคอนขางด ีเพียงแตวาถาหากวาเราตงึเกนิไปก็จะไมเกดิขึน้ 

เจนเดอร อิควอลิต ีคือความเสมอภาคทางเพศ แลวก็ความทัดเทียมทางเพศ ซึ่งผมคดิวาเปน

ประเดน็สากลและเปนประเด็นท่ีใหญมากก็คงจะฝากไวเทานี้ แลวก็คงจะแถมทายดวยวา 

พรรคการเมืองโดยหลักการตองเกิดงาย แลวตายยาก คอืการที่จะยุบพรรค การที่พรรคการเมือง 

จะส้ินสุดลงกค็งจะตองพิจารณาใหดี ๆ เพราะวาอดตีทีผ่านมาเรากม็ีมาตราที่วาดวยการยุบพรรค 15 

ไปแลว แตวาผลสุดทายเขาก็ตายไป แลวก็เกดิใหม ไมมีประโยชนแตอยางไร เพราะฉะนั้นผมจึง 

เห็นวาเรื่องของการเกิดในหลักการทีว่าการเกิดพรรคควรจะงาย แลวการที่ยุบพรรคควรจะยาก  

แลวการยุบพรรคกค็งจะตองดูในรายละเอียด ก็ฝากคณะกรรมาธิการที่เกดิขึน้ไวพิจารณาตอ 

ขอบคุณครับ  

 20 

          -  ๒๓/๑ 

 

 



๘๒ 
สนช. ๒๗             มยุรี สุทธิ  ๒๓/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานสมาชกิขอเสนออภิปรายอีก ๒ ทาน 

ทานสมชาย  แสวงการ กบัทานสุรางคณา  วายุภาพ เมือ่สักครูทานไมไดเสนอชื่อ มทีานอื่น 5 

อีกหรอืไมครับ ผมจะไดปดการเสนอชื่อ เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ  

สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอบคณุ กรธ. อีกครั้งนะครับ ในราง พ.ร.บ. 

ประกอบรฐัธรรมนูญซึ่งผมคดิวาเปนจิก๊ซอว (jigsaw) ตวัที่ ๒ ตอจากตัวแรก คือ ราง พ.ร.บ.  

ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตัง้ พ.ศ. .... แลวก็อีก ๘ ตัวที่จะตามมา  10 

ซึ่งผมคาดหวังวาราง พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการการเลือกตัง้ พ.ศ. .... 

จะทําใหเห็นภาพชดัขึน้ในส่ิงที่รัฐธรรมนญู 

ตั้งใจดาํเนนิการปองกันคนไมดีเขามามีอํานาจ และสงเสริมคนดีใหไดปกครอง 

บานเมือง แลวก็รวมถึงการที่รัฐธรรมนูญฉบบันี้จะไดชื่อวา รัฐธรรมนญูปราบโกง ขอเท็จจริงก็คือ

ประเทศไทยเราติดกับดักวงัวน ไมวาจะเปนรายไดระดบักลางที่สามารถกาวสูประเทศพัฒนาได 15 

ความจริงไมไดแตกตางไปจากประเทศที่เขาพัฒนาไปแลวในระยะใกลเคียงกันเลย ไมวาจะเปน

สิงคโปรซึง่เขาเกดิหลังประเทศไทยหลายรอยปมาก เขาเพ่ิงเกิดแค ๔๐ ปนี้เอง เกาหลี 

ซึ่งในป ๒๕๔๐ นัน้ลมพรอมตมยํากุงกับเรา วนันี้เกาหลีไปประเทศอนัดบัท่ีจะกาวเขาสูประเทศ

อันดบั ๑ แลวกม็ีความคาดหมายวาจะเปนประเทศทีร่่ํารวยตดิอนัดบัของโลก หรือหลายประเทศ 

ในโลกที่เขาเปล่ียนไปแลว แมกระทั่งอนิโดนีเซียหรือฟลิปปนส หรืออะไรกต็ามท่ีพยายามเปล่ียน  20 

เราวนอยูตรงนี้แลวไปไหนไมได เพราะตนทางของทั้งหมดอยูทีห่ลายเรื่อง ไมวาจะเปนเรือ่งของ 

การอุปถัมภแบบผิด ๆ ไมวาจะเปนเรื่องของการใชเงนิทีไ่ดมาจากการทุจริตคอรรปัชนั แลวก็ 

กลับมาไดในการซื้อเสียงประชาชน จะดวยวิธกีารตั้งแตเลือกกํานัน ผูใหญบาน อบต. จนถึง อบจ. 

แลวกก็ําหนดเปาหมาย หรอืแมกระทัง่การใชเงนิซื้อเสียงในอดตีที่เปนรปูแบบเกา ๆ ที่เรียกวา  

ส.ส. ปลาทูเค็มบาง ส.ส. รองเทาแตะบาง อะไรตาง ๆ แตทายสุดรูปแบบเหลานี้เปล่ียนไปเยอะ  25 

วันนี้พรรคการเมืองทีเ่ปนตวัแทนของพ่ีนองประชาชน ผมกลายืนยันเลยครบัวาแทบไมมีในสภา 

กอนยุบสภา หรือกอนยึดอาํนาจ ๒๕๕๗ มบีางพรรคที่เรยีกวาเปนสถาบนัการเมืองอยูบาง  

แตท่ีเหลือตองกราบเรียนเลยดวยความเคารพ ตองตอบตัวเองใหไดครับวาทานเปนพรรคของจังหวดั 
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๘๓ 
สนช. ๒๗             มยุรี สุทธิ  ๒๓/๒ 

 

ตั้งแตทองถิน่หรือไม เปนพรรคชลบรุี พรรคสุพรรณบุรี พรรคโคราช พรรคบุรรีัมยใชหรือไม  

ทานเปนพรรคของบริษัทจํากัด (มหาชน) ดาวเทียม มือถือใชหรอืไม ตองตอบคาํถามนี่คือ 

เรื่องจริงครับ พรรคการเมืองเปนของ นาย ก นาย ข นาย ค ของตระกูล ก ตระกูล ข ตระกูล ค 5 

แลวเขามานั่งในสภานี ้หอบหิ้วเงินพรรคหนึ่งลงขนั ผมไดรับประสบการณเหมือนกนัครบั ลงขัน  

๘ คน คนละ ๕๐๐ ลานบาท แลวจะคนืให ปนหุนคืนใหเรียบรอยกลับมาเปนรัฐบาลกําหนดนโยบาย

ผานมติคณะรัฐมนตรี ผานทีป่ระชมุสภาที่เรียกวาทรงเกยีรติ ออกกฎหมายเอือ้ประโยชนตอตัวเอง  

ทําแมกระทัง่กําหนดวนัหยุดปใหมใหเปนวันทําการเพ่ือโกงภาษี กฎหมายที่ออกไปเปล่ียนภาษี 

การจายคาสัมปทานเปนการชําระภาษี อยางนี้เปนตน เกิดนโยบายทุจริตคอรรัปชนัมากมาย  10 

แปลงนโยบายไปเพ่ือประชานิยมและหาเสียงกลับมาโกงกินอีกรอบหนึง่ แลวกก็ลับไปเพ่ือเลือกตั้ง 

แลวกก็ลับมามีอํานาจ วนเวยีนอยางนีไ้มรูวาเปนบาปเปนกรรม เพราะหมดุตัง้แตป ๒๔๗๕  

หรือเปลาไมทราบ แตอยาไปโทษเลยครับ แตนี่คอืวงเวยีนที่วนแลวไมเลิกเพราะท่ีมาของการตั้ง 

พรรคการเมือง ผมไมโทษนกัการเมืองครับ นกัการเมืองดีมีเยอะ แตอยูไมไดหรอกครับ ไมคอยรอด

ในสภา นักการเมืองเพ่ือนผมหลายคนดกีอนเขาสูสภาหลังจากนัน้มาเรียบรอยหมด นักการเมือง 15 

ที่เปน ส.ว. เลือกตั้งบอกพ่ีตองทําใจ เพราะวาโดนหุน ปตท. ทุมใส ๗๐ ลานบาท ขออภัย ปตท.  

นะครับ ตอนนัน้มีการขายหุนผานระบบ ๑ นาที ๔ วนิาที ไปอยูในมือของนกัการเมอืงทั้งหมด  

อันนี้เปนความจริง นีค่ือส่ิงที่เปนปญหาใหญ แลวพรรคการเมอืงกค็รอบงําสภาผูแทนราษฎร  

แลวยังขามไปครอบงําวุฒิสภา ในสมัยผมเปน ส.ว. พรรคการเมืองเขาไปคมุ ส.ว. ทีท่ําการ 

พรรคการเมืองกับที่ทําการสมาชิกวุฒิสภาในสมัยหนึ่งอยูท่ีทําการตึกเดียวกันในบางพ้ืนที่ในอําเภอ 20 

ในจังหวัด นี่คอืส่ิงที่ประเทศไทยเกดิปญหา เพราะฉะนั้นผมเหน็ดวยกับคณะกรรมการราง

รัฐธรรมนูญเยอะมากในราง พ.ร.บ. ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... แตก็ไมได

หมายความวาส่ิงที่ทานทาํนัน้จะไมมีขอออน ก็เขาใจวากรรมาธิการคงจะไปชวยกันปรับปรุงบาง 

เห็นดวยในหลายเรื่อง ไมวาจะเปนเรื่องของการที่ตองใหพรรคการเมืองเปนตวัแทนของประชาชน 

ของกลุมที่ตองการมีสวนรวมทางการเมอืง การมีสวนรวมทางการเมอืงขออภัยครบูาอาจารยม ี25 

หลายระดับ ไมวาตั้งแตการรับรูทางการเมือง ไมวาตัง้แตการเขาไปมีสวนรวม ซึ่งเราก็เหน็การเขาไป

มีสวนรวมแบบผิด ๆ คือการชุมนมุทางการเมือง จนกระท่ังเกดิการวนิาศสันตะโรของประเทศไทย 

เพราะอะไรครับ เพราะวาฝายท่ีมีอํานาจในสภาบอกฉนัไมสนใจ ฉันอยากจะลางรฐัธรรมนญูรื้อทิง้ 
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๘๔ 
สนช. ๒๗             มยุรี สุทธิ  ๒๓/๓ 

 

ก็รื้อเลย ฉันอยากจะออกนิรโทษกรรมต ี๓ ครึง่สุดซอยกท็ําเลย ประชาชนกอ็อกมาตอตาน  

เมื่อตอตานไมไดก็เกิดการชมุนุมทีรุ่นแรงขึ้น อีกฝายหนึง่ก็ยุประชาชนขึน้มาเกิดทัง้ปดสนามบนิ  

ทั้งปดทาํเนียบ ปดสภา เผา ยิง ฆา โชคดีประเทศไทยยังไปไมไกลถึงซีเรีย แตไมแนนะครับ วนัหนา 5 

ก็อาจจะกลับมาไดอีก เพราะคนท่ีตองทําหนาที่ในพรรคการเมอืงเปล่ียนจากผูสนับสนุนลงมาเปน 

ผูเลน เปล่ียนจากผูเลนเปนนายทุนพรรคเปล่ียนจากทุกอยาง จากความเปนเจาของพรรคท่ีเรา 

อยากเหน็เกษตรกรเปนเจาของเอง อยากเหน็พรรคเลเบอร (labor) พรรคแรงงาน หรืออยากเห็น

พรรคกลุมที่อนรุักษธรรมชาติ ไมมีทางเกดิครับ นายทนุดาวเทียม นายทุนส่ือสาร นายทุนกอสราง

เปนเจาของพรรคหมด แลวก็กอบโกย เพราะฉะนั้นส่ิงท่ี กรธ. เสนอมาวนันี้ในราง พ.ร.บ. ประกอบ10 

รัฐธรรมนูญ ผมเห็นดวยเปนสวนใหญ ผมอาจจะตองเหน็ตางกับเสียงพรรคการเมืองภายนอก 

บางประการ แตเหน็วาควรจะปรบัปรงุได ไมวาจะเปนเรื่องของทุนในการประเดิมจัดตัง้พรรค 

ที่ถาวามากเกินไป พรรคเล็ก ๆ อาจจะไมเกิดก็อาจจะลองดูกไ็ด เบือ้งตนกอ็าจจะไมจําเปนตอง 

ใชเงินมากถงึ ๑ ลานบาท กล็องได  

  ประการที ่๒ คือเงนิสนบัสนนุรายป ปละ ๑๐๐ บาท ซึง่บทเฉพาะกาลกาํหนดไว  15 

๕๐ บาทตอป ผมเหน็ดวยวาการมสีวนรวมนอกเหนือจากการไปเลือกตั้ง นอกเหนอืจากการเขา 

ชุมนุมทางการเมอืง นอกเหนือจากการเปนสมาชิกพรรค จําเปนตองมีสวนรวมครับ เราเปนสมาชิก 

สมาคม ชมรมก็ยังตองเสียคาสมาชิกเลย เงนิ ๕๐ บาท ๑๐๐ บาท บางทีมากกวาเงนิที่ทานไปกนิ 

เบียร ๓ ขวดอีกดวยซ้ําไป แตส่ิงเหลานีท้ําไมถึงไมยอมจายกันครับ เราถามตัวเองวาเราตอบแทน 

เพราะอะไรครับ เพราะพรรคการเมืองกลัวตองเปนคนจาย พรรคการเมืองรูวาถาเอาคนมา  20 

๕,๐๐๐ คน หัวละ ๑๐๐ บาทตอป กต็องจาย แลวผมคดิวาถาพรรคการเมืองเขากลัวตรงนัน้ 

ก็เปนพรรคบริษัทจํากดัเหลานั้นแหละครบั แตถาพรรคท่ัวไปทีเ่ขาอยากมีสวนรวม ผมฝาก

กรรมาธิการครับ อาจจะใชวธิีนี้เขียนไปกว็าไป แตปละเทานี้ แตอาจจะบวกอยางท่ีครูหยุยเสนอกไ็ด 

ที่จะหากิจกรรมมาเพ่ิมที่ทํา เชน การออกไปอาสาสมัคร ออกแรง การมีสวนรวมรณรงค แลวมาตี

เปนมูลคาซึ่ง กกต. อาจจะตองมากาํหนดกติกาในฐานะนายทะเบียนพรรคการเมืองวาอะไรที ่25 

เอามาตีเปนมูลคาได อนันีก้อ็าจจะชวยพรรคเล็กพรรคนอยได ผมคิดวาส่ิงเหลานี้เรามาปรับปรุง 

ในชั้นกรรมาธิการรวมกัน กข็อเรียนวาเหน็ดวยและสนบัสนุนราง พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญ 

วาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... ฉบับนี ้แลวกห็วงัวากรรมาธิการซึ่งจะมีภาคสวนตาง ๆ เขามา 
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๘๕ 
สนช. ๒๗             มยุรี สุทธิ  ๒๓/๔ 

 

รวมกันชวยกันปรบัปรงุใหดยิี่งขึ้น แลวผมหวังไปไกลตอจากนัน้วาหลังจากนี้จะเหน็ราง พ.ร.บ. 

เลือกตัง้ ส.ส. ไดมาซึ่ง ส.ว. อีก ๒ ฉบับ จะเปนตัวสําคัญ รวมถึงราง พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนญู 

อื่น ๆ ที่จะตอจ๊ิกซอวทั้งหมด ทําใหเกดิการเลือกตั้งโปรงใส และมีกรรมการองคกรอิสระกลาหาญ 5 

ที่จะดําเนนิการทําใหประเทศผานพนวิกฤต แลวกาวไปสูประเทศท่ีสามารถยืนอยูในขาตัวเอง 

เขมแข็ง มัน่คง ย่ังยืนได ขอบพระคุณทานประธานครบั 

 

     - ๒๔/๑ 
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๘๖ 
สนช. ๒๗          เปลงฉว ี ๒๔/๑ 

 

    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสุรางคณา  วายุภาพ ครบั 

  นางสุรางคณา  วายุภาพ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ5 

ดิฉนั สุรางคณา  วายุภาพ สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ดิฉนัมีขอสังเกตหลายเรือ่งนะคะ  

๓ เรือ่งดวยกนั คอืเรื่องพรรคการเมือง คาสมาชิกพรรคการเมอืง และทะเบียนสมาชิก 

พรรคการเมือง กอนอืน่ตองขอชื่นชมทาง กรธ. ดฉิันเชื่อวาเราทุกคนเห็นตรงกัน คลาย ๆ กันวา 

ทาง กรธ. ไดพยายามปฏิรูปการเมอืงดวยความกลาหาญที่จะแกไข และทํากฎหมายฉบับนี้ออกมา 

แลวกเ็รียนรูจากประสบการณ ๘๕ ปของการผลักดันประชาธปิไตยในบานเรา เรามเีลสเซิน เลิรน 10 

(lesson learn) หรือมบีทเรยีนมากมายกายกองท่ีจําเปนตองแกไข อยางไรก็ตามมี ๒ – ๓ เรื่อง 

ที่ดิฉนัฟงแลวกไ็มคอยสบายใจ เขาใจส่ิงท่ีเปนขอสังเกตที่ตั้งขอสังเกตกนัคอนขางมาก ในเรื่อง 

พรรคการเมืองกับคาสมาชิกพรรคการเมือง แตส่ิงที่ดฉินัเห็นในมุมตาง ดฉิันมองวาการเขามา 

มีสวนรวมทางการเมืองนั้นมไิดจําเปนตองเปนแตเพียงสมาชิกพรรคการเมืองเทานั้น ในวนันี้ 

เราจะเหน็ไดวารัฐธรรมนญูฉบับปจจุบนัที่ประกาศใชเรยีบรอยแลว มีกลไกการมีสวนรวม 15 

ของภาคประชาชนที่แข็งแรงมากคือการตรวจสอบของภาคพลเมือง ซึ่งถือวาเปนการเขามา 

มีสวนรวมทางการเมืองที่สําคัญ และถือเปนกฎหมายฉบบัหนึง่ที่ปฏิรปูเรื่องนี้ชดัเจน ฉะนั้นเมื่อมอง

พรรคการเมือง ดิฉนัเองมองวาความแขง็แรงของพรรคการเมืองจึงสําคัญดวยเชนเดยีวกัน  

ใครก็ตามที่กลาจะลุกขึ้นมาทํางานการเมืองจะตองมกีารดําเนินกิจกรรมทางการเมอืง  

จึงควรอยางย่ิงที่จะชวยกันซพัพอรท (support) หรือสนบัสนุนใหพรรคการเมืองนั้นมีความแข็งแรง20 

โดยตัวเขาเอง แตถาเราฟงดแูลวดิฉนัเองก็ไมคอยสบายใจ ขออนุญาตที่พาดพิงทานมณเฑียร   

บุญตนั ดฉิันชอบใจคําที่ทานพูดเมือ่สักครูวา เดี๋ยวจะเกดิความเขาใจผิดคิดวาเราเอาตัวเลขมากดีกัน

ทางการเมือง ประชาชนทางบานจะเขาใจผิด แตดฉิันเชือ่โดยสุจรติใจและความตั้งใจจริง 

ของทานสมาชิกผูทรงเกียรตท่ีินี่วา เราทุกคนมีความเหน็ที่แตกตางกนัได มาดูพรรคการเมืองกนั 

ในมาตรา ๓๓ ที่กําหนดเอาไววา “จะตองมีสมาชกิไมนอยกวาหาพันและหนึ่งหมืน่รายในส่ีป”  25 

ถามวาการกําหนดอยางนี้จะกีดกันการเกิดพรรคเล็กหรอืไม เราทกุคนเรียนรูรวมกนัวา 

การเปนพรรคเล็กพรรคนอยที่นอยมาก เพียงแคตั้งขึน้มายากมากท่ีจะดาํเนนิการงานการเมอืง  
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๘๗ 
สนช. ๒๗          เปลงฉว ี ๒๔/๒ 

 

เพ่ือชวยเหลือประชาชนดแูลประชาชน แทบจะเปนไปไมไดเลย ดิฉนัคดิวาดิฉนัเห็นดวย 

กับการกําหนดเอาไวในรางรฐัธรรมนูญทํานองนี้ กระนั้นก็ตามในเรื่องจํานวนตวัเลข 

ของการตัง้พรรคการเมืองกด็วยเชนเดียวกนั ถามวาถาไมมีทุนรอนเสียเลยจะดําเนินกิจกรรม 5 

ทางการเมืองไดอยางไร  

   ประเดน็ที่ ๒ คือคาสมาชิกพรรคการเมือง ทีก่ําหนดวาไมนอยกวา ๑๐๐ บาทตอป 

ดิฉนัเหน็ดวยกบัทานสมชาย  แสวงการ เมื่อสักครูขออนญุาตที่พาดพิง ดฉิันเชือ่วาคนทุกคน  

ถาตัง้ใจจะมาดําเนินกิจกรรมทางการเมอืงดวยกนัแลว เขาเสียสละได ดฉิันมั่นใจในเรื่องนี้ 

เราอาจจะบอกวาคนแตละคนอาจจะมีรายไดไมเทากัน คนท่ีเขามรีายไดนอยจะทําอยางไร  10 

ดิฉนัก็ยังเชื่ออีกวากลไกการมีสวนรวมทางการเมืองมิไดเปนแตเพียงการเปนสมาชิกพรรคการเมือง 

  ประเดน็ที่ ๓ คือทะเบียนสมาชิกพรรคการเมือง ในมาตรา ๒๕ ประเด็นนี ้

ดิฉนัแคหวงใยเฉย ๆ เพราะในกฎหมายรางมาตรานีเ้ขียนทํานองวา ใหเราสามารถตรวจดูสมาชกิ 

ไดท่ีสํานักงานใหญ นั่นประเด็นที ่๑  ประเด็นที ่๒ คือใหประกาศชื่อ สกุล ของสมาชกิใหประชาชน

ทราบเปนการทัว่ไป ดฉินัเองมีขอสังเกตเล็กนอยเทานั้นเองวา วนันีน้ั้นเปนโลกของออนไลน 15 

(online) เปนโลกของเทคโนโลยี การกาํหนดเอาไวเชนนี้ ในทํานองแบบเดิม ๆ ท่ีผานมาวาตอง

ประกาศที่สํานักงานใหญ ซึง่ดูเหมือนกับไปยึดโยงกับทีต่ั้ง ซึ่งเปนทางกายภาพ อาจจะไมใชทางเลือก

ทางเดียวเทานั้น  ประเดน็ที่ ๒ ทีห่วงใยคือเรือ่งการประกาศชื่อ สกุล แลวตอทายวาใหนายทะเบียน

กําหนดหลักเกณฑออกมาเพ่ิมเติม เปนหวงเรื่องของความเปนสวนตวัของประชาชน ถาประกาศ 

แตเพียงชือ่ สกุล กไ็มเปนไร แตถารวมไปถึงท่ีอยูดวย อาจจะนํามาซึ่งหลายเรื่องตามมา ซึ่งไป20 

คุกคามความเปนสวนตัวของประชาชนที่เปนสมาชกิพรรคการเมืองก็เปนได  

ดิฉนัมี ๓ ประเดน็เทานี้ ขอบพระคุณคะ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   คงไมมีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายอีกแลว

จะไดใหทาง กรธ. ตอบขอซกัถาม เชญิทานประธาน กรธ. ครับ   25 

  นายมีชัย  ฤชุพันธุ (ประธานคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ)   :   ทานประธาน 

ที่เคารพ ทานสมาชิกผูมีเกียรติครับ ผมขออนญุาตตอบเรียงตามลําดับ ทานแรกคือ 

ทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม ซึ่งดูจะมีคําถามมากหนอย เพราะมีทัง้ ๒ สวน สวนของ 
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๘๘ 
สนช. ๒๗          เปลงฉว ี ๒๔/๓ 

 

คณะกรรมาธิการกบัสวนตวัของทาน สําหรบัสวนแรกทีว่าดวยเรือ่งขอทวงติงของนกัวิชาการ 

และพรรคการเมือง ทีบ่อกวาพรรคการเมอืงตามรางพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญนี ้

ดูจะเปนการตั้งยาก แตยุบงาย ความจรงิจะวายากก็ไมยาก จะวางายก็ไมงายในการตั้ง  5 

เพราะพรรคการเมืองไมใชสโมสรที่จะตัง้ขึน้มาเพ่ือนินทากัน เปนเรื่องใหญ เรือ่งของบานของเมือง 

การที่จะกําหนดใหมีสมาชิกอยางนอย ๕๐๐ คน ผมคดิวาเปนจํานวนที่พอสมควร จริง ๆ เมื่อตอนท่ี 

กกต. รางเสนอมา เสนอมาใหใช ๕,๐๐๐ คน เราก็คดิวาอาจจะมากเกนิไปหนอย เพราะฉะนั้น  

เอา ๕๐๐ คน แลวอีกปหนึ่งก็คอยใหเวลาเขาไปหามาใหได ๕,๐๐๐ คน จํานวนที่เราคิดวา  

นาจะพอดีก็คือ อยางนอยควรจะมีสัก ๑๐,๐๐๐ คน เราจึงใหเวลา ๔ ปวา ๔ ปก็ไปหามาใหได 10 

๑๐,๐๐๐ คนก็แลวกัน สวนที่วายุบงายนัน้ จรงิ ๆ กไ็มไดมีอะไรท่ีงายอยางที่เขาใจกนั เพราะวา 

เหตุจะยุบพรรค จะมีเขียนไวชัดเจน จะมีทัง้ ๒ กรณี กรณีหนึ่งเปนการสิน้สุดตามสภาพปกติ  

เชน ลมละลายไปหรือลมหายตายจากไปจนจะไมมีเหลือหรออะไร อยางนั้นก็จะส้ินสภาพไป  

แตกรณีที่จะถูกยุบได ซึง่ตองเปนศาลรฐัธรรมนูญจะเปนผูยุบ จะเปนกรณีของการทีก่ระทําผิด 

อุกอาจฉกาจฉกรรจทั้งส้ิน เชน ไปรบัเงนิมาจากตางประเทศ หรอืไปรับเงินทีรู่วาผิดกฎหมายพวกนี้ 15 

ถึงจะเปนเหตุใหถกูยุบพรรคได ความผิดที่จะกาํหนดใหเปนเหตุยุบพรรคจะเปนความผิดที่รนุแรง 

แลวก็จะเปนเรื่องที่เปนอนัตรายตอประเทศชาตแิละประชาชน  

  คําถามที่ ๒ เรือ่งการกําหนดทุนประเดมิกับคาบํารุงสมาชิก ซึ่งทานสมาชิก 

ผูทรงเกียรติในท่ีประชุมนี้กจ็ะเหน็วาเพียงที่เรามีกนัอยูแคนีก้็จะเห็นตางกัน บางทานก็เห็นวา 

ไมควรม ีบางทานก็คดิวามีดแีลว ขออนุญาตเรียนเปนเบือ้งตนวา การกําหนดคาสมาชิกพรรคนั้น 20 

ไมใชเพ่ือวตัถปุระสงคของการมีสวนรวมตามทีร่ัฐธรรมนูญกาํหนดไวในมาตรา ๔๕ แตเพียง 

อยางเดียว แตเปนการกําหนดขึ้นตามบทบัญญตัิของรัฐธรรมนญู มาตรา ๒๕๘ (ก) (๒) ที่กาํหนด

เรื่องการปฏิรูปการเมอืงวา จะตองใหมีสวนรวมและมีความรบัผิดชอบอยางแทจริง ดังนัน้คนท่ี 

จะเขามาตั้งพรรคการเมืองตองรวมแลวกร็ับผิดชอบรวมกัน เรารูสึกวามีคนพูดวาเราเอาเศรษฐกิจ 

ไปเปนไปตวักดีกนั แตเราไมไดนึกถงึวาสิทธิมาควบคูกับหนาทีเ่สมอ ลองนึกดวูาเมื่อพรรคการเมือง25 

จัดตัง้ขึน้แลวเรามีบทบัญญตัิ และทุกคนเห็นดีเห็นงามรวมกนัวา รฐัควรเอาเงนิออกไปให 

พรรคการเมือง เพ่ือสนับสนนุใชจายในการดําเนนิกิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมือง  

ถามวาเงนินัน้เอามาจากไหน เงนินัน้มาจากภาษีอากรของคนท้ังประเทศท่ีไมไดเปนสมาชิกพรรคนัน้ 
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๘๙ 
สนช. ๒๗          เปลงฉว ี ๒๔/๔ 

 

พวกเรานั่งอยูเฉย ๆ เรากถ็กูหักสวนหนึง่ไปสนับสนุนพรรค แลวทําไมสมาชกิของพรรค 

จึงจะไมมีสวนรวมและรับผิดชอบอยางท่ีพวกเราทีอ่ยูขางนอกตองรวมรบัผิดชอบดวยเลา นอกจาก

เงินจํานวนนัน้แลว เรายังมบีทบัญญัตบิอกวา ถาพวกเรานึกชอบพรรคไหน เวลาส้ินปไปเสียภาษี 5 

ก็มีสิทธกิรอกลงไปในนัน้ใหกระทรวงการคลังเอาเงนิที่เราเสียภาษีแบงไปใหพรรคการเมืองที่เราชอบ  

เดิมใหไมเกิน ๑๐๐ บาท คราวนีข้ยายใหถงึ ๕๐๐ บาท นั่นกเ็งินภาษีเหมอืนกนั ไมใชวาเงินภาษี

สวนของเรานะครบั ---------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๒๕/๑ 10 



๙๐ 
สนช. ๒๗         โสรยา  ๒๕/๑ 

 

เพราะภาษีนัน้จะตองไปเขาคลังก็เปนสวนรวมทัง้หมด แตยอมใหเรากําหนดวาเอาไปใหพรรค ก 

ที่เราชอบ ๕๐๐ บาท เขาก็เอาไปใหพรรค ก นี่ก็เงินสวนรวม เพราะฉะนัน้การที่ประชาชน 

ซึ่งจะเขามาเปนสมาชิกพรรคจะตองรวมรับผิดชอบจะมสีวนไดเสียในการดําเนินกิจการของพรรค  5 

มีตําแหนงทางการเมืองในวนัหนึง่ขางหนาไดรับเลือกตัง้ก็ตองมีสวนรวม แลวที่พูดกนัวาประชาชน 

คงไมคุนเคย เรื่องนี้เราก็เปนกังวลครบั ไดขอใหสํานักงานสถติิแหงชาตไิปทําสอบถามความคดิเห็น

ทั่วประเทศ เมือ่วนัที่ ๓ – ๙ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ โดยทาํทุกจังหวดัแซมปลิง (sampling)  

แตละครวัเรอืนทีไ่ดรับการแซมปลิง ผลการสอบถามประชาชน ประชาชนรอยละ ๗๘.๘ เห็นวาควร

กําหนดใหผูท่ีเปนสมาชิกพรรคการเมืองตองเสียคาสมาชิก เปนตัวเลขที่นาสนใจมากนะครับวา 10 

ความตืน่ตวัทางการเมืองของประชาชนทั่วไปไมไดเปนอยางเกาแลว เขาไมไดคิดวาทุกคน 

จะตองมาออกสตางคใหเขา เขาคิดอยางมศีักดิม์ีศรอียางที่ทานมณเฑียร  บุญตนั พูด เพียงแค 

๒๑.๒ เปอรเซ็นตเทานั้นทีบ่อกวาไมควร แลวในจํานวน ๗๘.๘ เปอรเซ็นตที่บอกวาควรจะ 

ตองเก็บนั้น รอยละ ๑๘.๘ เห็นวาควรเก็บปละเกนิ ๒๐๐ บาท มรีอยละ ๑๓.๑ ที่เห็นวาควรเก็บ 

๑๐๐ บาทตอป เราก็เอาตรงกลางแค ๑๐๐ บาท แลวถามวาแลวในตอนเริม่ตนทําอยางไร  15 

ก็เปนกังวลวาเราจะไปรีดนาทาเรนกับพรรคการเมอืงท่ีเขามีกนัอยูมากจนเกินไป ก็เขียน 

บทเฉพาะกาลลดลงมาวาเอา ๕๐ บาทกอนก็แลวกนั แลวปตอ ๆ ไปคอยมาขยับขยายกันขึน้  

คราวนีต้ัวเงินที่สมาชิกพรรคเขาจายกนัมาจะมีผลตอการจัดสรรเงินที่เอาไปจากภาษีอากรท่ีไปใสไว

ในกองทนุ ตอไปการจัดสรรเงินใหกับพรรคการเมืองจะคํานึงถึงตัวเลข ๒ ตัว  ตัวที ่๑ คือจํานวนเงิน

คาสมาชกิที่พรรคการเมืองไดรับจากสมาชิกจะไดรับเงินจากภาษีอากรมาก แตวาพวกทานออกมาก 20 

พวกเราก็ออกมาก ตวัเลขที่ ๒ ก็คอืจํานวนคะแนนเสียงที่พรรคไดรบัจากการเลือกตัง้ทั่วไป แลวก็ใช

ตัวนั้นเปนฐานเรื่อยไปสําหรบั ๔ ป เพราะฉะนั้นทุกตวัเลขเหลานี้จะเกี่ยวโยงกบัการมีสวนรวม 

และการรบัผิดชอบรวมกันของประชาชน ซึ่งผมคิดวาถามองกนัอยางใจกวาง ๆ แลวก็เปนธรรม 

เพราะเราก็ใชตัวเลขที่เขาเปนคนออกสตางคนั่นแหละมาเปนตัวกําหนดวาเขาจะไดมากหรือไดนอย  

   คําถามที่ ๓ ที่วาในกองทุนพัฒนาพรรคการเมือง ทําไมจึงตดัตวัแทนของ 25 

พรรคการเมืองออก ที่เราตดัออกก็เพราะเห็นวากองทุนนี้มีขึน้เพ่ือจัดสรรเงินไปใหพรรคการเมือง

แลวถามตีัวแทนพรรคการเมืองมานั่งเปนคนจัดสรรก็จะเกดิประโยชนทับซอน และอาจจะ 

ไมเปนธรรมสําหรับพรรคการเมืองท่ีเขาไมไดมีตวัแทนอยูในนั้น และพรรคเล็ก ๆ กค็งจะไมคอย 
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๙๑ 
สนช. ๒๗         โสรยา  ๒๕/๒ 

 

ไดรบัการคดัเลือกเขาไปหรอก เพราะฉะนัน้ก็เพ่ือใหเกดิความโปรงใสและในกฎหมายไดกาํหนด

วิธีการจัดสรรไวคอนขางจะชัดเจนวาเงินแตละกอนที่มาจากสวนไหนจะตองเอากี่เปอรเซน็ต 

มาใชจัดสรรแลวจัดสรรใหกบัพรรคอยางไร จะบอกไวชดัหมด เพราะฉะนั้นความกังวลที่วา 5 

พรรคการเมืองเขาจะไมมีสวนรูเห็นในการจัดการกับเงนิกองทุนนั้นก็นาจะหมดไป  

   สวนคาํถามที่ ๔ เรื่องโทษรนุแรง อนันีก้็นานาจิตตงันะครับ คณะกรรมการ 

รางรฐัธรรมนูญก็พิจารณากนัแลวพิจารณากันอกีก็ลดหยอนลงมากันหลายมาตรา ก็คอยดู 

คอยแลกนั แตวาแนนอนสมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาตอิาจจะคดิวาบางอันยังแรงไปก็ลองปรับดู 

ก็ไมนาจะมีขอขัดของอะไร 10 

    สําหรับคําถามสวนตวัของทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม คอนขางจะตอบยาก 

เพราะวาคําถามทานคอนขางจะลึกซึ้งมาก ทีถ่ามวาคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญวางโครงสราง 

ใหเปนสถาบนัพรรคการเมืองอยางไร และมีกลไกอะไรทีจ่ะทําใหเปนไปตามนั้น ขอเรียนส้ัน ๆ วา 

การที่พรรคการเมืองจะเปนสถาบนัการเมืองได จะตองประกอบไปดวยอยางนอย ๆ ๒ สวน  

สวนที ่๑ ก็คือสวนทีป่ระชาชนเขายอมรบันบัถือพรรคการเมืองนัน้ และสวนที ่๒ กค็ือสวนที่วาดวย 15 

การดําเนนิกิจกรรมของพรรคการเมืองนั้นถูกตองตามทาํนองครองธรรมหรือไม ซึ่งทั้ง ๒ สวนนี ้

รางกฎหมายฉบับนี้ไดพยายามกําหนดเพ่ือใหเกิดขึ้นใหได ดวยจํานวนสมาชิก ดวยการกําหนด 

ใหสมาชิกเขามีสวนรับรูในทกุกิจกรรมที่สําคัญ ๆ เชน การกําหนดตวัคนสมัครรบัเลือกตั้ง  

การกําหนดตัวผูเปนนายกรฐัมนตร ีการกําหนดตวัหวัหนาพรรค พวกนี้จะตองเขามามีสวนรวม 

เขาก็จะไดรูเห็นการดําเนินกจิกรรมของพรรค ในสวนการดําเนินกิจกรรมที่จะตองใหเปนไปตาม 20 

ทํานองครองธรรม เราก็ใชวธิีการใหเขาเปดเผยขอมูลเปนการทั่วไปใหประชาชนทราบเปนการทัว่ไป 

ดวยวิธนีี้ภาคประชาสังคมอยางที่ทานมณเฑียร  บญุตนั ตองการก็จะมีสวนไดรับรูและรูเห็นวา 

พรรคการเมืองแตละพรรคมสีถานภาพและการดาํเนนิกจิกรรมภายในเปนอยางไร เวลาที่เราพูดถงึ

การเปดเผยใหประชาชนทราบเปนการทั่วไป ซึ่งทานสุรางคณา  วายุภาพ เปนหวง ขอเรียนวา 

เราไดเขียนไวเปนมาตราหลักอยูมาตราตอนตน ๆ บอกวา คาํวา “เปดเผยใหประชาชนทราบเปน25 

การทัว่ไป” ใหหมายถึงการเปดเผยใชทางอิเล็กทรอนิกสได และถาใชวิธีการทางอิเล็กทรอนกิส 

แลวใหถือวาประชาชนเขาอยูในฐานะที่จะทราบเปนการทั่วไป แลวกเ็ขียนเผ่ือไวดวยวา  

“หรอืจะมวีิธกีารอื่นใดทีทํ่าใหประชาชนทราบไดโดยงาย เขาถึงไดโดยงายก็ใหใชวธิีนัน้”  

แตตองประกาศใหทราบลวงหนาคนเขาจะไดรู  
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๙๒ 
สนช. ๒๗         โสรยา  ๒๕/๓ 

 

คําถามที่ ๒ คําถามของทานพลเอก สมเจตน  บุญถนอม เรื่องสาขาพรรคการเมือง 

วาจะสนับสนุนอยางไร ในเรือ่งการตั้งสาขาพรรคการเมอืงในอดีตที่ผานมา เราพบวาเปนการยาก

มากที่พรรคการเมืองจะตั้งสาขาพรรคการเมือง และในที่สุดกต็ั้งกนัเพียงเทาที่ กกต. กาํหนด 5 

คือ ๔ ภาค แลวก็มีอยูกันแคนั้น ไดความวาการตัง้สาขาพรรคการเมอืงมกีระบวนการในการดาํเนนิ

กิจกรรมที่ทําใหเกิดคาใชจายสูงและก็ทําใหพรรคการเมอืงไมคอยอยากจะเขาไปทาํ เราก็คดิวา 

พรรคการเมืองมีสมาชิกอยูตามจังหวดัตาง ๆ ทัว่ไปเปนจํานวนมาก แลวถาไมมีสาขาพรรคการเมือง

อยูก็หาคนที่จะรวบรวมเปนกลุมเปนกอน เพ่ือใหเกดิเสียงไปในทศิทางเดียวกัน หรอืพูดคุย

แลกเปล่ียนความรูกนัได แตจะไปบังคบัวาใหมีมากก็เทากับไปบังคับใหเขามคีาใชจายมาก  10 

เราจึงสรางกลไกใหมวาใหมตีัวแทนพรรคประจําจังหวัด ซึ่งไมตองมีสํานกังาน ไมตองมีอะไร  

ถามีสมาชิกอยูในจังหวัดใดถงึจุด ๆ หนึง่ เชน ดูเหมือนจะเปน ๕๐ คน ก็ใหตัง้ตวัแทนประจําจังหวดั

ไว ๑ คน แลวตวัแทนคนนี้เขาจะคอยดแูลสมาชกิจะชกัจูงเพ่ือนฝูงใหมารวมกันเปนสมาชิก  

และในที่สุดเวลามกีารประชมุเขาจะเปนตวัแทนมาประชุมได ซึ่งดวยวธิีนีเ้ราก็คดิวาจะทําใหบทบาท

และนโยบายของพรรคสามารถไปสูประชาชนไดกวางขวางมากขึ้น แลวในขณะเดียวกันก็มีตวัแทน15 

ของพรรคประจําอยูในจังหวดัตาง ๆ โดยไมตองลงทุนมาก  

 

- ๒๖/๑    
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๙๓ 
สนช. ๒๗               วลัยภรณ  ๒๖/๑ 

 

  คําถามที่ ๓ ที่วาจะใชกองทนุใหมีบทบาทใหเปนสถาบันพรรคการเมืองอยางไร  

อันนี้เราก็ใหพรรคการเมืองใชเงินจากกองทุนไปทํากิจกรรมที่เรากําหนดไว กิจกรรมหนึ่ง  

ซึ่งมีทานสมาชิกทานหนึ่งท่ีอยากใหพรรคเมืองทํา คือเปนโรงเรียนสอนประชาธิปไตยหรอืเผยแพร5 

ความรูในการเลือกตัง้ความเปนประชาธิปไตย ความรบัผิดชอบ เสรีภาพอะไรตาง ๆ เปนกจิกรรม

หนึ่งทีบ่ังคบัใหตองทํา แลวก็ใหสามารถนําเงนิกองทุนนีไ้ปใชในกิจกรรมนัน้ได  

   คําถามที่ ๔ ที่วาสามารถใหเอาเงินกองทนุไปใชหาเสียงเลือกตั้งไดหรอืไม คําตอบ 

ก็คือวาได เพราะวาเมื่อเราใหเขาไปแลว เราก็มแีตกรอบกวาง ๆ บอกคุณจะใชเพ่ือประโยชนของ

พรรคการเมืองในแงมมุไหนบางท่ีไมได จุดที่ไมไดก็คอืเราหามไมใหเอาเงินไปจางพนกังาน  10 

ก็อยางนอยพรรคการเมืองตองสามารถยืนอยูไดดวยเงนิของตัวในการบริหารดําเนินกิจกรรม 

พรรคนัน้ เงินทีไ่ดไปตองไปทํากิจกรรมเพ่ือประโยชนสวนรวมเสียเปนสวนใหญ การหาเสียง 

ถาเราชวยเอาเงนินีไ้ปชวยได สามารถใชเงนินีไ้ด เขาก็จะไดลดตนทนุในการหาเสียงใชเงิน 

นอยหนอย ไมตองมาถอนทนุมากจนเกนิไป  

  คําถามที่ ๕ ที่ถามวาเงนิที่ประชาชนระบตุอนเสียภาษีปกอน ๆ จะเอาไปให 15 

พรรคการเมืองไดอยางไร คาํตอบก็คือวา ในบทเฉพาะกาลเรากาํหนดไววาการเอาเงนิกองทนุ 

ไปสนบัสนนุพรรคในปแรกท่ีกฎหมายนี้ออกยังไมใหทาํ ใหรอจนหลังการเลือกตั้งท่ีจะมีขึน้ 

เปนครั้งแรกหลังจากกฎหมายนี้ออกแลวจึงใหจัดสรรเงนิ โดยการคํานวณตามจํานวนคะแนนเสียง 

ที่พรรคแตละพรรคไดรับ สวนเงนิท่ีประชาชนทั่วไปเขาระบุไวในใบ ภ.ง.ด. วาจะใหกับพรรคใดนั้น 

เมื่อถงึเวลาก็เอาเงนิจํานวนนั้นใหพรรคนัน้ไปตามที่ประชาชนเขาระบ ุเขาจะคางมากี่ปกต็อง 20 

ใหเขาไป  

  สุดทายเปนคําถามที่ตอบยาก ที่กําหนดไวทั้งหมดแลวไมเกิดผลอยางนี้จะทําอยางไร  

ก็ไมรูจะตอบอยางไรเหมือนกัน เพราะวาก็เปนเรื่องในอนาคต พวกเราทุกคนก็พยายามวางกฎ  

วางเกณฑ วางกติกาเทาที่เราจะนึกออก แลวแนนอนคนที่จะหลีกเล่ียงก็คงพยายามหลีกเล่ียง 

ส่ิงท่ีจะสามารถชวยไดกค็ือกระตุนใหประชาชนสนใจและใหเขามีสวนรวมในการชวยจับตาดู  25 

เพราะเราไดสรางกลไกใหเขาสามารถจับตาดูไดแลวดวยการเปดเผยใหประชาชนทราบ 

เปนการท่ัวไปผานทางส่ืออิเล็กทรอนกิส   
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๙๔ 
สนช. ๒๗               วลัยภรณ  ๒๖/๒ 

 

   ของทานกติตศิักดิ์  รัตนวราหะ ดูจะไมมคีําถามอะไร แตก็ยินดีที่ไดยินเสียงทาน 

เพราะทราบวาทานเปนบตุรของทานชวน  รตันวราหะ เผอิญเมื่อตอนผมหนุม ๆ ก็ชอบไปฟง 

ไฮดปารค (hyde park) แลวก็รูวาทานชวน  รตันวราหะ มีฝปากรายมากฟงจนตรึงอยูกับท่ีเลย  5 

ไดพบทายาททานก็ดีใจวายังรักษาสํานวนคุณพอไวได ทานอาจารยวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ก็ไดตอบ 

ไปแลวในสวนทีเ่กี่ยวกับเงินคาสมาชกิ ของทานมณเฑียร  บุญตัน ตองขอประทานโทษที่ทาง  

กรธ. เองไมมีเครือ่งมือในการในที่ทําเอกสารอิเล็กทรอนกิส แลวกไ็มเคยทราบวาเขาทํากัน 

อยางไรดวย ก็เลยไมไดทําให ตองยอมรับผิดวาอาจจะทําผิดระเบียบของสภาไป  

   ผมคิดวาในสวนทีเ่ปนคําถามก็คงตอบหมดแลว สวนที่เปนคําชื่นชอบหรือชื่นชม 10 

ก็ขอใหพวกเราไดรับความชืน่ชมรวมกัน เพราะภารกิจนีเ้ปนภารกิจรวมกนัระหวาง กรธ. และ สนช. 

ที่จะตองทํากฎหมายนีอ้อกไปใหใชไดดีที่สุดใหตรงตามเจตนารมณที่เราหวังจะปฏิรปูประเทศ 

โดยเฉพาะทางดานการเมืองใหเกิดประโยชนสูงสุดกับบานเมืองและประชาชนเปนสวนรวม  

ขอบพระคณุครบั 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณทานประธาน กรธ. นะครับ  

มีสมาชิกทานใดยังตดิใจจะสอบถามหรอืซกัถามอะไรเพ่ิมเติมหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ผมขอปดการอภิปรายนะครับ  20 

ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๑ วาจะรับหลักการหรอืไมรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิ

ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... ผมขอตรวจสอบองคประชุมกอนนะครับ  

ทานมณเฑียร  บุญตัน มีอะไรเชญิครบั   

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิเพ่ือความสบายใจ 25 

ผมเรียนทานประธาน กรธ. ทานอาจารยมีชัย ผมไดรบัเอกสารอเิล็กทรอนิกสแลวครับ  

เพ่ิงไดรับเมื่อประมาณ ๑๐ นาทีท่ีแลว ขอบคุณครับ 
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๙๕ 
สนช. ๒๗               วลัยภรณ  ๒๖/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   ไมตองไปรองทุกขกลาวโทษทีไ่หนแลว 

ใชไหมครับ เชิญทานสมาชิกแสดงตนเพ่ือตรวจสอบองคประชมุกอนครบั มีสมาชิกทานใด 5 

ยังไมแสดงตนบาง แสดงตนครบทุกทานแลว ขอทราบผลองคประชมุครบั 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๘ คน) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๘ ทาน  

ถือวาครบองคประชุมนะครบั 10 

   ตอไปจะถามมติวาถาสมาชกิทานใดเหน็ควรรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิ

ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... ฉบบันี้ ใหทานกดปุม เหน็ดวย ถาทานใด 

ไมเห็นควรรับหลักการใหทานกดปุม ไมเหน็ดวย ทานใดประสงคงดออกเสียงใหกดปุม งดออกเสียง 

เชิญทานลงมติไดเลยครับ ลงทุกทานแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 15 

 

                - ๒๗/๑ 

 



๙๖ 
สนช. ๒๗                  นิจกานต  ๒๗/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๘ เห็นดวย ๑๗๕  

ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ เปนอันวาทีป่ระชมุลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิ5 

ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... ทีป่ระชุมจะมอบหมายใหคณะกรรมาธิการ

สามัญประจําสภาหรอืตัง้กรรมาธกิารวิสามัญ เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัิ

แหงชาต ิขอเสนอทานประธานเพ่ือตัง้คณะกรรมาธิการวสิามัญขึ้นพิจารณารางพระราชบัญญัติ10 

ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... ฉบบันี้ จํานวน ๓๑ คน ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั ทานสมชาย  แสวงการ  

ไดเสนอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ือพิจารณารางพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญู 15 

วาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... ฉบับนี ้ในวาระที่ ๒ ประกอบดวยจํานวนกรรมาธิการ ๓๑ คน  

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๑๒๐ โดยมีสมาชิกรับรองถูกตอง  

จะมีสมาชิกทานอื่นเหน็เปนอยางอื่นหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาท่ีประชุมเห็นชอบตามนี้  

  ทานสมาชิกครับ โดยทีไ่มไดมีบทบญัญตัิของรัฐธรรมนูญหรือขอบังคับการประชมุ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่กําหนดสัดสวนของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ

ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... ทีเ่สนอโดยคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญ 

ตามมาตรา ๒๖๗ แตเพ่ือใหทุกภาคสวนที่มีสวนเกี่ยวของกับรางพระราชบัญญัตดิังกลาวมีสวนรวม 25 

ผมจึงเหน็ควรใหมีกรรมาธิการในสัดสวนของคณะรัฐมนตรี สภาขับเคลื่อนการปฏิรปูประเทศ  

และคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญู รวม ๖ คน และสมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ จํานวน ๒๕ คน  

ขอเชิญทานประธานคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเสนอชื่อกรรมาธิการในสัดสวนของ

คณะกรรมการรางรฐัธรรมนญู จํานวน ๒ คนครบั 
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๙๗ 
สนช. ๒๗                  นิจกานต  ๒๗/๒ 

 

  นายประพันธ  นัยโกวิท (กรรมการรางรัฐธรรมนูญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ คณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูขอเสนอ  

ศาสตราจารยอุดม  รัฐอมฤต และนายธนาวฒัน  สังขทอง เปนกรรมาธกิารครับ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ในสัดสวนของคณะรัฐมนตรี  

สภาขับเคลือ่นการปฏิรูปประเทศ และคณะกรรมการการเลือกตั้ง และในสัดสวนของสมาชิก 

อีกจํานวนรวมทั้งหมด ๒๙ คน เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ10 

ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัิ

แหงชาต ิขอเสนอรายชื่อในสัดสวนของคณะรัฐมนตรี คณะกรรมการการเลือกตั้ง สมาชิก 

สภาขับเคลือ่นการปฏิรูปประเทศ และสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา ๔ ทาน และสมาชกิ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิและผูทรงคุณวฒุิรวมอกี ๒๕ ทาน รวมเปนทั้งส้ิน ๒๙ ทาน ดังนี ้

     ๑. นายแสวง  บุญมี    ผูแทนคณะกรรมการการเลือกตั้ง 15 

    ๒. นายสุรชัย  ภูประเสริฐ   ผูแทนคณะรฐัมนตร ี

     ๓. นายพัชโรดม  ลิมปษเฐยีร   ผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา  

     ๔. นายคํานูณ  สิทธิสมาน   ผูแทนสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ  

    ๕. พลโท กนิษฐ  ชาญปรชีญา     

     ๖. พลโท ชัยยุทธ  พรอมสุข  20 

    ๗. พลอากาศเอก ชูชาติ  บุญชัย 

    ๘. พลเอก ไตรรตัน  รังคะรัตน 

    ๙. ผูชวยศาสตราจารยทว ี สุรฤทธิกุล 

       ๑๐. พลเอก ธนดล  สุรารกัษ 

          ๑๑. นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา 25 

          ๑๒. นายบรรชา  พงศอายุกูล 

          ๑๓. รองศาสตราจารยพิชาย  รตันดิลก ณ ภูเกต็ 

   ๑๔. พลเอก ไพชยนต  คาทนัเจรญิ 
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๙๘ 
สนช. ๒๗                  นิจกานต  ๒๗/๓ 

 

          ๑๕. พลเอก ภาณุวัชร  นาควงษม 

          ๑๖. พลเอก มารตุ  ปชโชตะสิงห 

          ๑๗. นายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ 5 

          ๑๘. พลเอก วิชิต  ศรีประเสริฐ    

          ๑๙. นายศริะชัย  โชติรตัน 

          ๒๐. นายศริิพล  ยอดเมืองเจริญ 

           ๒๑. พลเอก สกนธ  สัจจานติย 

           ๒๒. พลเรือโท สนธยา  นอยฉายา 10 

           ๒๓. ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว 

           ๒๔. พลเอก สมเจตน  บุญถนอม 

           ๒๕. พลโท สมโภชน  วังแกว 

           ๒๖. พลตรี สันติพงศ  ธรรมปยะ 

           ๒๗. พลโท สุรใจ  จิตตแจง 15 

           ๒๘. พลเอก สุรวัช  บุตรวงษ และ 

           ๒๙. พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กล่ันเสนาะ 

  ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมชาย แสวงการ ไดเสนอรายชื่อ 

กรรมาธิการในสัดสวนของคณะรัฐมนตรี สภาขับเคลื่อนการปฏิรปูประเทศ คณะกรรมการ 

การเลือกตัง้ และสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ จํานวน ๒๙ คน โดยมีผูรับรองถูกตอง มีสมาชิก 

ทานใดจะเสนอชื่อเปนอยางอื่นนอกจากนี้หรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบ  

ขอเชิญเลขาธิการอานรายชือ่คณะกรรมาธิการวิสามญัทั้งหมดครบั 
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๙๙ 
สนช. ๒๗                  นิจกานต  ๒๗/๔ 

 

  นางสาววราภรณ  มเีปรมปรีดิ์ (ที่ปรกึษาดานระบบงานนิติบญัญตัิ ปฏิบตัิหนาที ่

แทนเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาท่ีเลขาธิการสภานติบิัญญตัิแหงชาติ)   :   รายชือ่

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยพรรคการเมือง 5 

พ.ศ. .... จํานวน ๓๑ คน ดงันี ้

    ๑. นายธนาวฒัน  สังขทอง 

    ๒. ศาสตราจารยอุดม  รฐัอมฤต 

    ๓. นายแสวง  บุญมี     

    ๔. นายสุรชัย  ภูประเสริฐ    10 

     ๕. นายพัชโรดม  ลิมปษเฐยีร     

     ๖. นายคํานูณ  สิทธิสมาน     

    ๗. พลโท กนิษฐ  ชาญปรชีญา     

     ๘. พลโท ชัยยุทธ  พรอมสุข  

    ๙. พลอากาศเอก ชูชาติ  บุญชัย 15 

  ๑๐. พลเอก ไตรรตัน  รงัคะรตัน 

  ๑๑. ผูชวยศาสตราจารยทว ี สุรฤทธกิุล 

  ๑๒. พลเอก ธนดล  สุรารกัษ 

          ๑๓. นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา 

          ๑๔. นายบรรชา  พงศอายุกูล 20 

          ๑๕. รองศาสตราจารยพิชาย  รตันดิลก ณ ภูเกต็ 

          ๑๖. พลเอก ไพชยนต  คาทนัเจรญิ  

          ๑๗. พลเอก ภาณุวัชร  นาควงษม 

          ๑๘. พลเอก มารตุ  ปชโชตะสิงห 

          ๑๙. นายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ 25 

  ๒๐. พลเอก วิชิต  ศรีประเสริฐ    

          ๒๑. นายศริะชัย  โชติรตัน 

          

          -  ๒๘/๑ 
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๑๐๐ 
สนช. ๒๗         สงา  ๒๘/๑ 

  

  ๒๒. นายศริิพล  ยอดเมืองเจริญ 

  ๒๓. พลเอก สกนธ  สัจจานติย 

  ๒๔. พลเรือโท สนธยา  นอยฉายา  5 

   ๒๕. ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว 

  ๒๖. พลเอก สมเจตน  บญุถนอม  

  ๒๗. พลโท สมโภชน  วงัแกว   

  ๒๘. พลตรี สันติพงศ  ธรรมปยะ 

  ๒๙. พลโท สุรใจ  จิตตแจง 10 

  ๓๐. พลเอก สุรวัช  บตุรวงษ  

  ๓๑. พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กล่ันเสนาะ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ที่ประชุมจะกําหนดเวลาแปรญตัตแิละ

กําหนดเวลาการดําเนินงานของคณะกรรมาธิการคณะนีก้ี่วัน เชญิทานสมชาย  แสวงการ ครบั  15 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัิ

แหงชาต ิขอเสนอทานประธานเพื่อกําหนดเวลาแปรญัตติภายใน ๗ วนั และกําหนดเวลาดําเนินงาน

ของคณะกรรมาธิการภายใน ๔๕ วัน ขอผูรับรองครบั 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั ทานสมชาย  แสวงการ 

ไดเสนอกาํหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๗ วนั ตามขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

และกาํหนดเวลาการดําเนินงานของคณะกรรมาธิการภายใน ๔๕ วนั นับแตวันทีส่ภา 

มีมตแิตงตัง้ คอืตัง้แตวนันี ้มสีมาชิกรบัรองถูกตอง มีสมาชิกทานใดจะเสนอเวลาเปนอยางอื่น 25 

หรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๑๐๑ 
สนช. ๒๗         สงา  ๒๘/๒  

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ก็ถอืวาที่ประชุมเห็นชอบนะครับ 

ขอบคุณทานประธานคณะกรรมการพรอมกับคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญทุกทานดวยนะครับ    5 

   สําหรบักรรมาธิการที่สภาไดแตงตั้งในวนันี ้จํานวนทัง้หมด ๓๑ คนนัน้  

ขอนดัประชุมเปนครัง้แรกดวยนะครับ ในวันจันทรที่ ๒๔ เมษายน ๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา  

ณ หองประชุมคณะกรรมาธกิาร หมายเลข ๓๐๙ ชัน้ ๓ อาคารรัฐสภา ๒ เชิญกรรมาธิการทุกทาน

รวมประชุมในวัน เวลา ดังกลาวนะครบั จบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๓  

  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว 10 

  รายงานการพิจารณาการศกึษา เรื่อง การจัดทําแผนทีแ่ละขอมูลทีด่นิโดยหนวยงาน

ของรฐั คณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผนดินพิจารณาเสร็จแลว  

  ทานสมาชิกครับ เนื่องจากประธานคณะกรรมาธิการคณะดังกลาว  

คือทานพลเอก บญุสราง  เนียมประดิษฐ ขอเล่ือนการพิจารณารายงานฉบับนี้ออกไปกอน 

ในสัปดาหหนา มีสมาชิกทานใดเห็นเปนอยางอื่นหรอืไมครับ  15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบใหเล่ือน 

ไปกอนนะครบั  

  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมม ี20 

  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไมม ี 

  วันนี้ก็หมดระเบียบวาระการประชุมแลว ขอขอบคุณทานสมาชกิทุกทานครบั 

ขอปดการประชุมครับ 

 25 

เลิกประชุมเวลา  ๑๔.๕๕  นาฬิกา 
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๑๐๒ 
 


